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JiiicaboHCKHOT договор и ефикасноста на европската безбедносна
и одбранбена политика во ироцесот на менаџираи>с на конфликти

ВОВЕД ВО ИСТРАЖУВАЈБЕТО

Безбедноста на едно општество е многу важеи и приоритетен 

услов на современото опстојување и дслувањс на државите. Денсс 

безбедноста на секое општество претставува важна политичка определба 

на земјите кои што недвосмислено даваат голема поддршка и заложба за 

креирање концепти за зачувување на мирот и стабилноста. Европската 

Унија како една специфична мултикултурна и мултинационална творба 

создадена, пред се, како економска унија, денсс се повеќе ги развива 

инструментите за безбедносна и одбранбена политика која ќе биде во 

можност да одговори на безбедносните предизвици и закани со кои денсс 

се соочува. Појавувањето на ЕУ и нејзините институции се резултат од 

потребата од стабилност во Европа по бранот на разурнувачките војни 

кои континуирано и последователно се случуваа на нејзина територија. 

Замислена како идејно решение а подоцна и оформена како економска 

заедница. Европската Унија со текот на времето почна да развива и многу 

други политички сфери кои што се појавија како потреба од веќе 

воспоставениот дискурс на ЕУ.

Една од најприоритетните политички определби на ЕУ секако 
претставува и Европската безбедносна и одбранбсна политика (ЕБОП) 

која што претставуваше носечки елемент на вториот столб на ЕУ, 

поточно со стапувањето на сила на Договорот од Лисабон го доби името 

Заедничка надворешна и бсзбедносна политика (ЗНБП ), а истата ќе биде 

предмет на истражување во овој магистсрски труд како и ефикасноста и 
улогата на ЕБОП во процссот на справувањс и менаџирање со 

конфликтите на територијата на Европа и регионите во светот каде што 

постојат или веќе се закануваат нови конфликти.1

На почетокот на XXI вск сеуштс конфликтите претставуваат 

рсална опасна ии мирот и бсзбсдноста на CBciui, а паралелно на iua 

претставува силна закана и за безбедноста на ЕУ, па затоа таа прску

1 European Commission. The EU and the OSCE. January, 2008.
<hltp:/cc.curopa.cu/exlemal -  rc!ations/oscc/index.htm>

Магистерски труд
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континуирано развиваље и надградување на својата одбранбена и 

безбедносна политика активно се вклучува во менаџирањето и 

превенирање на конфликтите во нејзиното поблиско и подалечно 

опкружување. Економскиот елемент сосема природно има потреба од 

воспоставување на безбедносна компонента во системските структури на 
Унијата, која што на нској начин гарантира контролирана и безбедна 

состојба.

ЕБОП во функција на досега кажаного е основен инструмент за 

таа намена на ЕУ, истиот е формиран со Договорот од Мастрихт, кој и 

овозможува на ЕУ да ја има водечката улога во цивилното и военото 

менаџирање на конфликти во кризните региони. Оваа политика оди во 

прилог на способноста на Унијата за донесување на многу важни 

колективни одлукм кои ќе помогнат во процесот на спроведувањето на 

политиката на ЕУ во однос на менаџирање на кризи, зачувување на мирот 

во светот како и соработка на ЕУ со останатите светски организации кои 

во континуитет работат на истите цели.2

Влијанието на Договорот од Лисабон се состои во тоа што вгради 

значително значајни измени кои што се однесуваа на делот од ЗН Б П  и 

ЕБОП не само во проширувањето на Петерзбуршките задачи, туку и во 

поедноставување на постоечките процедури. Со Договорот од Лисабон сс 

брише разликата помсѓу Европската заедница (ЕЗ) и Европската Унија 

(ЕУ), истовремено намалена е разликата помеѓу столбовата поставеност 

на унијата. Со промените кои што ги внесе Договорот од Лисабон се 

отвори нова димензија во функционирањсто на ЕБОП кои подетално се 

опфатени и елаборирани во овој магистерски труд.

Од почетокот иа 90-те години на 20-от век, Унијата отпочна да ги 

изградува овие капацитети (дефинирани со договорот од Мастрихт), но 

дури по скоро една декада бсше во состојба да ги промени а потоа и да ги 

доразвис. (Гоцсвски, Бакрсвскн, Сл азсвски 2008; Банковска 2010, 

Георгиева 2010).

2 Гоцснски Трајан, Оливср Бакрсвски, Стојан Славсски. Европската Унија низ призмата 

на свропската безбсдност, Скопјс. Филозофски факултет, 2007.

Магистсрски труд

Лисабонскиот договор и ефикасноста на евроиска га безбедносна
и одбранбена политика во процесот на мснаџирање на конфликти
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Лисабонскиот договор и ефикасноста на европската безбедносна
и одбрапбена иолитика во процесот на мснаџирање на конфл икти

Во Република Македонија во 2001 година беа реализирани првите 

воени и цивилии мнсии ма Уиијата како резултат на развојот на 

капацитетите на ЕБОП. Оттогаш, ЕУ стапа многу по активсн актер во 

менаџиран>ето на конфликти, како самостоен актер или како дел од 

мисиите на НАТО или ООН.

Целта на овој магистерски труд е да се објасни како ЕУ дојде на 

идеја за создавање на ЕБОП и колку промените од Договорот од Лисабон 

нзвршија влијание во насока на подобрување на концептуалната рамка во 

процесот на менаџнрање на конфликти на светско ниво, а особено улогата 

во менаџирањето на регионалните конфликти каде што ЕУ веќе имаше 

воспоставено свои мисии. Дали воопшто водечките мисии кои што 

претставуваа директиа можност за презентација на сопствените 
концептуални капацитети вродија со успех, и ја означија новата ера во 

процесот на дејствување на ЕУ во делот на менаџирање и превенирање на 

конфликти, градењето на мирот како врвен приоритет на 

повеќегодишните заложби и процесот на постојан мониторинг на 

состојбите во внатрешните и надворешните процеси и збиднувања.

Магистерски труд
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лнсаоонскиот договор и ефикасноста на европската безбсдносна
и одбранбена нолитика во процесот на менаџнрање на конфликти

IДЕЛ: ТЕОРЕТСКА ДИМЕНЗИЈА НА ИСТРАЖУВАЊЕТО

1. Дефипирање на предметот и методот на истражување
1.1. Хипотетнчка анализа па предметот иа истражуван>с

Предмет на ова истражување ќе биде влијанието на Лисабонскиот 

Договор врз развојот и ефикасноста на ЗБО П  во процесот на менаџирање 

на конфликтите. Истражувањето ќе тргне од анализа на одредбите на 

Договорот од Мастрихт во однос на ЗН БП  и ЕБО П  и истите ќс бидат 

споредени со одредбите од Договорот од Лисабон во однос на ЗБОП. 

Според ЛД, Унијата ја води заедничката надворешна и безбедносна 

политика преку:

а) дефинирање општи насоки;

б) донесување одлуки со кои сс дефинираат;

i) активности што треба да се преземат од страна на Унијата;

ii) ставови што треба да ги заземе Унијата;

iii) уредувања за спроведување на одлуките споменати во точките 

0 ) и (ii); и
в) зајакнување на систематската соработка меѓу земјите-членки 

ири спроведување на политиките. (ДЛ, член 25)

Сепак, кохерентноста или ефикасноста на ЕБО П не може да се 

мери исклучиво и единствено преку воспоставување на мисијата, 

обезбедување и реализирање на мисијата и прибирање на операционално 
искуство. Со зголемувањето на амбициите на ЕУ и со одредбите на ЛД, од 

ЕУ се очекуваат поефикасна интра и интер-институционална 

координација, способност за истовремена координација на неколку 

операции, истите да ги спроведува во согласност со и почитувањето на 

човековите права и меѓународното хуманитарно право, да ги оствари 

целите на мисијата, да спроведе позитивни промени на терен и да покажс 
дска може да предводи мисии во кои учествуваат и други меѓународни 

институции. Овие прашања станаа посериозни со преземањето мисии оние 
Магистерски груд
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како што се EULEX Косово, EUPOL Авганистан и EUFOR Чад. Доколку 

ЕУ овис мисии ги спроведс според очекувањата нејзиниот кредибилитет 

како мсѓународен актер можс да се зајакне. Но доколку преовладее 

ризиког од повторување на нова Сребреница (Steven Blockmans and Ramses

A. WesscI, 2009/1) тогаш кредибилитетот и амбициите на ЕУ ќе се доведат 
во прашање.

1.2. Цели и задачи на истражувашето

Целите на истражувањето произлегуваат од самиот предмет на 

истражување и елаборирањс и можат да имаат научна и практична 

примена.

Научна цел:

Да се направи научна дескрипција и анализа на одредбите на 
Лисабонскиот договор во однос на ЗБО П  и нивното влијание врз процесот 

на формулирање на политиката и акциите на ЕУ во менаџирање на 

конфликтите.

Практична цел:
Со резултатите на ова истражување треба да се утврди како ЕУ 

како безбедносен актер ја формулира политиката и влијае врз процесот на 

менаџирање на конфликти, односно:

- Какви инструменти на ЗБО П  развива и употребува ЕУ за 

интервснција во различни фази на конфликтите;

- Како ангажманот на Европската Унија влијае врз 

стабилизирање на мирот и бсзбедноста.

13. Прсдмет на истражувашс

Процесот на формирање на Епропската економска заедница 
(ЕЕЗ), Европската заедница (ЕЗ) и Европската унија (ЕУ) и нејзинитс

Лисабонскиот договор и ефикасноста на европската безбедносна
и одбранбена политика во процесот на меиаџираље на конфликти________

Магистерски труд
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лисаоонскиот договор и сфикасноста на европската оезоедносна
u одбранбена политика во процесот на менаџирање на конфликти

институции беше рсзултат на потребата да се зацврсти мирот и 

стабилноста во Европа по бранот на војни кои што се случија на нејзино 

тло. Замислена а потоа и оформена како економска заедница со текот на 

врсмето ЕУ почна да развива и политичка соработка која подоцна со 

Договорот од Мастрихт прсрасна во Заедничка надворешна и безбедносна 

политика на Унијата (ЗН БП ) (Ванковска, 2010).

Во рамките на ЗН БП  една од круцијалните политички определби 

иа ЕУ претставува и развивање на Европската безбедносна и одбранбена 

политика (ЕБОП) која што се воспостави како елемент на вториот столб 

на ЕУ, односно на европската заедничка надворешна и безбедносна 

политика (ЗНБП ). Во периодот од 1991 до 2009 година ЗН БП  на ЕУ 

помина низ неколку фази на развој (Гоцевски, Бакрески, Славевски 2008; 

Георгириева 2010). Сепак со донесувањето и стапувањето на сила на 

ЈТисабонскиот договор (2009) се надминува столбовската поделеност на 

ЕУ а ЗН БП  се поставува врз институциите на ЕУ кои според Договорот 

имаат зајакнати функции (Ванковска: 2010; Родин; Чапета; Ланг: 2009). Во 

таа насока, Унијата која како еден од инструментите за менаџирање на 

конфликти ги употрсбува мисиите на ЗН Б П  по стапувањето во сила на 

Лисабонскиот договор се соочува со воспоставување на нови институции и 

инструменти преку кои може да претставува поефикасен актер во 

менаџирањето на конфликтите.

Предмет на истражување во овој магистерски труд ќе претставува 

поставеноста на ЗНБП-ЕБОП според договорот од Мастрихт и 

поставеноста на ЕБОП според Лисабонскиот договор во однос на 

политиката и инструментите за мснаџирањето со конфликтите.3

ЕБО П во функција на досега кажаното е основен инструмент на 

ЕУ за таа намена кој и овозможува да има значајна улога во цивилното и 

воено менаџирање во кризни жаришта и тоа со воспоставување на 

са;.;сстојн;; нла млс.в; во ссработка со HATQ (според Договорот Бсрлил 

плус) како и со ООН или ОБСЕ. Врз оваа политика и нејзините

3 European Commission. The EU and ihc OSCE. January, 2008.<htlp:/ec.europa.cu/extcmal-
rcaltions/osce/index-htm>______ ___________________________________________
Магистерски труд
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инструменти влијаат мовеќе фактори меѓу кои и не/способноста на 

Унијата за донесувањс на важни колективни одлуки при спроведувањето 

на политиката на ЕУ во однос на менаџирање на конфликти, зачувување 

на мирот во светот како и соработка на ЕУ со останатите организации кои 

работат на истите цели.4

Целта на овој магистерски труд е да се објасни како ЕЗ/ЕУ  дојде 

до идеја да ја создаде ЕБО П  и колку ЕУ преку оваа политика е подготвена 

да учествува во менаџирањето на конфликтите и притоа ефикасно да 

придонесе во одржувањето на мирот во зоните зафатени со конфликти. 

Целта на трудот е да утврди дали ЕУ со п р ев зем ањ е  на мисии од областа 

на ЕБОП беше доволно ефикасна, односно дали Договорот од Лисабон 

создава предуслови за поефикасна ЕБО П  на ЕУ.5

Во рамките на овој труд ќе се изврши анализа на мисиите на ЕУ 

преземени според член 25 од Договорот од Лисабон (односно член 12 од 
ДЕУ) со кој се определува начинот на кој Унијата ја води ЗН Б П  и член 42 

(порано член 17 од ДЕУ) и член 43 (заеднички операции на разоружување, 

хуманитарни и спасувачки задачи, воени совети и задачи за помош, 

спречување/превенција на конфликти и зачувување на мирот, задачи за 

вооружените сили при управување со криза, како и миротворни задачи и 

постконфликтна стабилизација).
ЕБОП е изградена да претставува одраз на колективната волја на 

државите членки на Унијата, но таа зависи од (1) политичката волја и пред 

се од капацитетот на членките да обезбедат средства и способности за 

акција кои ќе ја поддржат политиката. Уште еден аспект е (2) 

одлучувањето по пат на консензус помеѓу 27 членки кои кохерентноста на 

акцијата и дсфинирањето на заедничките стратегии го прават врз основа 

на принципите на Стратегијата за безбедност на ЕУ (2003). Според тоа,

Лисабонскиот договор и сфикасноста на европската безбедносна
и одбранбеиа полнтнка во процесот на мснаџирање на конфликти

4 Гоцевски Трајан, Оливер Бакревски, Стојан Славсвски. Европската Унија низ призмата 
иа европската бсзбсдност, Скопје. Филозофски факултст, 2007.
5 Во рамкитс на начслата и целитс на своето надворсшно дсјствувањс, Унијата води,
дсфинира и спроведува засдничка надворешна и безбедносна политика, која се заснова иа 
развој на засдничка иолитичка солидарност меѓу зсмјитс-члснки, дсфиниран>с на 
прашања од засднички интерес и оставруваље на с& повисок степен на приближување на 
дсјствувањата на зсмјнте-членки. (ДЛ, стр. 54)_____________ ____________________
Магистерски труд
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ЕУ која располага со инструмснти на цивилен и воеи кризен менаџмент 

може да развие различни капацитети за реагирање и справуваље со 

конфликтите. Таа преку Делсгациите на ЕУ е претставена во над 130 

држави, и со донесувањето на Ј1Д ќе има на располагање покомплексен 

избор на стратегии и политики во делот на ЗМ БП односно ЕБОП.

Од јануари 2003 година ЕУ воспостави 20-тнна мисии за цивилен 

кризен мснаџмент во кои учествуваа повеќс од 4000 цивилен персонал од 

државитс членки. Заради тоа и задачите на генералниот директорат ЕХ, 

станаа многу пообемни во делот на планирањето, подготовката и 

координирањето на активностите. Оттогаш, како резултат на искуствата и 

научените лекдии, во 2010 година е формиран Директорат за кризен 

менаџмент и планирање кој има задача да го обедини планирањето на 

цивилната и воената димензија на стратсгиското планирање и за 

надгледување на мисиите.

Јакнењето на структураната поставеност на ЗН БП  и ЕБО П  и 

располагањето со цивилните капацитети ја прават ЕУ, покрај ООН, 

уникатен актер способен да планира цивилни и воени мисии, односно да се 

потпира на своите институционални капацитети за реализирање на 

мисиите (Западен Балкан, Источна Европа, Јужен Кафказ, Блискиот 

Исток, Африка и Југоисточна Азија).

Во фокусот на истражувањето во овој труд ќе бидат опфатени и 

анализирани мисиите односно операциите на кризен менаџмент што 

Унијата ги има воспоставено во најразлични кризни подрачја, со посебен 

акцент на полициската мисија ПРОКСИМА во Р. Македонија и ЕУЈ1ЕКС 

во Косово. Мисијата ПРОКСИМА е ставсиа како дсл од ова истражување 

со цел посоодвстна и поцелосна споредба на мисиите, со оглед на фактот 

дека мисијата ЕУЛЕКС задоцни повеќе од половина година од 

предвиденото со своето операционализирање од причини кои ќе бидат 

објаснсти и образложсни подоцка во овој труд.

Лисабонскиот договор и ефикасноста на европската безбедносна
и одбранбена политика во процесот на мснаџирање ма конфликти

Магистсрски труд
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ЈШсабонскиот договор и сфикасноста па европската бсзбедносна
и (>дбранбена полнтика во процесот па мснаџирање на конфликти

1.4. Општа хипотеза на нстражувашето

Од претходното опредслување на проблемот и предметот на 

истражувањето може да се извлече следната општа хипотеза:

Лисабонскиот договор во однос на ЗН БП  и ЕБОП во Наслов V 

појасно и поконкретно го одредува процесот и улогата на институциите на 

ЕУ во формулирањето на оваа политика, додека ЕБО П  според 

Лисабонскиот договор е проширена со нови задачи кои ги надградуваат 

Петерсбуршките и се потпираат на цивилните способности на ЕУ и на 

создавање на специфични капацитети на членките прску моделот на 
постојана структурна соработка. Според тоа Лисабонскиот договор 

создава основа за посеопфатна но и покохерентна и поефикасна улога на 

ЕУ во менаџирањето на конфликти.

1.5. Варијабли:
- Зависна варијабла:

Ефикасноста на ЕБОП на ЕУ

- Независна варијабла:

- Одредбите на Лисабонскиот договор за ЗН БП  и ЕБОП

1.6. Индикатори
- Одлуки, заеднички стратегии, заеднички позиции и заеднички 

акдии на Унијата во однос на ЗН БП  и ЕБО П  по стапувањето на 

сила на Лисабонскиот договор;

- Број на восиосгавени мисии ирсд и no Лисабонскиот дигивор;

- Број на донесени заеднички стратегии на ЕУ пред и по 

Лисабоискиот договор

Магистерски труд
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Лисабонскиотдоговор и ефикасноста на свроиската безбсдносна 
и одбранбена политика во процесот на менаџирање на конфликти

- Интензитет и начин па соработка на НУ со останатите 

меѓународни инстнтуции во делот на менаџирањс на конфликти.

2. Методологија на истражувањето
2.1. Методолошкн пристап

За да се реализираат поставените цели на ова истражување 

потребно е да се применат соодветни методи, техники и инструменти кои 

ќе ни овозможат собирање, средувањс, обработка и анализа на собраните 

податоци, со што ќе дојдеме до нови научни сознанија за истражуваното 
прашање како и можност за проверка на поставените хипотези. 

Методолошкиот пристап кој ќе биде употребен во овој труд се состои од 

студија на случајот и квалитативна анализа на содржина.

2.1.1. Студија на случајот

Овој метод на истражување ќе вклучува длабинско истражување и 

следење на месиите на ЕУ во Косово и Македонија во текот на времето 

како и причините за тамошните конфликти. Длабински ќе се истражува 

колку ЕУ успешно или неуспешно спроведува цивилен или воен кризен 

менаџмент во постконфликтни иодрачја како тие на Балканот преку 

своите мисии кои Унијата ги имашс и сеуште ги има. Ќе се сумираат 

настаните кои доведоа до испраќањс на мисии на ЕУ во овие земји како и 

конкретните мисии, а сето тоа ќс биде објаснето преку анализа на 

соодветни документи на ЕУ, потоа ќе се користат разговори, извештаи и 

изјави на експерти кои работат во мисиите на ЕУ на Косово и полициската 

мисија ПРОКСИМА во Македонија. Тука исто така ќе бидат објаснети 
целите и мандатот на овис мисии, кои треба да послужат како пример во 

објаснувањето на улогата на ЕУ во мснаџирањето на конфликтите преку 

своите инструменти за цивилен и кризен менаџмент, како и успешноста и 
важиоста на ваквите мисии за ЕУ.

Магистерски труд
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Лисабонскиот договор и ефикасноста на евроиската безбсдносна
и одбранбена политика во ироцесот на менаџиран>с на конфликти

2.1.2. Квалиишшивиа анализа на содржина

Освсн Студија на случајот следен методолошки пристап кој ќе го 

примснам с истражувачка стратсгија, а ќс се состои во квалитативиа 

анализа на содржина иа документи на ЕУ, како и новински извештаи кои 

ги следат мисиите ЕУЈТЕКС и ПРОКСИМА. Како методолошка техника 

за анализа на податоците ќе ја користам квалитативната анализа на 

содржината која ќе се состои претежно од анализи на официјални 

документи на ЕУ, а кои се однесуваат на ЕБО П , воедно ќе бидат 

консултирани најразлични публикации и официјални документи на други 

владини и невладини организации кои се специјализирани за тековнитс 

перспективи на ЕУ, како и говори и изјави на специјалните претставници 

на ЕУ во мисиите во Косово и Р. Македонија, официјалните договори на 

ЕУ и други меѓународно-правни акти. Ваквата анализа ќе овозможи 

собирањс на податоци кои ќе покажат колку с влијателна и успешна ЕУ 

во менауирашето на конфликтите, особено преку мисиите шго Унијата ги 

има во конкретниов случај на Косово и во Р. Македонија. Споредбата на 

мисиите ќе треба да ни даде реална слика за способноста и капацитетите 

на Унијата во менаџирањето на кризите и употребата на инструментите на 

ЕБОП.

а) Како извори на анализа од официјалните документи ќе се 

користат:

Декларациите на Советот на ЕУ кои се однесуваат на мисиите 

на ЕУ;
Д о го в о р и те  за  Е У  од 1999 година па понатам у;

Извештаи на Високиот претставник на ЕУ за текот на мисиите 

и препораки за ЕБОП;

Извештаи на ICG за мисиите на ЕУ во Косово и Македонија.

Репрезснтативноста ќе ја  обезбедимс на тој начин што единиците 

на анализата ќс бидат одрсдснн по случасн избср.

б) Примероците за анализа ќе се користат и од светските неделни 

весници, публикации и списанија специјализирани за ЕУ, кои ги 
анализираат ЕБО П на ЕУ и пејзииите мисии на Косово и Македонија.

Магистерски труд
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лисабонскиот договор и ефикасноста на европската безбедносна
и одбранбена политика во процесот на менаџирање на конфликти

Репрезентативноста ќс ја обсзбсдиме со тоа што единиците за анализа ќе 
ги бираме по случаен избор.

3. Менаџирање на Конфликти

Менаџирањето на конфликтите како поле на проучување 
започнува во 50-тите и 60-тите години на минатиот век кога стравот од 

нуклеарно оружје и конфронтацијата помеѓу големите сили во екот на 

Студената војна претставува закана за човековиот опстанок/’ Ваквата 

ситуација беше поттик за група научници од различни дисциплини да 

почнат да се занимаваат со проблемот на конфликтите: зошто 

настануваат, кои се причините и како можат да се спречат. Оттука полека 

почна да се развива едно цело поле на институции и студии кои ги 

проучуваа конфликтите, почнувајќи од внатрешни конфликти, 

меѓународни конфликти и кризи, процеси на преговарања, па се до 

експериментални ситуации и игри.

Во оваа област се создадоа неколку дискурси кои беа прстставени 

во бројни анализи и публикации. Станува збор за теоретичари и 

аналитичари од Универзитетите во Осло и Стокхолм (теории за мирот и 

конфликтите - Galtung Ј; теории за конфликтите - Vairinen, R), од 

Универзитетот во Брадфорд (социјален конфликт и продолжен социјален 

конфликт - Woodhouse and Ramsbraun: 2009), Универзитетот од Копенхаген 

(Buzan В; Weaver 0; Wiberg Н;), Универзитетот Џорџ Мејсон (Sendole D;) и 

тн.

Распадот на Советскиот Сојуз и СФРЈ по завршувањето на 

Студената војна и ангажирањето на меѓународните актери во 

менаџирањето, покажаа дека стратегијата за менаџираље на конфликтите 

развиена во претходниот период е неефикасна, пред се поради фактот што 

беше изменет и видот на конфликтите кои се појавија после Студената 

војна. Тоа беа најчесто внатрешни конфликти, етнички, религиозни, 

сецеционистички. Тис беа причина за ангажман на меѓупародните 6

6 Гсоргиева, Лидија. Менаџираи,с на ризици. Филозофски факултет. Скоије, 2006,________
Магистерски труд

16



организации чија првенствена цел беше “да воспостават механизам за 

решавање на конфликти, како и центри за превенција на конфликти.”7

Треба да се напомене дека ова с дисциплина која е комплексна и 
вклучува голем број на суб-дисциплини (мировни и истражувања и 

безбедносни студии, разрешување конфликти, социјална психологија, 

психологија на мирот и тн) пред се, поради фактот што се занимава со 

проучување на фсноменот на конфликти од персонални па се до 

меѓународните конфликти. (Collins, 2007; Buzan 2009; Bcrchovic at.all 2010; 

Walenstain 2008, Woodhouse 2009).

Kora ce употребува поимот менаџирање на конфликти (conflict 

management) најчесто доаѓа до мешање или поистоветување на овој поим 

од страна на некои автори со поимите превенција на конфликти (conflict 

prevention), решавање на конфликти (conflict resolution)!! решавање на 

спорови (dispute settlement). Повеќето автори сметаат дека треба да се 
прави разлика помеѓу сите овие термини, а додека помал број сметаат дека 

помеѓу овие поими нема никаква разлика затоа што сите тие 

претставуваат само различни начини за справување со еден конфликт. 

(Woodhouse 2010; Wallenstain 2009).

Решавањето на спорови Џон Бартон (John Burton) во својата книга 

“Conflict resolution and prevention го објаснува како несогласување кое може 
да се реши со помош на преговарање, медијација и арбитража што ќе 

довсде до заедничко прифатливо решение за двете спротиставени страни.8

Поимот рсшавање на конфликти Peter Wallensteen во својата книга 

“Understanding Conflict Resolution го дефинира како ситуација во која 

конфликтните страни се согласуваат на договор кој ќе овозможи 
рсшавање на нивните основни неспојливости, прифаќање на постоење на 

спротиставените страни како и прекин на сите насилни акции на едните 

против другите. Ова значи дека решавањето на конфликтите е нешто што 

доаѓа послс конфлнхт. Што значк дскл за да сс рсцш сдск хонфлнкт 

потребно е да се формулира политика кон проблемот, да се утврди

7 Miall, Hugh, Oliver Ramsbotham, Tom Woodhouse: Contemporary Conflict Resolution. Cambridge, 
UK: Polity Press, 1999.
8 Burton, John. Conflict: Resolution & Prevention. New York: St. Martin’s Press, 1990.______ ____
Магистерски труд
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стратегија, како и инструменти за анализа со цсл да се изнајдат 

прифатливи рсшенија.

Според тоа решавањето на конфликти е посеопфатен термнн кој 

иосочува дека длабоко вкоренетите извори на конфликтот се лоцирани и 

се решени. Ова значи дека однесувањето не е веќс насилно, однесувањата 

и ставовите не се повеќе непријателски и противнички и дека структурата 

на конфликтот е променета.

Менаџирање на конфликти според Brad Spangler претставува 

“контролирање на еден долгорочен длабоко вкоренет конфликт и се 

прсвзема тогаш кога се смета дека е невозможно комилетно решавање на 

конфликтот. Целта на менаџираљето на конфликтите с да се интервенира 

во еден конфликт на начин кој ќе се овозможи поголсм бенефит, а помала 

деструкција и за двете инволвирани страни во конфликтот”.9

Менаџирањето на конфликтите најчесто опфаќа неколку 

различни фази кои се препознаваат како: превенција на конфликти 

(Conflict Prevention); Создавање на мирот (Peacemaking); Чување на мирот 
(Peacekeeping); Градење на мирот (Peace-building); Градење на институциите 

(State-building). Според различни автори постојат различни пристапи за 

менаџирање на конфликтите, но овде ќе бидат споменати три 

најкарактеристични пристапи, а тоа се: Решавање (смирување) на 

конфликт (Conflict settlement); Разрешување на конфликтот (Conflict 

resolution) и Трансформација на конфликтот (Conflict transformation).10

Досегашните анализи на проблематиката на менаџирањето на 

конфликти генерално, на улогата на ЕУ во формулирањето на 

политиката, на институционалниот развој и мисиите на ЕУ акцент ставааг 

на различните аспекти на ангажирањето на ЕУ. Неколку примери на 

такви анализи и досегашни истражувања се следните:

- James Hughes: EU Conflict management; Roulledge, 2010.

Лисабонскиот договор и ефикасноста на европската бсзбедносна
и одбранбена политика во процесот на менаџираље на конфликти

9 Spangler, Brad. “Settlement, Resolution, Management, and Transformation: An Explanation of 
Terms.” Beyond Intractability. Eds. Guy Burgess and Heidi Burgess. Conflict Research Consortium, 
University of Colorado, Boulder. Posted: September 2003. 
<http//\vww.beyondintractabilily.org/essay/mcaning_rcso!ution/>
10 Гсоргиева, Лидија. Творењс na мирот. Скопје. Филозофски <|>акултст, 2006.___________
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Овој труд претставува збир на есеи за актуелниот ангажман на ЕУ 

во менаџирањето на конфликти потенцирајќи го принципот на заеднички 

вредности. Во анализите се презентирани конзистентноста, кохерентноста 
и другите принципи кои влијаат врз акциите на ЕУ.

- Ho-Won Jeong: Conflict Management and Resolution: An Introduction: 

Routledge, 2010

Bo овој труд ce анализирани современите теоретски и практични 

аспекти на менаџирањето на конфликтите вклучувајќи ја  комплексноста и 

динамичноста на конфликтите.

- Paul Francis Diehl, Joseph Lepgold: Regional conflict management: 

Rowman & Littlefield Pub.Inc 2003.

Овој труд го анализира менаџирањето на конфликти во 

регионален контекст, односно улогата на регионалните динамики врз 

конфликтите и интервенциите.

Анализите и публикациите кои се подолу наведени исто така се 

однесуваат на улогата на ЕУ и нејзините институции во процесот на 

менаџирање конфликти [како дел на ЗН БП  или ЕОБП]. Со тоа тие се 

однесуваат на процесот на еволуција на политиката и институциите до 

2009 година, пред стапувањето на сила на Лисабонскиот Договор.

- Michael Ј. Butler: International Conflict Management: An Introduction: 

Routledge: 2009
- Deborah Mabbett, Waltaud Scheljle: The politics of conflict management 

in EU regulation: Routledge, 2009

- Devon Ritter: The EU and conflict: Critically assessing the success of the 

ESDP and its impact in conflict areas; The University of North Carolina at Chapel 

Hill, 2008

- Paolo Foradori (at all): Managing a multilevel foreign policy: the EU in 

international affairs; Lexington Books; 2007

- Giovarma Bono: EU Approaches to Conflict Management: A Distinctive 

Contribution? In Paolo Foradori (at all): Managing a multilevel foreign policy: the EU 

in international affairs; Lexington Books; 2007

Лисабонскиот договор и сфикасноста на европската безбедносна
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Лисабонскиот договор и ефикасноста на европската безбедносна
и одбранбена политика во процесот на менаџирање на конфликти

- Ешша Ј. Stewart: The European Union and conflict prevention: policy 
evolution and outcome; Transaction Rub; 2006

- John S. Duffield: Regional conflict management in Europe; in Paul 

Francis Diehl, Joseph Lepgold: Regional conflict management; Rowman & Littlefield 

Pub. Inc. 2003.

3.1. Поим за Конфлик ги

Конфликтите како категорија постоеле отсекогаш, а причините за 

нивното појавување биле различни. Човекот по природа е конфликтно 

суштество кое како единка или заедно со други луѓе како заедница може 

да предизвика конфликти. Конфликтите отсекогаш го привлекувале 

човековото внимание и постојано биле предмет на анализа, а тоа е 

особено изразено во периодот на 20 и 21 век. Конфликтот е сложен 

феномен кој бара вклучување на повеќе дисциплини во неговото 

објаснување, па затоа постојат и многу различни дефиниции за тоа што е 

конфликт во зависност од тоа кој аспект ќе го земеме предвид, и што е 

вклучително предмет на елаборација.

З а  време на Студената војна поимите конфликт и војна беа 

термини кои ги објаснуваа односите помеѓу двете светски сили во тоа 

време. Меѓутоа, со распаѓањето на Источниот блок настана поместување 

во разбирањето на поимот конфликт, кој cera не ги означуваше 

спротивностите помеѓу двата блока, туку сс помести пошироко од оваа 
блоковска поделеносг затоа што се проширија и заканите по мирот и 

безбедноста насекаде во светот.”

Периодот после завршување на Студената војна беше период во 

кој се потпишаа повеќе мировни договори од кога било пред тоа. Многу од 

овие договори успеаја да ги трансформираат отпочнатите конфликти 

помеѓу или знатре во држзвите, з додекз многу од нкв останаз сзмо па 

хартија без никаков придонес кон прекин на конфликтите и 

воспоставување на мир. Се чини дека конфликтите денес се дел од секое 11

11 Георгиева, Лидија, Творење на Мирот. Скопје: Филозофски Факултет, 2006.___________
Магистерски труд

20



Лисабонскиот договор и ефикасноста на европската безбедносна
и одбранбсна политика во процесот иа мснаџирање на конфликти

општество, и ниту еден континент не е поштсден од конфликти, војни и 

наснлства.

Конфликт во секојдневниот говор може да се дсфинира како 

несогласување или судир на две или повеќе страни, кои спротивната 

страна ја перципираат како закана за нивните интереси, потреби и 

опстанок.12 Според тоа конфликтот претставува "состојба во која што 

најмалку два актери се обидуваат да ги остварат своите спротивставени 

цели со онеспособување, директно или индиректно, на способноста на 

противникот за дејствување".13 Тоа значи дека конфликтите се дел од 

меѓучовечките односи и се составен дел од секојдневниот живот.

3.2. Типови и слементи на конфликти

Постојат многу типологии според кои можат да се класифицираат 

типовите на конфликти. Се споменуваат некаде повсќе од сто различни 

типологии кои користат измешани категории кои ги класифицираат 

конфликтите. Според типологијата на конфликти на Miall, Ramsbotham и 

Woodhouse постојат меѓудржавни конфликти и внатрешни, кои најчесто се 

поделени на идеолошки конфликти, сецесионистички конфликти и 

фракционерски судири или конфликти. Меѓудржавните односно 

меѓународните конфликти после распаѓањето на Источниот блок се се 

порстки, а додека замав зсмаат конфликтите внатре во државите.

Меѓудржавните конфликти се дефинираат како насилна 

конфронтација помеѓу две држави кои употребуваат воена сила и каде 

барем една од страните се бори надвор од сопствената територија.

Внатрешните или intra-state конфликти се дефинираат како 

идеолошки конфликти кои се случуваат внатре во државите помеѓу 

идеолошки спротивставени страни и вклучуваат промена на системот на 

пример од комунистички во капиталистички; потоа сецесионистички

12 Викс, Дадли. Осум ссенцијални чскори кон разрешуваљс конфликти. Стручна 
рсдакција и рецсизија: Проф. д-р Олга Мурџева Шкариќ. Скопјс: Филозофски факултет, 
1998 година.
13 Георгиева. ЈТидија. Творење па Мнрот. Скопјс: Филозофскн Факултет, 2006.__________
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конфликти кои најместо се случуваат во бивши колонии кои се стекнале 

со нсзависност и каде различни расни, етнички, религиозни групи сс борат 

за отцспување или автономија; и фракционистички конфликти кои се 

случувааг помеѓу групи кои се борат за власт и контрола на територии, a 

имаат криминалистичка позадина.1'1

Причините за отпочнување на копфликт можат да бидат од 

најразлична природа, но најчесто тоа се конфликти поради ограничени 

природни ресурси, етничка и рслигиозна различност, освојување на туѓи 
територии, природни непогоди, различни вредности и др.

Како што Проф. д-р. Лидија Георгиева истакнува во својот 

сеопфатен труд "Творење на мирот" постојат три компоненти односно 

елементи на конфликтот и тоа:

- Конфликтна состојба;

- Конфликтни ставови и перцепции; и

- Конфликтно однесување.

Ова се елементи кои ни помагаат да ја објасниме динамиката на 

конфликтот на секое ниво од неговиот развиток како и зошто страните 

имаат спротивставени позиции. Однесувањето на сдната или на другата 

страна во конфликтот може да биде различно и има различни развојни 
фази кои можеме да ги препознаеме како зачеток на конфликт; латентен 

конфликт и манифестен конфликт.'5

3.3. Фазн па конфликтот

Секој конфликт прстставува динамичен процес и помииува низ 

повеќс фази на својот развој односно во одредени моменти сскалира, a 

друг пат пак деескалира. Постојат различни мислења за тоа низ колку 

фази поминува еден конфликт од моментот на неговото започнување. На 

сскос ниво од развојот на конфликтитс сс мснуваат и односитс помсѓу 

конфликтните страни, односно страните сс cć поблиску до изнаоѓање на 14 *

14 Miall, Hugh, Oliver Ramsbotham, Tom Woodhouse. Contemporary Conflict Resolution. Cambridge, 
UK: Polity Press, 1999.
Iž Гсоргисва, Лидија. Творење на Мнрот. Скопје. Филозофскн Факултст, 2006._________
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меѓуссбсн договор нли иак се повеќе се оддалечуваат од изнаоѓањс на 

заедничко решение. Сиорсд динамиката на конфликтот се разликуваат 

неколку фази на конфликтот и тоа:

A. Латентен конфликт - кој претставува прва фаза и најчесто може 

да трае со годими пред да дојде до ескалирање на таквата статус 

кво ситуација;

B. Појава на конфликтот - иницијална фаза кога се создаваат 

предуслови за избувнување на насилство;

C. Ескалација на конфликтот - односно конфронтација меѓу 

групите учеснички во конфликтот;

D. Stalemate - состојба во која се достигнува врвот на конфликтните 
дејствија помеѓу конфронтираните страни;

E. Деескалација на судирот - што најчесто се случува после 

интервенција на трета страна во конфликтот; и

F. Постконфликтно градење на мирот - што најчесто вклучува 

широк спектар на активности како capacity building, помирување 

и социетална трансформација на општеството.к' 16

С

16 Kricsbcrg, Louis. "Senlemcnt Stage". Beyond Intractability. Conflict Research Consortium, 
University of Colorado, Boulder:September 2003.___________________________________________
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3.4. Дефинираље на поимот копфликт и менаџирање на конфликти

Менаиирањсто на конфликтите како полс на проучување 

започнува некаде во 50-титс и 60-тите години на минатиот век кога 

стравот од нуклеарно оружје и конфронтацијата помеѓу големите сили во 

екот на Студената војна претставува закана за човековиот опстанок.17 

Ваквата ситуација бешс поттик за една група на научници од различни 

дисциплини да почнат да сс занимаваат со темата конфликти, зошто 

настануваат и како можат да се спречат; со што полека почна да се 

развива едно цело поле на институции и студии кон ги проучуваа 

конфликтите, почнувајќи од внатрешни конфликти, меѓународни кризи, 

преговарања, па се до експериментални ситуации и игри. Со распаѓањето 

на Советскиот Сојуз полека се менуваше и стратегијата за менаџирање на 

конфликтите, пред се поради фактот што беше изменет и видот на 

конфликтите кои се појавуваа послс Студената војна. По распаѓањето на 

комунистичкиот блок тоа беа најчесто внатрешни конфликти, етнички, 

религиозни, сецесионистички: кои беа причина за создавање на многу 

меѓународни организации чија лрвенствена цел беше "да воспостават 

механизам за решавање на конфликти, како и центри за превенција на 

конфликти."18

Треба да се напомене дека ова е дисциплина која е комплексна и 

вклучува голем број на дисциплини пред се, поради фактот што се 

занимава со проучување на феноменот на интерперсонални конфликти па 

се до меѓународните конфликти.

Kora се употрсбува поимот менаџирање на конфликти (conflict 

management) најчесто доаѓа до мешање или поистоветување на овој поим 

од страна на некои автори со поимите превенција на конфликти (conflict 

prevention), решавање на конфликти (conflict resolution) и решавање на 

епорови (dispute settlement). Повеќето автори сметаат дека треба да сс 

прави разлика помеѓу сите овие термини, а додека помал број сметаат дека

17 Гсоргисва, Лидија. Менаџирање на ризицн. Филозофски Факултст. Скопје, 2006.
18 Miall, Hugh, Oliver Ramsbotham, Tom Woodhousc. Contemporary Conflict Resolution. Cambridge,
UK: Polity Press, 1999.______________________________________  _______________
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помеѓу овис поими нема ннкаква разлика затоа што сите тис 

претставуваат само разлимни начини за справување со еден конфликт.

Решавањето на спорови Џон Бартон (John Burton) во својата книга 

Conflict resolution and prevention ro објаснува како иесогласување кое може 
да се реши со помош на преговарање, медијација и арбитража што ќе 

доведе до заедничко прифатливо решение за двете спротивставени 
страни.19

Поимот решавање на конфликти Peter Wallensteen во својата книга 

Understanding Conflict Resolution го дефинира како ситуација во која 
конфликтните страни се согласуваат на договор кој ќе овозможи 

решавање на нивните основнн неспојливости, прифаќање на постоење на 

спротивставените страни како и прекин на сите насилни акции на едните 

против другите. Ова значи дека решавањето на конфликтите е нешто што 

доаѓа после конфликт. Што значи дека за да се реши еден конфликт 

потребно е да се формулира политика кон проблемот, да се утврди 

стратегија, како и инструменти за анализа со цел да се изнајдат 

прифатливи решенија.

Според тоа решавањето на конфликги е посеопфатен термин кој 

посочува дска длабоко вкоренетите извори на конфликтот се лоцирани и 

се решени. Ова значи дека однесувањето не е веќе насилно, однесувањата 

и ставовите не се повеќе непријателски и противнички расположени и 

дека структурата на конфликтот е променета.

Она гто што се разликуваат решавањето на спорови и решавањето 

на конфликти с фактог што во решавањето на саорови единствена цел е 

завршување односно затварање на спорот брзо и па пријателски начин, a 
решавањето на конфликти бара аналитички пристап и стратегија за 

решавање на конфликтот.20

Менаџирање на конфликти според Brad Spangler претставува 

"контролирање на едсн долгирочен длабоко вкорснез кинфликз и сс 

превзема тогаш кога се смета дека е невозможно комплетно решавање на

19 Burton, John. Conflict: Resolution & i’revcntion. New York: St. Martin's Press, 1990.
20 Wallensteen. Peter, Understanding Conflict Resolution. London: SAGE Publications Ltd, 2002.___
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конфликтот. Цслта на менаџирањето на коифликтите е да се интервенира 

во еден конфлнкт на начин кој ќе се овозможи поголсм бенефит, а иомала 
деструкција и за дветс иинолвирани страни во коифликтот."21

Менаџирањето на конфликтите најчесто опфаќа неколку 

различни фази кои се препозиаваат како:

1. Превенција на конфликти (Conflict Prevention)

2. Создавање на мирот (Peacemaking)

3. Чување на мирот (Peacekeeping)

4. Градење на мирот (Peacebuilding)

5. Градење на инсти гуциите (Statebuilding)

Лисабонскиот договор и ефикасноста на европската безбедносна
и одбранбсна политика во ироцесот на мснаџирање на конфликти
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Phase Problem Actor Task Target

Conflict
Prevention

Rising
tensions,

Polarization,
Militarization

Extemal/lntemal
International
Organizations

(IOs),
NGOs,

Govermments

Prevent
escalation

Potential
oppomemts,

Political
instigators,
Leadership/

Elite

Peacemaking

Perceived 
incomaptibility 

of interest

Extemal/Impartial
Mediators,

IOs,
Foreign

goverments

Facilitate
negotiation,

Mediate
differences,

Attain
agreement

Leadership/
Elite

Peacekeeping Destructive
violence

External:
Int;l&regional
organizations,

Military
organizations,

Foreign
goverments

Monitor 
ceasefires, 
Separate & 
demonilize 

parties, 
Enforce 
peace

Fighters,
Conflicting

parties,
Militants

Peacebuilding

Negative
attitudes,

Socioeconomic
problems,
Trauma

Extemal/lntemal: 
IOs, NGOs, 
Goverments

Reconcile
population,

Rebuild
trust&

confidence,
Develop
economic

opportunities

Local&national 
goverment, 

NGOs, 
Civil Society, 

Grassroots

Statebuilding

Collapsed 
States, Weak 

political 
institutions, 
Devastated 
Economy

Extemal/Internal: 
Int'l & regional 
organizations, 

NGOs, 
Govermments

Restructure 
political & 

civil
institutions, 
(Re)build 

civil & 
economic 

infrastructure

Leadership/ 
Elite, Political 
parties, Civil 

society, 
NGOs

Превземено од: http://www.sais-jhu.edu/cmtoolkit/approaches/index.htrnl

Ова знами дека конфликтот е внагрешен и неизбежен процес на 

социјалните промени во општествата кој е резултат на спротивставените 

интереси, вредности и верувања на припадниците на тие општества, а се 

должи ка НИБ1ШТС наслсдсни охраничувања, а со цсл к сго бо  рсшавањс сс 

применуваат различни пристапи и стратегии.22

п  Conflict Management Toolkit. Introduction to Conflict Management.
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ФАЗА ПРОБЛЕМ УЧЕСНИЦИ ЗА ДА ЧА META
Спречувањс 
на конфликт

Растечка
папнатост,

иоларизација
милитариз-

ација

Надворешни/
внатрешни,

меѓународни
организации,

нсвладини
организации,

влади

Да сс спрсчи 
избувнува- 

н>с

Потепција-
лни

противиици,
политички
провокато-

ри,
водства/

елити
Создавање на 

мир
Приметно 

неслагање на 
интереси

Надворешни/ 
внатрешни 
посредници, 
меѓународни 
организации, 
страни влади

Унапредува 
ње на

преговори-
те,

посредува- 
ње меѓу 

разликите, 
постигнува- 
ње договор

Водства/
елити

Одржување
мир

Деструкти-
вно

насилство

Надворешни: 
меѓународни и 
локални орг., 

воени орг., 
страни влади

Надгледув- 
ање на 

прекините на 
воените 
дејства, 

одвојување и 
оцрнување- 
на страните, 
воспоставу- 

вањс мир

Борци, 
спротивста- 
вени партии, 
милитанти

Изградба на 
мир

Негативни
ставови,
социо-

економски
проблеми,

трауми

Надворешни/ 
внатрешни: 

меѓународни 
орг., невлад. 
орг., влади

Помирба на 
населени- 

ето,
повторна 

изградба на 
доверба и 
сигурност, 
развој на 

економски 
прилики

Локална и 
национална 
влада, невл. 

орг., 
цивилно 

општсство, 
народ

Изградба на 
држави

Пропаднати
држави,

слаби
политички

институции,
опустошена
економија

Надворешни/ 
внатрешни: 
меѓумар. и 

регионални 
орг., невл. орг., 

влади

Повторна 
изградна на 

политички. и 
цивилните 

инстит., како 
и на цивил. и 
економската 
инфраструкт 

УРа

Водства/ 
слити 

политички 
партии, 
цивилно 

општество, 
невл. орг.

Превземено о д : www.sais-jbu.cdu/cmloolkic/approachcs/indcx.htrnl
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3.5. Прнстапи за менаџнрање иа конфликтнтс

Според различии автори постојат различни пристапи за 
мснаџпрањс на конфликтите, но овде ќе бидат споменати три 

најкарактеристични пристапи, а тоа се:

1. Решавање (смирување) на конфликт (Conflict settlement);

2. Разрешување на конфликтот (Conflict resolution); и

3. Трансформација на конфликтот (Conflict transformation).

Секој од овие пристапи се обидува да го анализира насилниот 

конфликт, а разликите во стратегиите за менаџирањето на конфликтите 

се состојат од следново:

1. "Во однос на кои елементи се превзема стратегијата 

(конфликтното однесување, ставовите или перцепдиите);
2. Kora се интервенира во конфликтот (дали на почетокот на 

конфликтот, односно во латентна фаза или кога конфликтот е 

веќе разгорен);

3. Различните излезни ситуации и решенија за конфликтот (win- 

win, win-lose, lose-lose)”.

Типично за конфликтот е фактот што се бранат сопствените 

интереси, а додека се занемаруваат или игнорираат интересите на 

спротивната страна. Така е во случајот на лидерите на земјите кои 

нормално ги застапуваат интересите на сопствената земја, а доколку 

одредена друга земја или индивидуи се спротивставуваат на ваквите 

интереси доаѓа до конфликт. Затоа тука се стратегиите кои треба да 

помогнат да се реши еден започнат конфликт и да се најде мирно 

решение/3 23

23 Гсоргнспа, Л идија. Творење на Мирот. Скопјс: Филозофски факултст, 2006. 
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3.5.1. Симетрични и асиметрични конфликти

Конфликтите помсѓу државитс или внатре во државите можат да 

сс окарактеризираат како симетрични или асиметрични според одредени 

критериуми. Така може да се каже дека доколку во едсн конфликт 

учествуваат две релативно изедначсни односно слични страни, се работи 

за симетричен конфликт, а доколку пак страните во конфликтот не се 

изедначени се рабоги за несиметричен конфликт како на пример 

конфликт помеѓу мнозинството и малцинството во една држава или пак 

конфликт помеѓу владата на една земја и бунтовници прстставуваат 

примери за асиметричсн конфликт. Класичното решавање на конфликти 

најчесто на симетричните конфликти, а додека пак кај асиметричните 

конфликти структурата е таква да посилната страна секогаш победува, a 

послабата секогаш губи. За  промена на ваквиот исход е потребна промена 

на структурата на конфликтот, но тоа тешко може да се случи затоа што 

тоа вообичаено нема да го дозволи победничката страна. Постојат разни 

тактики за кревање на свеста кај поддржувачитс на појаката страна, а со 

тоа и слабеењс на самиот режим и негова промена или пак преку јакнење 

на послабата страна.

3.5.2. Конфликтен триаголник

Конфликтниот триаголник за првиат воведен од Јохан Галтунг во 

1960 година ги анализира основните елементи присутни во еден конфликт. 

Тој смета дека конфликтот се движи во рамките на еден триаголник, каде 

во аголот А се наоѓаат ставовите и перцепциите на инволвираните страни 

или нивните мисперцепции за себеси или за спротивната страна, а можат 

да бидат позитивни или негативни. Во аголот Б се наоѓаат однесувањата 

кои можат да бидат коопсративни нлн принудни. К.оопсративното 

однесување вклучува заедничка соработка на страните, мерки за градење 

на доверба, заеднички проекти, признавање на правата на спротивната 

страна, а додека принудното однесување вклучува закани, притисоци и

Лисабонскиот договор и сфикасноста на европската безбедносна
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деструктивни напади од различен тип. Во аголот Ц  се наоѓаат 

конфликтните структури кои се однесуваат на политичките, 

социоеталните механизми и процеси, како и историските интереси и 

потреби на луѓето.*1

Box I: The conflict triangle

Structures

Конфликтен триаголник на Јохан Галтунг

Според Галтунг, за постоење на целосен конфликт мора да се 

присутни сите три компоненти на конфликтниот траголник, затоа што 

како што смета тој без постоењето на ставовите и однесувањето можеме 

да зборуваме само за латентен конфликт. Како што понатаму се развива 

конфликтот, конфликтните страни доаѓаат до жесток конфликт и полека 

настојуваат да се организираат околу конфликтниот триаголник со цел да 

ги остварат своите интереси. Така што полека конфликтот може да 

завземе се поголеми димензии и да се прошири и продлабочи и на други 

страни, така што подоцна е многу тешко да се открие првичната причина 

за избувнувањето ма конфликтот. Па затоа, за да се сопре таквиот 

конфликт мора да се превземат мерки со цел деескалација на 

однесувањето, потоа промена на ставовите кои довсле до конфликтот, 

како и трансформација на спротивставените интереси.у

34 Gallung, Johan. Peace by Peaceful Means: Peace and Conflict, Development and Civilization. 
London: Sage, 1996.
35 Miall, Hugh, Oliver Ramsbotham, Tom Woodhouse. Contemporary Conflict Resolution. Cambridge,
UK: Polity Press, 1999.______________________________________________ __________________
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3.5.3. Излезни решенија па копфликшош

Како што предходно напоменавмс конфликтот претставува 

ситуација во која имаме две спротивставени страни, одиосно страни со 

спротивставени интереси. Страните во конфликтот порано или подоцна ќе 

бараат излезни решенија од состојбата во која сс наоѓаат. Исходот од секој 

конфликт според тоа може да има неколку излезни решенија за 

спротивставените страни и тоа: победа-победа (win-win) кога исходот и кај 

двете страни е победа; пораз-победа (lose-win) кога првата страна губи, a 

втората победува; win-Iose (победа-пораз) кога првата страна победува, a 

втората губи; и крајната односно најлошата варијанта кога и двете страни 

се губитници одпосно lose-lose варијанта. Многу честа варијанта во 

насилните конфликти е двоен пораз. Според ова, може да се каже дека за 

конфликтните страни е многу подобро изнаоѓање на компромис пред да 

биде премногу доцна, односно пред моментот кога и двете страни се 

губитници во конфликтот. Менаџирањето на конфликти се состои токму 
во изнајдување на најприфатливо решение за дветс страни во конфликтот 

со најмали можни последици. Затоа што доколку еден конфликт се реши 

на штета на една од страните, тогаш веројатноста за појава на нов 

конфликт подоцна е многу поголема.2*

26 Mial, Hugh, Oliver Ramsbotham, Tom Woodhousc. Contemporary Conflict Resolution. Cambridge,
UK: Polity Press, 1999.________________________________ ______________________
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10 Accommodator Collaborator
9 (Yield-lose /  win) (Win / win)

R -Low goal Orientation -High goal Orientation

п
-Hieh relationships orientation -Hieh relationships orientation

1
Compromiser

6 (Mini-win /  mini-lose)

5 ...............................- -Negotiated goal Orientation............ .................

4 - Negotiated relationships orientation
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3.5.4. Ишиервепција па шреша страпа во копфликшош

Конфликтот е динамичен процес кој постојано се менува како 

резултат на ингсрссите и потребите на спротивставените страни. 

Динамиката на конфликтот може да биде променета со вклучување на т.н. 

трета страна во конфликтот, која ќе ја смени структурата и динамиката 

односно ќе овозможи успешно решавање на конфликтот и ќе обезбеди 

мир. Трета страна во конфликтот може да биде лице или група на луѓе кои 

ќе имаат за цел да интервенираат помеѓу конфликтните страни со цел 

изнаоѓаље на заедничко прифатливо решение. Она што се поставува како 

дилема во однос на вклучувањето на трета страна во конфликтот е 

прашањето за неутралноста на таа трета страна. Особено важно за секој 

конфликт е неутралноста и објективноста на третата страна, со цел да се 

дојде до неутрално и взаемно прифатливо решение за излез од 

конфликтот.27 Објективноста се посматра како пресудно барање на 

инволвираните страни со цел прифаќање на третата страна во 

преговарачкиот процес и доверба кон нејзе. Улогата на медијаторот во 

преговарачкиот процес според Роналд Фишер може да вклучува 

помирување, консултации, потполна медијација, снергична медијација, 

арбитража и зачувување на мирот.

Помирувањето се употребува со цел создавање на линк помеѓу 

спротивставените страни и идентификување на проблемите кои страните 

ги имаат и охрабрување и иоттикнување на преговарачкиот процес. 
Консултациите и овозможуваат на третата страна да ги зајакне 

комуникациите со конфликтните страни преку комуникација и анализа, 

како и разбирање на коифликтот и неговата динамика. Потполна 

медијација или фацилација е техника во која третата страна нуди опции за 

изнаоѓањс на решение иреку сугестии, разни алтернативни решенија, 

наговарањ с и надмудрува1вс. Пнсргнчпати мсдијацнја, освсн потполнв 

медијација вклучува и користсње на моќ и принуда од страна на

27 Austin, Alex, Martina Fisher, Norbcrt Ropers. Transforming Ethnopolitical Conflict. Wiesbaden,
Berlin: G WV Fachverlage GmbH, 2 0 0 4 . ______________________________________________
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медијаторот со цел при(|>аќање на одредени негови предлози преку закани 

и награди за спротивсгавените страни. Арбнтражата предвидува 

почитување на решенисто иа третата страна, кое таа го донсла и се смета 

дека е праведно и фер кон двете страни после земањето во прсдвид на 

ставовиге и позициите на двете страни. Зачувувањето на мирот 

предвидува вклучување на воен персонал кој ќе го надгледува договорот 

за прекин на огнот, како и негово вклучување во хуманитарни активности 

и изборни процеси.2*

Превземено од: Contemporary Conflict Resolution-Oliver Ramsbotham, Tom 

Woodhouse, Hugh Miall

Fisher, J. Ronald. Methods of Third Party Intervention. Berlin: Berghof Research Center for
Constructive Conflict Management, June 2001._______________ ______________________________
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Просудба од 
трета страна

Страна A
Преговори

-► Страна Б

принудно 
наметнување 
ненасилна принуда 
посредување со мускули

Посредување од 
трета страна

ие-принудно 
чисто посредување 
помирба/решавање 
на проблемот 
добри служби

Прсвзсмено од: Contemporary Conflict Resolution-Oliver Ramsbotham, Tom 

Woodhouse, Hugh Miall
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4. Улогата на ЕУ во менаџирањето на конфликтите

Од втората половина на 90-тите години превенцијата на 

конфликги се наметна како главно обележје на ЕУ кога се мисли за 

надворешната и безбедносна политика на Унијата. Превенцијата на 

конфликти прерасна во значајна политика на ЕУ после завршувањето на 

Студената војна. Низ повеќе години ЕУ создаде ред на структури во 

областа на кризниот менаџмент кои требаше да ја зајакне улогата на ЕУ 

како глобален актер во глобалната безбедносна политика. Со таа цел 

беше создадена и ЕБОП која требаше да биде одговорна за распоредување 

на цивилни и воени инструменти за кризен менаџмент кои ќе и овозможат 

на ЕУ поголема инволвираност во кризите на евроиско тло и пошироко, 

со што ќе може да врши хуманитарни операции, и да ги реализира т.н. 

Петерсбуршки задачи.

Во извештајот на МКГ од 2001 година се дефинираат поимите 

превенција и менаџирање на конфликти онака како што нив ги разбира 

ЕУ, и тоа превенција на конфликти е потесна категорија и опфаќа "акдии 

кои се превземаат во временски краток рок со цел редуцирање на 

манифестираните тензии или превенција од избувнување или враќање на 

еден насилен конфликт. И дефиницијата на ЕУ за менаџирање на 

конфликтитс с потесна и ги опфаќа акциите превземени со цел превенција 

на вертикалната (интензивирање на насилството) или хоризонтална 

(територијално ширење) ескалација на постоечки насилни конфликти".29
Така денес ЕУ располага со цел еден спектар на инструменти за 

воено и цивилно менаџирање на кризи како дел на ЕБО П кос и 

овозможува на Унијата активно да учествува во мснаџирањето на 

конфликти во конфликтните подрачја низ светот. Дснес ЕУ се соочува со 

различни закани кои се не само закани за Унијата туку и закани за целиот 

свет. Видот на заканите постојано се менува, па затоа и Унијата во чекор

‘9 International Crisis Group. EU Crisis Response Capability. Brussels, 2001. 
<http://www.cris is group .org/library/docu men ts/report archive/A4QQ327 26062001 pdP> 
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со овие промени и понатаму ја развива својата ЕБОП се со цел ефективно 

и сфикасно справување со конфликтите.

Она што денес претставува закана за ЕУ е подведено под пет 

основни точки кои го дстерминираат правецот на конфликтите и тоа: 
"брза социјална и политичка трансформација, зголемување на социо- 

економскиот диспаритет, мобилизација на етничките и другите социо- 

културни разлики, недостаток на ресурси и историско искуство на 

политичко насилство".30

Поради сето ова ЕУ вложи огромни напори за развивање на 

редица на инструменти за воен и кризен менаџмент кои ќе и овозможат на 

Унијата успешно да превенира конфликти во своето потесно и пошироко 

опкружување.

4.1. Структура на ЕУ за кризен менаџмепт

Во рамките на ЕБО П на Унијата се развиени различни институции 

кои се одговорни за спроведување на политиките на ЕУ. Преку овие 

институции кои ЕУ ги разви, таа ги имплементира процедурите потребни 

за да се менаџира еден конфликт во рамките на ЕБОП. Овие структури 

создадени во рамките на ЕБО П на себе ја превземаат одговорноста за 
политичките и воените одлуки за менаџирањето на конфликтите од 

страна на Унијата. Како постојани структури задолжени за политиката на 

Унијата за кризен менаџмент се Политичкиот и безбедносен комитет. 

Воениот комитет на ЕУ, Воениот штаб на ЕУ и Цивилно планирање и 

командни способности.

50 Debiel, Tobias, Martina Fisher. Crisis Prevention and Conflict Management by the European Union.
Berlin: Berghof Research Center for Constructive Conflict Management, 2 0 0 0 , _____________
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4.2. Структури иа ЕБОП/ЗБОП

a) Полишичко-воени тела на Советош

•  Политнчко-воен комитет на Советот (РЅС/ПВК). Овој комитет 

е формиран во јануари 2001 година со одлука на Советот и претставува 

водечка институција во делот на ЗН БП  и ЕБО П . Го сочинуваат 

претставници на сите држави членки кои се претставени на амбасадорско 

ниво. Според член 25 од Договорот за ЕУ, ПВК може да добие 
легитимитет од страна на Советот и да спроведува политичка контрола и 

да дава стратегиски насоки за операциите кои се реализираат во рамките 

на ЕБОП. ПВК соработува со Воениот комитет и со Комитетот за 

цивилни аспекти на кризниот менаџмент (C1VICOM) од кои може да добие 

совети и на кои им дава директиви. ПВК е задолжен да ја следи 

меѓународната состојба во областа на ЗН БП , како и да спроведува 

политички дијалог на различни нивоа.31

• Воеп комитет (ВК). Воениот комитет претставува највисоко 

воено тело на Советот и го сочинуваат шефовите на воениот персонал кои 

се претставени на неделните средби на Комитетот од страна на воените 

претставници. Co ВК претседава офицер-претседавач кој е поставен од 

страна на Советот за период од три години. Во текот на својот мандат тој 

учествува во работата на ПВК и Советот за општи и надворешни 

прашања, а во исто време е и советник на ГС/ВП за ЗН БП . Воениот 

комитет дава совети и препораки на ПВК за сите воени аспекти на ЕБОП. 

Неговата работа е поддржана од страна на Воениот персонал на ЕУ кој 
прстставува составен дел на Генералниот секретаријат на Советот.

• Комитет одговорен за цивилпн аспекти па кризниот мснаџмент 

(CIVICOM). Овој комитет функционира како работна група на Советот 

која дава препораки и совети на ПВК кои се поврзани со различни аспекти 

на цивилниот кризен менаџмент, односно со полициЈата, владеењето на 

правото, цивилната администрација и цивилната заштита. Комитетот е

11 Official Journal of (he European Council Decision of 22 january 2001 setting up the Political and
Security Committee. Brussels, 2001.______________________________________________________
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одговорен да развива концепти и инструменти, како и способности за 

цивилсн кризсн менаџмент, да планира, да следи и да ги преиспитува 

стратегиските прашања кои сс од интерес на Генералниот сскретаријат на 

Советот.

• Политичко-воена група (PMG/political military group). Тоа е

работна група на П БК која ги разработува прашањата поврзани и со 

цивилната и со воената компонента пред тие да бидат изнесени пред ПБК.

• Група па советпици за екстерпи релации (RELEX). Групата 

претставува интерстолбовска група на советници за екстерни релации од 

сите постојани претставувања во ЕУ. Улогата на Групата е да се справува 

со хоризонталните аспекти на реализирањето на ЗН Б П  и ЕБОП, особено 

со институционалните, правните и со буџетските прашања. Оваа група ги 

подготвува Заедничките акции и реализирањето на операциите за 

менаџирање на кризи.

6) ИптеГрирани структури

•  Геперален секретар/Висок прстставник за ЗНБП - е функција 

која е воспоставена со Договорот од Амстердам, со тоа што на функцијата 

генерален секретар на Советот на ЕУ се додава и функцијата висок 

претставник за ЗН БП . Улогата на ГС/ВП за ЗН Б П  е да му асистира на 

Советот во однос на формулираљето и имплементацијата на одлуките кои 

се од делот на ЗН БП , а на барање на Совстот може да реализира 

политички дијалог со трета страна. Оваа функција со Договорот од 

Лисабон е промената и со влегувањето во сила на Договорот воспоставена 

е функцијата висок иретставник за надворешни ирашања и безбедносиа 

политика.

•  Служба за ЗНБП и ЕБОП на Генералпиот сскрстаријат на 

Советот. Генералниот директорат за екстерни акции ги обединува 

службите на Генералниот секретаријат на Советот кои се одговорни за 

скстерните релации и за ЗН БП /ЕБО П . Во овој случај замсник- 

гснералниот директор е одговорен за ЕБОП која е распределена помеѓу 
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41



Директоратот за одбрана (воен кризен менаџмент) и Директоратот за 

цивилен кризен менаџмент.32

• Единица за политмчко иланирап.с u pano предупрсдуваље. Таа е

формирана со Договорот од Амстердам, во 1999 година, и е под директна 

одговорност на ВП за ЗН БП . Единицата овозможува колсктивеи 

капацитет за анализа на стратегиските ирноритети и определување на 

наредните акции на Унијата во делот на ЗН БП . Таа подготвува политички 

опции кои претставуваат основа за одлучување на ПБК. Го сочинуваат 

околу четириесетина претставници од државите членки, од Генералниот 

секретаријат и од Комисијата и е организиран во географски единици.

• Ситуациски цснтар. Тој е диреткно поврзан со ГС-ВП за ЗН БП  

и за потребите на ЕУ овозможува разузнавачки информации, анализи и 

рано предупредување. Тој служи и како комуникациски центар помеѓу ВП 

за ЗН БП  и специјалните претставници на ЕУ.

• Воен персонал на ЕУ. Воениот персонал на ЕУ го сочинува воен 

персонал што го упатуваат државите членки во рамките на Генералниот 

секретаријат на Советот. Претставува извор за воена експертиза и работи 

под надлежноста на Воениот комитет. Основните функции што ги 

извршува се: рано предупредување, проценување ситуации и стратегиско 
планирање за мисиите.

• Цивилно-восна ќелија. Таа функционира во рамките на Воениот 

персонал на ЕУ со основна функција да ги поврзува цивилните и воените 

компоненти на ЕУ за прашања поврзани со прсвенцијата и менаџирањето 

со кризите. ЦВК може да формира Центар за операции кој ќе ги планира 
и ќе ги спроведува автономните европски мисии.

4.2.1. Аѓенции па ЕУ

• Сатслитски центар на ЕУ. Формиран е во 2001 година со 

седиште во Шпанија и од Сателитскиот центар на ЗЕУ ги презсма 
функциитс на рано предупрсдување и мониторинг на кризи во полза ма ЕУ

32 Council of the European Union. EU Military Staff._________ ______________________ ________
Магистерски труд
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ЗН БП  и ЕБОП. Тој е под контрола на ПБК, а со него раководи директор. 
Со Центарот претседава ГС-ВП кој за работата на Центарот го известува 

Советот.

« Институт за безбедпосни студии иа ЕУ

• Колеџ за свропска безбедност и одбрапа

• Европска одбранбена агенција

Пред формирањето на ЕОА европските држави соработуваа преку 

разни иницијативи со цел да разменат информации или да соработуваат на 

различни проекти поврзани со одбранбената ироблематика. Резултатот од 

оваа соработка, покрај тоа што европските држави имаа и ниско ниво на 
издвојување за одбранбените буџети, не донесе соодветни резултати. ЕОА 

со нејзиното формирање во јули 2004 година требше да овозможи многу 

поефикасна координација при градењето на одбранбените капацитети и да 

овозможи рационализација при обезбедување на набавките за одбраната 

на европските држави. Понатаму ЕОА требаше да овозможи долгорочна 

поддршка на политиката за изградување капацитети, истражувања и 

вооружувањето, со цел да се олесни приспособувањето на националните 

политикв на европските држави.

43. Инструменти на ЕУ за воено менаџирање на конфликтите

Зачетокот на формирањето на воените капацитети на ЕУ беше 

1999 година на Самитот во Хелсинки, кога беше одлучено да се формираат 

воени трупи кои ќе бројат 50 до 60 илјади војници спремни да водат 

операции на ЕУ во менаџирање на меѓународни кризи. Земјите членки се 

согласија до 2003 година да бидат спремни да ги исполнат т.н. 

Петерсбуршки задачи кои вклучуваат хуманитарни и спасувачки задачи, 

задачи за зачувување на мирот и задачи на борбени сили во кризен 

менаџмент, вклучувајќи и градење на мирот.33 Беше предвидено да се

33 Ruiz de Gordoa, Luis. Is European Defence a Bridge too far? Strategy Research Project.
Pennsylvania: U.S. Army War College Carlisle Barracks. March, 2006.__________________________
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формираат и нови политички и воени тела во Комисијата на ЕУ со цел да 

се оспособи Унијата за задачи какви што беа предвидени во Хелсинки 

односно превенција на конфликти и кризсн менаџмент. Ваквиот потсг на 

ЕУ не значеше формирање на европска војска туку само зајакнување на 

автопомните капацитети на Унијата во превенција на конфликти во 

случаите кога НАТО како целина не е вклучен. Со ова ЕУ само ќе 

придонесе во зајакнувањето на меѓународниот мир во согласност со 

принципите и Повелбата на ОН.

Во 2003 година само беше потврдсно дека Унијата е способна за 

превземање на акции во согласност со Пстерсбуршките задачи, иако со 

одредени ограничувања и недостатоци кои како што заклучи Советот на 

ЕУ можат реално да се појават доколку Унијата едновремено учествува во 

повеќе мисии, а што треба да се подобри во понатамошната работа на 

Унијата за зајакнување на сопствените воени капацитети.

Со цел Унијата да може брзо да одговори на новите предизвици, 

како и од искуствата кои Унијата ги стекна во операции на кризен 

менаџмент беше предвидено создавање на Борбени групи (Battlegroups) кои 

ќе овозможат брзо распоредување на терен во иницијалната фаза на 

поголемите операции. Овој концепт предвидува постоење на 1500 трупи и 

може да биде воден од т.и. framework (рамковна) нација или пак со учество 
на мултинационални сили на земјите членки кои ќе можат да бидат 

распоредени во рок од 5 дена од одлука на Советот и ќе можат да 

одговорат на повик на ООН за брзо распоредување на терен не повеќе од 

120 дена. Прва ваква операција на ЕУ беше мисијата "Артемис" во 

Конго.34

Предвидено беше формирање на 13 вакви групи кои целосно ќе 

бидат способни за распоредување до 2007 година што беше потврдено од 

Советот на ЕУ во фебруари 2007 година кога беше речено дека Унијата е 

епособна да нрснзсма двс истовремени оисрации на кризсн монаџмснi , 

како и соодветно и брзо да одговори на кризни ситуации.

11 The Council of the RIJ. European Union Factshcct. February 2005. 
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Според досега кажаното концептот на Battle groups и овозможува 

на ЕУ брзо да одговори на безбедносните прсдизвици со кои таа се 
соочува.

4.4. Инструмснти на ЕУ за цнвмлниот кризеп мснаџмепт

Се чини дека новото безбедносно опкружување донесе и нови 

предизвици за државите. Во минатото главниот фокус беше ставен на 

конфликтите меѓу државите, но на крајот на 20 и почетокот на 21 век 

дојде до видоизменување на самите конфликти, така што денес се поголем 

е процентот на внатрешните конфликти во рамките на самата држава, a 

опаѓа бројот на конфликти помеѓу државите. А сето ова ги става цивилите 

на преден план затоа што во последните 20 години цивилното население го 

сочинува најголемиот број на жртви во конфликтите. Поради ова се 

воспоставуваат соодветни механизми за цивилен менаџмент кои треба да 

овозможат соодветно справување со цивилниот хаос од една конфликтна 

ситуација. ЕУ како и други светски организации воспоставува свои 

инструменти за цивилен кризен менаџмент.

He постои официјална дефиниција за тоа што е цивилен кризен 

менаџмент, меѓутоа најчесто на ниво на ЕУ се мисли на интервенција која 

не вклучува воен персонал во криза која може да биде насилна или 

ненасилна, со намера превенирање на понатамошна ескалација на кризата 

и нејзино решавање. Така за првпат цивилната димензија на ЕБОП на ЕУ 

беше воспоставена со Европскиот Совет од Келн 1999 година каде за прв 

пат беа поставени задачите за менаџирање на кризите како дел од 

зајаклувањето на вториот столб на ЕУ. На Европскиот Совет од Феира 

ЕУ одлучи да ги развие цивилните аспекти на кризен менаџмент на ЕУ во 

следниве области:35

- Полиција;

- Зајакнување на владеење на правото;

35 Voluntary Organisations in Cooperation inEmergencies. The Strengthening of EU Crisis
Capabilities. What Impact on Humanilatian Aid? Brussels. Belgium, 2006._______________
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- Цивилна администрација;

- Цивилна заштита; и

- Мониторинг.

Најчесто во овие пет областа ЕУ се фокусира на тренинг 

програми, мониторинг и советодавна улога. Исто како и кај восниот 

кризен менаџмент ЕУ и во делувањето на цивилниот кризен менацмент го 

развива методот на брза реакција, што и во овој случај беше поттикнато 

од настаните на Косово и неможноста во тоа време Унијата брзо и 

ефикасно да реагира. Следејќи ги заклучоцитс од Советот од Феира, ЕУ 

превзеде низа мерки за развивање на цивилпата димензија на нејзината 

ЕБОП. Сите четири аспекти на цивилно делување до крајот на 2007 година 

беа воспоставени со што ЕУ беше целосно операционална за превземање 

на цивилни мисии.

Еден од најважните елементи на цивилниот кризен менаџмент е 

цивилната полиција која се состои од 5761 полициски офицер, од кои 

според Феира, 1500 треба да можат да бидат распоредени за помалку од 30 

дена. Цивилната полиција с одговорна за советување, полициски операции 

и тренинг на локалните полициски сили каде ЕУ има своја мисија. Освен 

полициските сили во рамките на ЕБО П беа развиени и т.н. сили на 

Европската Жандармерија која претставува дел од алатките на ЕУ за 

цивилен кризен менаџмеит одговорна за одржување на мирот веднаш 

после воени операции и која претставува линк помеѓу воените и 

полициските сили.м

Во областа на владеење на правото државите члеики денес 

обезбсдуваат околу 631 офицер од оваа област, најчесто судии, 

обвинители и затворски службеници, кои ќе бидат одговорни за 

зајакнување на судскиот систем и спроведување на законите. Како на 

пример во случајот на Косово каде практично требаше да се воспостават 

целосно нови структури поради иредходно неиооосњ с на сисгем за 

спровсдување на законите.

European Union Institute for Security Studies. Civilian Crisis Management: The EU way. Paris:
Chaillol Paper No. 90, June 2006.__________ ______  ________ _________ __________
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Поддршката на локалната админисграција како дел од цивилниот 
кризен мснаџмент на ЕУ е од особена важност, затоа што е потребна 

координирана акција на сите елементи на кризниот мснаџмент со цел 

успешно спроведена мисија. Затоа Унијата во ова поле обезбедува 

експсрти за брзо распоредување при кризни ситуации кои треба да 

покријат широк спектар на задачи како регистрација на имотот, даноци, 
социјалните сервиси, инфраструктурата и други области кои се под 

надлежност на цивилната администрација. Цивилната заштита некои 

експерти сметаат дека треба да биде дел од пошироката цивилна 

администрација, меѓутоа сепак оваа област на делување на кризниот 

менаџмент егзистира како самостојно поле на кое делуваат експертите за 

кризен менаџмент на ЕУ. Во областа на цивилната заштита се 

регрутираат тимови на експерти спремни за делување во рок од 3 до 7 

часа, како и тимови за интервенција кои имаат околу 2000 лица способни 

за распоредување максимум во рок од 7 дена. Последна област на 

цивилното менаџирање на кризи на ЕУ е мониторингот кој беше 

воспоставен во 2004 година, а има за цел да ја зајакне видливоста на ЕУ на 

терен, покажувајќи го своето ангажирање во еден кризен регион. Во оваа 

област ЕУ има 505 лица кои може да ги ангажира во мониторинг мисија.37 

Сс разбира дека вака поставените капацитети на ЕУ за кризен менаџмент 

и понатаму постојано ќе се надоградуваат и зајакнуваат се со цел брз 

одговор на ЕУ во кризпи ситуации.

4.5. ЕУ и Менаџирањето на копфликти по Лисабонскиот договор

Договорот од Лисабон, потпишан на 13 декември 2007 година во 

Лисабон кој влезе во сила на 1 декември 2009 година ги вклучува 

Договорот за Европската унија и на Договорот за функционирањето на 

Европската униЈа, како и анексите и протоколите од тие Договори. Со 

овие Договори беа направени измени во “структурата на столбови” на 

задачите утврдени со Договорот од Мастрихт. Во Мастрихт врз база на

~7 IZU Council Secretariat. ESDP: The Civilian Aspects of Crisis Management. May 2007. ___
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Договорот за ЕЗ беа создадени: наднационален столб на ЕУ (каде главно 

беа содржани одредбите кои се однесуваа на внатрешниот пазар) и два 

меѓувладини сголба (кои ја регулираа заедничката надворешна и 
безбедносна политика и соработката во областа на правдата и 

внатрешните работи.

Во Наслов V од Договорот дадени се општите одредби за 

надворешно дејствување на Унијата и посебните одредби за ЗН БП . 

Според одредбите од Договорот Унијата ја води заедничката надворешна 

и безбедносна политика преку: а) дефинирање општи насоки; б) 

донесување одлуки со кои се дефинираат: i) активности што треба да се 

преземаат од страна на Унијата; ii) ставови што треба да ги заземе 

Унијата; iii) уредувања за спроведување на одлуките споменати во точките 

i) и ii); и в) зајакнување на систематската соработка меѓу земјите-членки 

при спроведување на политиките, (член25).

Договорот од Лисабон дефинира дека Заедиичката безбедносна и 

одбранбена политика (ЗБО П ) е составен дел на Заедничката надворешна 

и безбедносна политика (ЗНБП ). Таа обезбедува оперативен капацитет за 

Унијата, потпирајќи се на цивилни и воени средства. Унијата може да ги 

искористи тие средства во мисии надвор од својата територија насочени 

кон одржување на мирот, спречуваше на конфликт и зајакнување на 

меѓународната безбедност, во согласност со начелата на Повелбата на 

Обединетите Нации. Овие задачи се извршуваат со капацитетите 

обезбедени од земјите-членки, (член 42).

Договорот од Лисабон ја зајакнува наднационалната област со 

вклучување на правдата и внатрешните работи. Ова значи дека cera во 
многу поголема мсра ќе бидс возможно донесувањето мнозински одлуки и 

дека Европскиот парламент се здобива со право да се изјасни по дадени 

прашања. Впрочсм, во член 73 од ДФЕУ стои дека земјите-членки под 

CBOja одговорност соработуваат помеѓу себе за зачувување на 

националната безбедност. Наднационалниот карактер на донесувањето 
одлуки во областа на слободата, бсзбедпоста и правдата с ослабен нс само 
поради делумните компромиси водени од национални интереси, туку с

Лисабонскиот договор и ефикаспоста на свропската бсзбедносна
и одбранбена политика во процссот  иа мсиаџирање иа конфликти______
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помалку изразен и поради тоа што во овој понатамошен чекор на 

интеграција ие учествуваат Велика Британија, Ирска и Данска.

Непроменето, наднационално, се одлучува во областа на ЗН БП  

затоа што продолжува да важи начелото на едногласност. Искуството од 

минатото (на пр., војната во Ирак) покажа дека се можни ситуации кога 

сите земји-членки на ЕУ не гледаат еднакво на мсѓународните конфликти, 

пред се, неколку земји-членки како Финска, Лвстрија или Ирска, кои 

важат како традиционално политички неутрални. Сепак, во член 42 (ДЕУ) 

од Договорог од Лисабон определува дека Унијата треба да поседува 

оперативна способност која ќе се потпира на цивилни и воени средства. 

Затоа европските договори ја нудат можноста, покрај веќе постојната 

соработка, одредени земји-членки на доброволна база да воспостават 

“зајакната меѓусебна соработка”.38

Така, со Договорот од Лисабон на земјите-членки “кои 

исполнуваат повисоки критериуми во однос на воените способности и кои 

во поглед на мисиите имаат преземено пообврзувачки заложби” (член 42 

став 6 од ДЕУ) им се овозможува воспоставување на постојана структурна 

соработка (ПСС). Одлуките околу регулирањето на ПСС ги донесува 

Советот со квалификувано мнозинство.

Постојаната структурна соработка служи како инструмент за 

подобрување на флексибилноста на ЕБО П во состојба да постават свои 

воени мисии за справување со кризи во рок од пет до триесет дена, во 

согласност со барањата на Обединетите Нации (Протокол бр. 10). За  

гласањето во рамки на ПСС се ирименува иачелото на едногласност.

Големо симболично значење за единството на ЕУ во областа на 

заедничката надворешна и безбедносна политика имаат и клаузулата за 

заемна помош и солидарност содржами во Договорот од Лисабон. Особено 

балтичките земји имаат големи очекувања од одрсдбата во член 42 став 7 

од ДЕУ: Во случај некој да иосегнс no државната теригорија на искоја 

земја-членка, останатите земји-членки се должни да ги стават на 

располагање сета своја помош и поддршка. “Во врска со иовата

38 htlp: //www.lisabon-treaty.org/________________________________ ________________________
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безбедносна состојба, член 222 од ДФЕУ налага земјите-членки да 

дејствуваат солидарно “во случај сдна зсмја-членка да сгане жртва на 

терористички напад, да биде погодена од природна катастрофа или 

катастрофа предизвикана од човечки фактор”. Унијата ќе ги мобилизира 

сите расположливи ресурси, вклучителио и расположливите воени 

средсгва на земјите-членки”. Во поширока смисла, европската 

солидарност е изразена и во обврската од областа на енергетската 

политика за помош во случај на прекин на снабдувањето со енергија (член 

194 став 1 од ДФЕУ), како и воведената цел за справување со климатските 

промени, од областа на политиката за животната средина (член 191 став 1 

од ДФЕУ).

5. Воени и цивилпи мисии на ЕУ под покровителство на ЕБОП

Лисабонскиот договор и с(|)икасноста на европската безбсдносна
и одбранбсна политика во процссот на менаџираље на конфликти

Од формирањето на ЕБОП на ЕУ во 1999 година, па до денес, таа 

испратила повеќе мисии не само во Европа, туку и на Блискиот Исток, во 

Азија и Африка. Денес поголемиот број од овие операции се цивилни 

мисии, што значи дека ЕУ ја развива својата т.н. soft димензија на 

менаџирањето на конфликтите која според некои аналитичари се смета 

како димензија која имплицира помало политичко инволвирање.39

Полициската мисија на ЕУ во Босна и Херцеговина ЕУПМ беше 

прва мисија на ЕУ под палката на ЕБО П на Унијата, која беше лансирана 

на 1 јануари 2003 година, а предвидено бешс да заврши до крајот на 2008 

година. Освен оваа ЕУ има уште петнаесстина други мисии.

5.1. Мисии иа ЕБОП

- EUPAT - Полициски тим на ЕУ за советување во Македонија

- Concordia - Воена мисија на ЕУ во Македонија

- Proxima - Полициска мисија на ЕУ во Македонија

39 European Union Institute for Security Studies. Civilian Crisis Management: The liU way. Paris:
Chaillot Paper No. 90, June 2006._________________________________________ _______________
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- EU Just Themis - Мисија на ЕУ за владеење на правото

- АЛМ - Мониторинг мисија во Лцсх, Индонезија

- Darfur - Мисија на ЕУ за поддршка на Африканската Унија во 

Судан

- EUPOL Kinshasa - Полициска Мисија на ЕУ во Конго

- EUFOR RD Congo - Воена мисија на ЕУ како поддршка на ООН

- Artemis - Воена мисија на ЕУ во ДР Конго.

- EUFOR-Allhca - Воена мисија на ЕУ во БиХ

- EUPM - Полициска мисија на ЕУ во БиХ

- EULEX Kosovo - Цивилна мисија на ЕУ во Косово

- EUMM - Мониторинг мисија на ЕУ во Грузија

- EUPOL СОРРЅ - Полициска мисија на ЕУ на Палестинските 

територии

- EU BAM Rafah - Мисија на ЕУ за гранична поддршка на 

преминот Рафа на палестинските територии

- EUJUST Lex - Мисија на ЕУ за интегрирање на владеење на 

правото за Ирак

- EUPOL AFGANISTAN - Полициска мисија на ЕУ во Авганистан

- EU SSR Guenea-Bissau - Мисија на ЕУ за поддршка на реформите 

во безбедносниот сектор во Гвинеја-Бисао

- EUFOR TCHAD/RCA - Воена мисија на ЕУ во Чад

- EUPOL RD CONGO - Полициска мисија на ЕУ во Конго

- EUSEC RJD CONGO - Мисија на ЕУ за реформи во безбедносниот 

сектор во ДР Конго.’0

- Цивилната мисија иа ЕУ во Грузија која стана оперативна на 

1-ви Октомври 2008 година.

’° The Council of the European Union. European Security and Defence Policy. 
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6. Договорот од Лнсабон и начинот на иеговото 

имплемептирање

Договорот од Лисабон е еден од најзначајните договори во 

историјата на Европската Унија. Оваа спогодба е склучена во Лисабон на 

13 Декември 2007 година, а е влсзена во сила на 1-ви Декември 2009 година 

по ратнфикација на сите земји што се членки во ЕУ на 17 декември 2009 

година по ратификација на Унгарија. Процесот на ратификација трасше 

речиси двс години. Во Ирска се одржаа два референдума. Според податоци 

од МИА Ирското "не" на рефсрендумот, организиран за прифаќање на 
спогодбата на Европската Унија од Лисабон, е последица на 

неинформираноста на тамошните гласачи, повикувајќи се на 

публикуваните податоци од едно истражување што го изврши владата во 

Даблин. Истражувањето на владата на Ирска открива дека луѓето кои ја 

отфрлија Лисабонската спогодба, во голем број случаи воопшто не знаеле 

што содржи европскиот документ и што тој воопшто претставува. Секој 

обид во вакви услови Ирците да се убедуваат да се појават на еден 

повторно организиран референдум, ќе бара многу повеќе време од она 

што ЕУ првично го предвидуваше и од она што другите 26 земји членки 

сакаат да го толерираат, тврди Тајмс. Со Договорот од Лисабон се 

регулираат долго одлаганите инситутционални реформи во Унијата, без 

кои како што се вели во Брисел, не с можно натамошно одржување на 

процесот на проширување на ЕУ. Значи на првиот референдум Ирска не 

го подржа Договорот од Лисабон додека вториот референдум беше 

успешен.41 Но слични проблеми се јавија и во неколку други држави како 

во Полска и Чешка. Во Полска по тридневни интензивни дијалози, 
претседателот и премиерот на Полска успеаја да се договорат европскиот 

договор од Лисабон да биде ратификувана во Полскиот парламент со што 

Полскиот државсн врв постигна договор за ратификација на Договорот од 

Лисабон. Чешкиот претседател Вацлав Клаус последната пречка за 

стапувањето во сила на Договорот од Лисабон, објаснувајќи дека овој

41 http://mk.wikipcdia.org/_____________________________________________________
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"евроскептичен" европски политичар продолжува и понатаму да се инаети 

и да поставува иостојаио нови услови. Клаус одбива да го потпише 

Договорот, иако тој с всќе усвоен во чешкиот парламент. Прво 

инсистираше овој дсжумеит на Европската Унија прво да го ратификуваат 

Ирска и Полска, па потоа тој да го стави потписот на одлуката на 

парламентот во Прага, a cera откако е исполнето неговото поранешно 

барање, постави нов услов, барајќи за Чешка да не важи повелбата за 

основните права, што с дел од Договорот од Лисабон.. Според 

иретседателот Клаус, повелбата им овозможува на судетските Германци, 

кои беа протерани од Чешка но завршувањето на втората светска војна, да 

бараат враќање на имотот на нивните предци. Чешката Влада објаснува 

дека тоа што го тврди претседателот, не е точно, а правнидите објаснуваат 

дека повелбата за основните права не им дава такви права на роднините на 

протераните Германци од судетската област. Во меѓувреме правните 

експерти ја испитуваа можноста во Договорот од Лисабон да се внесе 

одредбата со која ќе се каже дека текстот на повелбата не се однесува на 

Чешка, при што нема да се измени текстот на документот до тој степен за 

да мора одново да се ратификува во другите 26 членки на ЕУ. Во 

Германија пак ратификацијата на Договорот од Лисабон беше оспорена 

пред германскиот Уставен суд кој утврди дека ратификацијата на 

Договорот од Лисабон е во согласност со Уставот.'12 На самитот во Брисел 

Германската канцеларка Ангела Меркел побара од Берлин и од сите 

земји-членки на ЕУ да го одобрат Договорот од Лисабон, затоа што 

Европа на две брзини е нешто неприфатливо за институциите. "Имаме 

потреба од Лисабоискиот договор, Договорот од Ница не е доволен", 

изјави Меркел пред Бундестагот, долниот дом на германскиот Парламент. 

Таа истакна дека државите-членки на ЕУ можат да решат дали да 

учествуваат или ис во нешто, но кога се работи за развојот на 

инегитутциите треба сите да се едногласни. Ccuak. одрсдсни држави како 

Британија и Полска, ставија резерви на одредени одредби од Договорот од 

Лисабон, т.е. се одложи примената на овие одредби во двете земји. На

1,2 hup://www.lisbon.treaty.ore/ _____________________________________________________
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самитот во Брисел Британскиот Парламент го ратификува Договорот од 
Лисабон, со што Велика Британија стана првата земја која го прифати 

откако тој беше отфрлен на ирскиот реферсндум. Договорог од Лисабон 

го одобри Горниот дом на британскиот Парламент, чии што членови го 

одбија предлогот на конзервативците за запирање на ратификацијата 

поради ирското одбивање. На истиот самит забележана е изјавата на 

францускиот претссдател Никола Саркози: "ЕУ нема да прифати ниту 

една нова членка се додека не стапи на сила реформаторскиот Лисабонски 

договор". "Без Лисабонскиот договор нема да има проширување", истакна 

тој по завршувањето на првиот ден од самитот на шефови на држави и 

влади на ЕУ во Брисел. He може да и речете He на спогодбата, а да велите 

Да на проширувањето на ЕУ, додаде тој. Според rope кажаното може да се 
каже дека интензивните подготовки за усвојување на Договорот почнаа на 

седниците на Европскиот совет одржан во Јуни 2007 година, во Брисел за 

време на Германското претседателство со Унијата. Каде што работниот 

назив на Договорот од Лисабон гласи "Реформска спогодба" и дека е 

неопходно донесување на нов Договор по неуспешниот проект за 

усвојување на Уставог. Но и по завршувањето на самитот во Брисел и 

заклучокот дека с веќе "морално" донесување на нов Договор, продолжија 

дискусиите околу истата така што Полска, Данска, Велика Британија имаа 

многубројни забелешки околу самата содржина на Договорот. По 

Бриселскиот самит е одржана нова конференција под претседателство на 

Португалија под иаслов "Меѓувладина конференција" на која повторно е 

дискутирано за Договорот од Лисабон. Потоа во октомври истата година е 

одржана седница на Европскиот совет каде што е утврден конечниот текст 

на Договорот и на 13 Декември 2007 година е потпишан Договорот кој го 

доби своето име Договорот од Лисабон.
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6.1. Целите иа Договорот од Лисабон

Примарна цел на Договорот од Лисабон, која с извлсчена од 

дебатата за иднината на Европа која трасше со години, с да ја зајакне 

демократската легитимност на Унијата. Улогата на националните 

законодавства е одлучувачка во тој поглсд. Лисабонскиот договор им 

овозможува на националнитс парламенти на земјите членки директен влез 

во политичките процеси на Унијата преку протоколот за улогата на 

националниге парламенти во Европската унија и Протоколот за 

примената на принципите на супсидијарност и пропорционалност. Со овие 

протоколи, кои се анекси на Договорот од Лисабон, се обезбсдува 

зајакната позиција на нациопалните законодавци.

Додека принципот на супсидијарност беше воспоставеп во 

претходните Договори (Договорите од Мастрихт-1992 и Амстердам-1997), 

ова е прв иат на националните парламенти да им биде дадена изразена моќ 

за да обезбедат дека институциите на ЕУ ќе ги почитуваат принципите и 

ќе делуваат само во областите каде целите на предложеното дејство не 

можат да бидат доволно добро постигнати на национално или локално 

ниво. Ова е прв пат воопошто Договор на Европската унија да содржи 
специјални членови кои ја нагласуваат улогата на националните 

парламенти во ЕУ.

Националните парламенти можат активно да придонесат за 

доброто функционирање на Унијата преку следниве модалитети:

> Примање на информации и нацрт закони од институциите на ЕУ;

> Обезбедување на согласност со принципот на супсидијарност;

> Зсмање учество во проценувањето на стратегиите на ЕУ во

областа на човековите слободи, безбедноста и правдата;

>  Контрола и надзор на Еуроцол,
>  Вклученост во оценување на активностите на Еуројуст;

> Земање учество во секоја идна ревизија на Договорот;
> Да бидат известени за апликациите за приклучување кон ЕУ;
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> Интерпарламентарна соработка со другите национални

парламенти и со Евроискиот Парламент.

6.2. Процесот иа имплемептација на Договорот од Лисабон

Договорот од Лисабон или уштс позната како (Реформски 

договор) е меѓународен договор потпишан на 13 Декември 2007 година во 

Лисабон. Договорот претставува дополпување на Договорог за 

воспоставување Европска унија и на Договорот за Европска Заедница - 

подоцна преименуван во "Договор за фунционирање на Европската 

Унија". После долгиот пат на ратификација во сите земји членки на ЕУ, 
влезе во сила на 1 Декември 2009 година по речиси две години од нејзиното 

потпишување. Договорот од Лисабон е еден вид на замена на 

неусовршениот Устав на Унијата.43 Или пак солидна замена за истиот кој 

обезбедува цврста иднина на Унијата. Договорот од Лисабон доведува до 

големи реформи во Европската Унија како институционална поставеност 

во унијата како Унија гледана во целина. За  евроскептиците и по 

стапување на сила на Договорот истата е подлежна на "бурни" реакции во 

смисла дека Спогодбата доведува до централизација во Унијата со што се 

намалува, доаѓа до слабеење на демократијата-можноста за дејствување на 

државите што се членки во Унијата. Со што повелбата за човскови права 

станува обврзувачка која што содржи 55 члена кои се однесуваат на 

политички, економски и социјални ирава на државјаните на Европската 

Унија. Договорот јасно укажува и на можноста на проширување на 

Унијага т.е. прием на нови членки, а не максималниот број 27 кој е 

максимум "речиси презаситеност" на Унијата кој е утврден со Договорот 

од Ница која го утврди максималниот број на можни земји члсики на 

вкупно 27. Истакнатите промени вклучуваат повеќе гласање со 

квалификувано мнозинегво во Совегот на минисгри, идносни засдничко 

одлучување меѓу Европскиот парламент и Советот на Европската унија 

т.е. зголемено учество на Европскиот парламснт во законодавниот процсс

43 http://www.dw-world.dc/dw/article/0,4.8S4.545,00.htm l_______________________________
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низ продолжена заедпичка одлука на владата со Советот на министри, на 

елиминирање на столб систем и создавањето на долгорочно 

прстседателството на Европскиот Совст. Од 2014 година за една одлука да 

биде поддржана треба да има 55 проценти од вкупниот број за земји што се 
членки на Унијата, а кои претставуваат најмалку 65 проценти од вкупната 

популација од Унијата. Со Договорот од Лисабон Европскиот совет 

станува и официјална институција на Европската Унија, со што се 

воведува и функцијата претседател на Европската Унија, кој претседава со 

Европскиот совет, со мандат од две ипол години. Кој ја координира 

работата на Европскиот совет, ги подготвува седниците на Европскиот 

совет и сл. Договорот воведува и функција на висок претставник на 

Европската унија кој е за надворешни работи и безбедност, кој е и 

потпретседател на Европската комисија и еврокомесар за надворешна 

политика во Комисијата. Договорот предвидува и формирање и 

засилување на службата за надворешни работи во областа на 

надворешната политика. Исто засилуваље на Европскиот парламент, 

Договорот од Лисабон исто така го угврдува и максималниот број на 

членови во Европскиот парламент на 751, при што местата се 

распоредуваат според големината на земјата каде што максималниот број 

на пратеници од една земја е 96 а минималниот 6. Во прилог на rope 

споменатите институционални промени Договорот од Лисабон предвидува 

и голем број на промени на ЕУ за надворешната политика тоа и го 

зајакнува и ја појаснува развојната политика на Европската Унија, а за прв 

пат ги поставува на хуманитарна помош како специфична надлежност на 

Европската Комисија.

Договорот од Лисабон предвидува седум институции на ЕУ, a 

некои се и преименувани. Тоа се следниве институции: Европски 

парламент, Европски совет, Совет, Европска Комисија, Суд на правдата на 

ЕУ, Евроиска централна банка и Суд на ревизорите. Оттука се гледа дек.а 

Европскиот совст с издигнат на ниво на институција, како и Европската 

централна банка, која претходно беше хибрид помеѓу Институција и тело 
на Европската заедница.

Лисабонскиот договор и ефикасноста на евроиската безбедносна
и одбранбена политнка во ироцесот на мснаџирање на конфликти________
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Во контекст на тоа се предвидува избор на претседател на 

Европскиот совет, со мандат на 2,5 години и право на само уште еден 
реизбор. Претходно беше задржано ротирачкото претседателство на 

различнитс конфигурации на Советот (пр. земјоделство, правда), освен кај 

Советот за надворешни прашања, на чие чело стои Високиот претставник 

на Унијата за надворешни прашања и за безбедносна политика.

Постапката на коодлучување се проширува и во нови области, 

како што се иравда и внатрешни работи. Холандија инсистираше на тоа 

националнитс парламенти да добијат механизам за рано предупредување, 

со кој ќе можат да му се спротистават на нацрт-законодавството на ЕУ 

поради непочитување на принципот на супсидијарност. Европскиот 

парламент го избира претседателот на Европската комисија со просто 
мнозинство, по предлог на Советот.

Понатаму се поддржува можмоста девет или повсќе земји-членки 

потесно да соработуваат во дадена област или заедничка да форсираат 

одредена политичка заложба. На тој начин беше воведено еврото и сс 

создаде Шенгенската зона за слободна трговија. Опасноста од зајакнатата 

соработка со одреден број на држави е тоа што може да доведе до 

сценариото на Европа од повеќе нивоа (или Европа од концентрични 

кругови), при што би можело да се случи некои држави да бидат далеку 

поинтегрирани за разлика од други. Иако ова не е можеби најсоодветното 

решение, сепак тоа ја избегнува можноста од најмал заеднички именител.

63. Други придобивки од Договорот од Лнсабон

Договорот од Лисабон ја зголемува ефикасноста на процесот на 

донесување на одлуки во областа на слободата, безбедноста и правдата. 

Договорот исто така ја зајакнува определбата на ЕУ за борба против 

илегалната имиграција и грговија на луѓе. Ова значи дека ќс претставува 

заедничка гтолитика спроведувапа од Унијата и ситс земји-членки со цел да 

се дефинираат мравилата и условите за имиграција. Воспоставени се 

минимални сгаидарди кои ги дефинираат делата и казните за одреден број

Магистерски труд

58



Лисабонскиот договор и ефикасноста на европската безбедносна
и одбраибсна политика во процесот на менаџирање на конфликти

на дела од прекуграничен криминал (тероризам, трговија со наркотици, 

трговија со оружје, перење пари, трговија со луѓе, сајбер криминал и сл.) 

за кои одлучуваше Европскиот парламент со квалификувано мнозинство.

Мсѓу другото Договорот од Лисабон ја озаконува Евроиската 

полициска канцсларија (Еуропол) која може да ги поддржува акциите на 

националните полициски сили заедно со адекватната анализа на 

информациите. Овој ембрион Европската полиција исто така може да 

кооридинира, организира и дури да изведува операдии засдно со 

националните полициски служби.

Договорот од Лисабон го воспостави принципот на зголемена 

правна соработка во цивилните и воените безбедносни прашања, преку 

принципот на взаемно препознавање (секој правен систем го запознава со 

своите одлуки, правниот систем на другите земји-членки и станува валиден 

и применлив и кај нив). Во поглед на криминалните случаи, Договорот од 

Лисабон гарантира дека фундаменталните принципи на правниот систем 

на земјите-членки ќе бидат почитувани.

6.4. Улогата на Договорот од Лисабон во 

зајакпување на институциитс

Договорот од Лисабон претставува оптимистичка манифестација 

на заложбата за понатамошно политичко унифицирање на Унијата и 

нејзино егаблираше како релевантен субјект на светската политичка 

сцена. Со Договорот од Лисабон ќе биде зајакнето мотото на европската 

интеграција, “Единство во различноста”. Со тоа ЕУ ќе го консолидира 

својот ироект за соработка и интеграција на земјите и луѓето што ќе го 

привлечс вииманието на светот. Договорот од Лисабон, е решение како 

замена за Европскиот Устав. Со новиот Европски договор обединувањето 

на Европа ќс направи голем чекор нанаиред. Еврипската Унија ќс сгане no 

демократска и повеќе способпа за дејствување. Ние ќе доживсемс двоен 

напредок: прво, од Европа на држави во Европа на граѓани, а второ, од 

чисто економска унија во една политичка унија. Со Договорот од Лисабон
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граѓаните за прв пат ќе бидат во состојба директно да влијаат на 

форммрањето на политиката во Брисел. “Иницијативата на европските 

граѓани” член 11 претставува инструмент на директна демократија во 

европските политики: доколку повеќе од сден милион граѓани на Европа 

поддржуваат едно политичко барањс со потпишување на петиција, 

Европската Комисија мора да го стави истото на политнчкиот дневен ред. 

Договорот од Лисабон исто така ја зајакнува социјалната димензија на ЕУ. 

Социјалните прашања ќе бидат еднакви со економските цели. Борбата 

против сиромаштијата и социјалната исклученост, целосно вработување и 

еднаквоста помеѓу мажите и жените, како и забраната за дискриминација 

ќе станат цели на Европската Унија. Договорот од Лисабон ќе ја зајакне 

улогата на локалните самоуправи и региони во Европа. З а  прв пат, со 

Договорот од Лисабон ќе се гарантира правото на локална самоуправа 

(член 4). Самозаштитувањето на културниот идентитет на регионите во 

ЕУ е исто така една од целите на Договорот од Лисабон. Договорот од 

Лисабон е важна етапа на патот кон европското единство. Овој Договор ја 

зајакнува ЕУ како внатрешно така и надворешно. Во дваесет и првиот век 

Европа стои пред мноштво нови предизвици: недостатоци на енергија, 
иромена на климата, меѓународниот тероризам и криминал, 

проблематични места во соседството на ЕУ, зголемена економска 

конкуренција, особено со Кина и Индија, како и демографска промена и 

стареење на континентот во целост. Новиот Европски договор 

претставува крај на реформската дебата која започнува во раните 1990-ти 

години. Со паѓањето на железната завеса и на комунизмот, стама јасно 

дека ЕУ ќе инкорпорира голем број од новитс земји-членки.

6.5. Договорот од Лисабон и ЗНБП

Договорот од Лисабон с обид и начин да сс надминат приилемите 
што произлегоа како резултат на неуспехот од Уставниот договор 

(Договор за воспоставување европски устав) за кој првичио негативно се 
изјаснија граѓаните па Франција и на Холандија. По пропаѓањето на
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можноста за донесување на Уставниот договор подготвен е текстот на 

Реформскиот договор или т.н. Договор од Лисабон (ДЈ1) со кој се 

заменуваат Договорот за ЕУ и Договорот за Е З, како што се 

формулирање на Самитот во Ница, а стапија на сила во 2003 година. Со 

одредбите на ДЈ1 всушност не се создава сосема нова договорна основа на 

ЕУ (како што се целеше со Уставниот договор) туку се менуваат 

Основачките договори (Договорот за ЕУ и Договорот за ЕЗ). Конечно, 

Договорот за ЕУ го задржува името, а Договорот за Е З  се менува во 

Договор за функционирање на ЕУ, додека Договорот за Европска 

заедница за атомска енергија начелно останува неизменет, освен во делот 
што се однесува на институционалните решенија.

Со ДЛ се брише разликата помеѓу Европската заедница и 

Европската унија, односно се задржува името Европска унија. Таа со овој 

договор добива меѓународно правен субјективитет кој претходно беше 

својствено само за Е З, а со тоа и право да склучува меѓународни договори.

Следна новина која ја  воведува ДЛ е замена на досегашната 

столбовска поставеност на Унијата според Договорот од Мастрихт. Со ДЛ 

е намалена разликата помеѓу трите столбови со тоа што одредбите од 

третиот столб според Договорот од Ница (правда и внатрешни работи) е 

приклучен кон првиот столб, во Глава IV од Договорот за функдионирање 

на ЕУ кон одредбите за миграција, азил и соработка во граѓанските 

прашања. Во однос на процедурите за одлучување според ДЛ и за третиот 

столб како и за првиот cera важи процедурата за коодлучување, што не е 

случај за вториот столб. Воведувањето на овие промени предизвикува и 

дополнителни разлики во однос на претходните решенија за поставеноста 

на ЕУ. Така, cera наднационалните методи за одлучување се проширени и 

на соработката во казнената облест во која што Европскиот парламент 

добива законодавна улога, а одлучувањето во Советот на министри ќе се 

снроведува со квалификувани мнозинстви. ГТонатаму, во третиот столб се 

воведуваат директиви како замена за претходните акти кои беа 

донесувани во овој столб. Последната клучна измена се одиесува на 
надлежностите на Европскиот суд коишто се прошируваат врз сите

Лисабонскиот договор и ефикасноста на европската безбедносна
и одбранбена политика во процесот на менаџираље на конфликти________
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предмети од подрачјето на соработката во областа на правосудството и 

внатрешните работи со исклучок на една област. Според тоа, ДЈ1 јасно ги 
приближува првиот и трстиот столб и ги издвојува од вториот, од ЗН БП  

во која и Европскиот суд нема надлежности.

ДЈ1 понатаму оди кон јасно разграничување на надлежностите 

помеѓу Унијата и државите членки и ги дефинира исклучивите, 

споделените или комплементарните надлежности. Така, како исклучиви 

надлежности на Унијата во член 3 од ДФЕУ се наведени:

Царинската унија; прифаќање на правила за економски натпревар 

неопходни за функционирањс на внатрешниот пазар; монетарна политика 

за оние држави во кои сврото е официјална валута; зачувување на 

морските биолошки ресурси во рамките на заедничката политика за 

рибарење; заедничка трговска политика; склучување меѓународни 

договори во делот на исклучивите надлежности.

Споделените надлежности помеѓу Унијата и државите членки се 

наведени во член 4 (2), и тоа: внатрешен пазар; социјална политика во 

делот утврден со Договорот; економска, социјална и територијална 

кохезија; земјоделство и робарство со исклучок на зачувување на 

морскитс биолошки ресурси; животна околина; заштита на 

потрошувачите; транспорт; трансевропски мрежи; енергија; подрачјето на 

слободата, безбедноста и правдата; заеднички причини за заштита во 

подрачјето на јавното здравје во делот на кој се однесува Договорот.

Комплементарните надлежности сс наведсни во член 6, според кој 

во следните области Унијата може да ги поддржува, дополнува или 

координира активностите на државите членки. Станува збор за заштита и 

унапредување на човековото здравје, индустријата, културата, туризмот, 

образованието, профссионалната практика, млади и спорт, цивилната 

заштита и соработката во управните работи.

Засдничкага безбсдносна и одбранбсна политика која бсшс 

воспоставена со Договорот од Мастрихт и беше дефинирана како втор 

столб на Унијата, претставува составен дел и иа ДЈ1. Договорот од 
Лисабон на едноставен начин ги презема одредбите кои сс однесуваа на
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ЗН БП  и ЗБО П  и во нив вградува значајни измени. Во делот V од ДЈ1 

пасловот на оваа област од функционирањето на Умијата е измснет во 

Ошити одредби за надворешното функционирање на Унијата и посебни 

одредби за заедничка надворешна и безбедносна политика. Според тоа 

Онштите одрсдбн (член 21 и член 22) ги дефинираат целите на ЗНБП:

- обезбедување на заедничките вредности, темелните интереси, 

безбедноста, независноста и интегритетот;

- зацврстување и поддршка иа демократијата, владеењето на 

правото, заштитата на човековите права и начелата на меѓународното 

право;

- зачувување на мирот, спречување конфликти и јакнење на 

меѓународната безбедност во согласност со целите и начелата на 

Повелбата на ООН, Хелсиншкиот завршен акт и Париската повелба;

- поддржување на одржлив економски и општествен развој, 

заштита и зачувување на животната околина, особено во државите во 

развој со цел да се искорени сиромаштијата;

- поттикнување на економската интеграција преку либерализација 
на меѓународната трговија;

- заштита и одржуван>е на животната околина и на природните 

извори во согласност со начелата на одржливиотразвој;

- помош на населението, на населението и на регионите изложени 
на природни и други катастрофи;

- унапредување на меѓународниот систем заснован врз цврста 

меѓународна соработка за постигнување заедничко добро.

Овој договор ја продолжува претходно развиената практика ЕУ 
како глобален актер во меѓународните односи да претставува централен 

дел од процесот на европските интеграции, односно оваа улога на ЕУ 

пистијано да сс развива и да сс зајакнува, аред cć од aCilcKl на ефикасноста 

на надворешните активности на Унијата. Оваа практика е резултат и на 

потребата и на желбата па членките за се поголемиот амгажман на 
Унијата во справувањето со предизвиците на меѓународната сцена. Затоа
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ЗН БП  и нејзината Заедничка безбедносна и одбранбема политика (ЗБО П ) 

- новоименувана според ДЛ, се клучните аспекти на иадворешните 

активности на Унијата вградени во Договорот.

Посебните одредби за ЗНБП (член 23-член 41) се однссуваат на 

комплексот од заедничките одредби и одредбите за заедничка безбедносна 

и одбранбена политика. Според ДЛ надлежностите на Унијата во областа 

на ЗН БП  ги вклучуваат сите подрачја кои се однесуваат на безбедноста на 

Унијата, вклучувајќи ја  и можноста за постепено обликување на заедничка 

одбранбена политика која би водела евентуално кон заедничка одбрана.

6.6. Консолидирање оа ипституционалната структура

Договорот од Лисабон стапи на сила на 1 декември 2009 година. Со 

овој договор Европската заедница е заменета со Европска унија која ја 

наследи и воедно ги презеде сите права и обврски. Всушност, Договорот за 

Европската унија го задржа истото име додека Договорот за основање на 

Европската заеднида прерасна во Договор за функционирање на 

Европската унија. Со одредбите од Договорот од Лисабон (ДЛ) се 

воведуваат одредени иновации со коишто се врши рационализација на 

институционалната структура на ЕУ. Според досегашната состојба 

надворешните активности на Унијата ги реализираа мноштво актери кои 

ја намалуваа можноста да се формира заедничка и координирана 

практика. Договорот од Лисабон прави обид да се надмине недостатокот 

од кохерентност и ефикасност со тоа што од повеќе аспекти зафаќа во 

институционалната реорганизација на Унијата.44

Една од новините што ги воведува ДЛ е позицијата Претседател 

еа Европскиот совет. Hero го избира Европскиот совет со квалификувано 

мнозинство за период од две и пол години со можност за уште еден избор. 

Основна задача на Претседателот е да обезбеди подготовка и континуитет 

на работата на Европскиот совет, како и да го олесни постигнувањето на

4,1 Види кај: Ванковска Б., Институции на ЕУ: До Лисабон и по нсго, Второ изменето и
проширено издаиис, Филозофски факултст, стр. 95.________________ ___________________
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консензус. На ниво и врз основа на капацитетот, Претссдателот ќе ја 

претставува Унијата во нејзнините екстерни релации и за прашањата 

поврзани со заедничката падворепша и безбедносна политика. Првиот 

претседател на ЕС е избран на 19 ноември 2009 година во периодот на 

шведското претседателствувањс со ЕУ, а поранешниот белгиски Ван 

Рампју ја презеде функцијата. Според член 15(6) од ДЈ1, претседателот на 

ЕС ги има следните должности:

• претседава и ја унапредува работата на Советот;

• се грижи за подготовките и за континуитетот на работата на 

Советот во соработка со Претседателот на Комисијата, и врз 

подготовките и рабо гата на Советот за општи прашања;

• се грижи да ја олесни кохезијата и консензусот во рамките на 

ЕС;

• по секој состанок на ЕС поднесува извештај пред Европскиот 

парламент.

6.6.1. Европски совет

Со ДЛ Европскиот совет прераснува во институција, но нема 

можност да спроведува законодавна функција. Советот овозможува на 

Унијата поттикнување на нејзиното функционирање и ги определува 

општите политички насоки и приоритети. Советот го сочинуваат 

претседателите на владите на државите ленки, Претседателот на Советот 

и Претседатслот на Комисијата. Во работата на Советот учествува и 

Високиот претставник за надворешни прашања и безбедност, а се 

состанува два пати во тскот на секои шест месеци.

Работата на Советот е поддржана од Генералниот секретаријат на 

Совстот. Администрацијата на генералниот сскрстаријат, според тоа, му е 

на располагање и на Претседателот, исто како и на Директоратот за 

општи политички прашања, правната служба, на другите директорати (за 

живогна средина, правда и внатрешни работи и др.), на преведувачката
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служба, на протоколот, па службата за печат како и на сопствениот 

кабинст.

6.6.2. Висок претставпик на Унијата за иадворешни прашања и 

безбедносна полишика

Високиот претставник на Унијата акумулира неколку функции: во 

исто време ќе го претставува Советот во однос на ЗН БП , претставува 

претседател на Советот за надворешни прашања и потпретседател на 

Комисијата. ВП е одговорен за надворешната и заедничката одбранбена 

политика. Исто така, ја претставува Унијата во меѓународните односи во 

делот на ЗН БП . Целта на оваа позиција е да се овозможи конзистентност 
и единство на екстерните акции на Унијата. Европскиот совет со 

согласност од Претседателот на Комисијата на 19 ноември 2009 година ја 

избра Кетрин Ештон на оваа функција, според процедурата на 

квалификувано мнозинство. Таа треба да биде потврдена од страна на 

Европскиот парламент при гласање за комисијата како тело на ЕУ. Така и 

маидатот на ВП трае пет години колку и мандатот на Комисијата. Во 

остварувањето на задачите ВП ќе биде поддржуван од Европската служба 

за екстерни односи со што ќе има авторитет врз 130 делегации на Унијата 

во трети држави и во меѓународни организации.

Вискиот претставник всушност во делот на надворешните 

прашања ја спроведува функцијата која досега (до ДЈ1) ја  реализираше 

шестмссечното Претседателство, ВП за ЗН БП  и Комесарот за 

надворешни релации. Со ДЈ1 со членовитс 18 и 27 од ДЕУ, ВП ги 

реализира следиите задачи:

• придонесува за развојот на ЗН БП  на Унијата;

•  дава предлози за ЗН БП  која ќс ја сироведува според мандатот 
на Советот, но и ке се грижи за имплементација на одлуките коишто ќе 

бидат сувоени на овој план;

• ВП претседава со Советот за надворсшни прашања;

Магистерски труд

66



• ВП е еден од потпретседателите на Комисијата и с одговорен за 

конзистентноста на екстсрните акции на Унијата;

• ВП ја претставува Унијата во однос на прашања иоврзани со 

ЗН БП , сироведува политички дијалог со трети држави и ги застапува 

позициите на Унијата во меѓународните организации и конференции;

• управува со Европскиот сервис за екстерни акции и со 

делегациите на Унијата во трети држави и меѓународни организации.

6.6.3. Европска служба за надворешни работи

Европскиот совет на 30 октомври 2009 година се согласи за 

насоките во однос на Европскиот сервис за надворешни акции. Исто така, 

тој го задолжи ВП да поднесе предлог за организацијата и 

функционирањето на ЕСНП по стапувањето на сила на ДЈ1, но најдоцна до 

април 2010 година. Според насоките, кои ги усвои Европскиот совет, 

ЕСНП ќе се воспостави како единствена служба со која ќе раководи ВП. 

ЕСНП ќе му помага на ВП во спроведувањето на конзистентноста и 

координацијата на екстерните акции на Унијата, ќе подготвува предлози и 

ќе се грижи за нивното спроведување, откако ќе бидат усвоени од 

Советот. Сервисот ќе им асистира и на Претседателот на Европскиот 

совет, на Претседателот на Унијата, на членовите на Комисијата во 

реализирањето на нивните функции во делот на екстсрните акции. 

Сервисот треба да формира служби за географско-регионално, но и 

тематско покривање.

6.7. Влијаписто на ипституциопалиитс промсии врз 

реализнрањето на ЗНБП

« Се воспоставува Прстседател на Европскиот совет, и тоа е едно 

од решенијата со коешто се надминува недостатокот од континуитет на 
претседателствувањето со ЕУ кос што ќе функционира спорсд систем на 

ротација на секои шест месеци.
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• Сс поставува постојат Претседател на Европскиот совет кој ќе 
биде избран со квалификувано мнозинство за период од две и пол години 

со можност за уште еден избор (ДЈ1 член 9Б параг. 5). Со новата позиција 

ќе сеовозможи иоголема видливост и стабилност во подготовката 

спроведувањето на работата наЕвропскиот совет, но о подбро надворешно 

претставување ка Унијата во сферата на ЗН БП ;

• ДЈ1 воспоставува Висок претставник на Унијата за надворешни 

работи и безбсдносна политика (ВП за НРБП) кој е наречен евронски 

министер за надворешни работи. Оваа функција треба да овозможи 

поголема кохерентност помеѓу првиот и вториот столб во рамките на 

Унијата, додека ги обединува двете функции од Европскиот совет и 

Европската комисија: ВП за ЗН БП  и комесар за надворешни односи во 

една. ВП ќе ги акумулира функцијата на потпретседател на Комисијата 

кој е одговорен за координирање на екстерните односи и онаа шеф на 

Советот за надворешни работи.45 ВП за НРБП ќе го именува Европскиот 

совет со согласност на Претседателот на Комисијата и европскиот 

парламент. Тој својот мандат ќе го добие од Европскиот совет и ќе треба 

да ја усогласува и да ги кординира екстерните активности на Унијата, 

односно помеѓу Комисијата и Советот (ДЈ1, член 9Е параг. 4). Едно од 

отворените прашања во однос на новата функција е како ВП ќе ја 

усогласува својата улога со тројното претседателство, односно со 

Европскиот совет, со Советот и со Комисијата. ВП за НРБП ќе има 

зајакната претставувачка и улога на учесник во ЗН Б П  и во таа смисла ќе 
ги извршува следните задачи:

а) да ја реализира безбедносната и надворешната политика во име 

на Советот, а во споредба со претходната улога, таа cera е зголемена со 

тоа што ВП ќе претседава со Советот за надворешни односи;

б) ВП ќе учествува во елаборирање на ЗН БП  и ќе има право да 

поднесува инициЈативи поединечно или заедно со Комисијага, како и да 

предложува прашања до Советот и да свикува вонредни средби за итни
п р а ш а њ а ;

45 Duke Ѕ.: The Lisbon Treaty and External Relations, Б1РАЅСОРЕ. 2008/1_____ _______
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в) ќе има улога на претставник во ситуации на политички дијалог 

со трети сграни и ќе ги изнесува ставовите на Унијата во меѓународни 

организации и мсѓувладини конференции;

г) има одговорност да ја олеснува хармонизацнјата на гледиштата 

на членките.

• Воспоставување нова служба за надворешни активности која 

треба да ја поддржува мисијата на Вискиот претставник за НРБП ќе биде 

составена од претставници од Советот, Комисијата и дипломатските 

служби на државите членки. Оваа служба треба да ги обединува сите 

екстерни служби на Унијата кои се поврзани со надворсшните работи.

• Ограничување на улогата на Комисијата и на Парламентот кои 

нсма да можат да ја прошират својата моќ врз чувствителната област на 

ЗН БП , според изјавата во ДЈ1 кој утврдува дека Комисијата нема 

проширена моќ во однос на иницирање одлуки од областа на ЗН БП  ниту 
пак Парламентот ја зголемува својата улога. Сепак, во однос на 

практикување на демократска контрола врз ВП и неговата улога како 

комесар, Парламентот е значаен затоа што е потребна негова согласност 

за именување. Ставовите на Парламентот по одрсдени прашања треба да 

бидат земани предвид, а Парламентот да биде имформиран за главните 
аспекти и донесените одлуки. Според ДЈ1, ВП за НРБП ќе ја преземе 

улогата од Комисијата да дава предлози до Советот на ЕУ, улога која 

досега ја вршешс само Комисијата.

6.8. Ограпичувањс на процсдурата за допесуваше одлуки

Процесот за донесување одлуки во рамките на вториот столб, 

односно ЗН БП  и ЗБОП , според решенијата од претходните договори 

генерално е дефиниран како меѓувладина процедура за донесување 

одлуки. Со ДЈ1 се предвидени решенија со кои се олеснува оваа процедура 

помеѓу членките. Едно од клучните решенија с тоа што Унијата за прв пат 
со ДЛ добива правен статус и може да потпишува договори нли 

меѓународни акти. Сепак, оваа можност Унијата ќе ја има само до тој обсм
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и во оние области кои гн определиле државите членки, а процсдурата во 

одиос на ЗН БП  cć уште ќе биде управувана од специфични процедури за 

донесување одлуки. Така, во процесот на донесување одлуки во дслот за 

ЗН БП  се предвидува наместо заеднички позиции да се применува 

инструментот "позиции на Унијата" или намссто досегашните заеднички 

акции да се применува инструментот одлуки, односно "акции на Унијата".

ДЈ1 предвидува нови елементи во процесот за донесување одлуки, и

тоа:

а) Според одредбите од ДЛ, се вовсдува уште еден исклучок од 

правилото за донесување одлуки со консензус во ЗН БП , затоа што 
државитс членки ќе зреба да ги спроведат одлуките кои на предлог на ВП 

за НРБП или заедно со Комисијата ќе бидат донесени во согласност со 

процедурата за квалификувано мнозинство. Оваа процедура овозможува 

да се надмине евентуално вето, но доколку некоја членка не прифати 

одлучување со квалификувано мнозинство заради т.н. витални причини 

или не се придржува ком конструктивна апстинација, тогаш може да го 

отвори прашањето пред Советот каде што се одлучува со консензус. Со 

тоа се афирмира улогата на членките врз оваа област, а клаузулата 

"passerelle1"16 не се применува во делот на ЗБО П . Процедурата на 

квалификувано мнозинство ќе се применува и за ЗБО П  во областа на 

постојана структурна соработка и за иницијално финансираље за 
одбранбени мисии.

б) ДЛ содржи одрсдби со кои членките можат да ја прошират 

примената на принципот за одлучување со квалификувано мнозинство и 

во однос на ЗН БП  наречена "passerelle" одредба, но сепак во согласност со 

принципот на консензус на членките во Совстот.

в) Со ДЛ задржана е и одредбата околу примена иа конструктивна 

апстинанција во процесот на донесувањс одлуки, со која членките 46
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46 Зборот "passerelle" сс користи за да сс опише можност од преминувањс од едсн во друг 
внд соработка. Со члсп 48 од ДЈТ се вовсдупаат дна омшти "passerelle" мроцедура и тоа. со 
прсмннувањс од спсцијална правна процедура во обична процедура, и втората да сс 
прсмиис од консензуално кон гласаље со квалификувано мнозинство. За да се примени
потребен с консснзус од ситс Влади._______________ __________________________________
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апстинираат од гласање и не го блокираат процесот на донесување одлуки 
со консснзус во областа на ЗН БП .

6.9. Договорот од Лисабон и ЗБОП

Одбранбената соработка се уште претставува чувствително 

прашање за државите членки, поради што оваа област на соработка се 

одвиваше надвор од европските договори. Генерално прашањата кои 

создаваа разидувањс меѓу членките се поврзани со сфаќањата за 

националниот суверенитет и неговото практикување, како и за 

трансатлантскиге односи. ДЈ1 не ги разрешува овие дилеми, но се обидува 

да ги поврзе правото со практиката, и тоа во областите каде што членките 
сс согласуваат. Во таа смисла, ДЛ оди чекор напред во дефинирање на 

следните аспекти:

- покрај мисиите кои се дефинирани како Петерсбуршки задачи, 

Договорот ги проширува истите со додавање нови задачи: заеднички 

операции за разоружување, задачи како воена помош и советување, 

миротворство и постконфликтна стабилизација, мисии за превенција на 

конфликти и постконфликтна стабилизација, и во однос на справување со 

тероризмот преку помош на трети држави на нивна територија (ДЈ1, член 

28Б, napa 1);

- во правпата рамка на ДЈ1, како дел од ЗБО П , вклучена е и 

Европската одбранбена агенција (ЕОА) која бешс формирана во 2004 
година;

- ДЈ1 ја ннституционализира практиката на употреба на мисии со 

учество на членки на Унијата кои имаат жслба и капацитет да дејствуваат 

во нејзино име, но со авторизација на мисијата од страна на Советот 

(практиката поврзана со мисијата "Лртемис" во Конго предводена од 
Ф ранција).

Една од најзначајните иновации на ДЈ1 во сферата на ЗБО П  е 

вовсдувањсто двс одредби: одредбата за заемна одбрана и одредбата за 

солидарност. Со првата одредба која се однесува на заемната одбрана
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(член 28, А7) и извира од иекогашната ЗЕУ, државите членки на Унијата 

се обврзани да пружат помош и поддршка со сите средства со кои 

располагаат во случаи кога друга членка с жртва на вооружена агресија 
според член 51 од Повелбата на ООН, без притоа да се прејудицира 

неутралноста или односот со НАТО на некои од членките. Со тоа 

одредбата за солидарност станува нов правен механизам за поддршка 

помеѓу членките на Унијата во случаи кога тие се жртва на терористички 

напад, природни или катастрофи предизвикани од човечки фактор. Оваа 
одредба всушност отвора можност за воспоставување обврска помеѓу 

членките како што се оние од член 5 од Договорот за НАТО за ЗЕУ.

Искуството во областа на ЗН БП /ЗБО П  покажаа дека некои од 

членките имаат поголеми резерви во однос на употребата на капацитетите 

додека, други имаат поголема волја за нивна употреба. ДоЛ воведува 

одредби со кои им се овозможува на оние членки кои сметаат дека оваа 

соработка греба да се зголеми со тоа што ја проширува примената на 

механизмот за зајакната соработка и во областа на безбедноста и 

одбраната. Се воведува механизмот наречен постојаиа структурна 

соработка со кој ќе се мотивираат резервираните или членките кои 

располагаат со поголеми способности.

Мсханизмот за зајакиата соработка е воспоставсн со Договорот од 

Ница и Амстердам и им овозмжоува на членките да ја зајакнат 

соработката во сферата на ЗН БП . Со овој механизам се предвидува дека е 

потребна поддршка од една третина од членките, односно од девет членки 

на чие барање ќе се примеии развивање на зајакната соработка со Советот 

кој треба да даде согласност, потоа ВП за ЗН БП  и Комисијата ќе дадат 

свое мислење, а Европскиот парламснт ќе биде информиран за одлуката. 

(ДЛ член 10 и член 280Д параг. 2). За  разлика од претходните решенија, 

ДЛ го изоставува ограничувањето механизмот за зајакната соработка да 

сс ирименува во одбранбените ирашања и ја бришс одредбата од ДЕУ со 

која овој механизам не се однесува па прашања со одбранбени и восни 

импликации.
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Механизмот за постојана структурна соработка (ПСС) е 

формулиран во ДЈ1 (ДЛ член 28Е и протоколот за постојана структурна 

соработка).. Овој механизам кој е дизајниран специфично за ЗН БП  

прстставува флексибилна, единствена и постојана мерка за која не е 

потребна поддршка како во процедурата за зајакнатата соработка. Според 

одредбите од ДЛ, членките на Унијата кои исполнуваат критериуми и 

располагаат со повисоки воени способности и кои воспоставиле и 

дефинирале заемни обврски во оваа сфера и во однос на најсложени мисии 

ќе воспостават постојана структурна соработка во рамките на Унијата. 

Сепак, ДЛ не ги дефинира критериумите што се иотребни да се определи 

нивото на повисоки воени способности. Според ДЛ државите кои имаат 

повисоки критериуми и располагаат со неопходната воена способност, по 

консултација со ВП ќе го известат за својата намера Советот. Врз основа 

на тоа Советот ќе донесе одлука за формирање ПСС врз основа на 

процедурата на квалификувано мнозинство. Договорот предвидува дека 

оние држави што подоцна ќе одлучат да се придружат на ПСС ќе упатат 

барање до Советот, а оние држави што веќе се членки на ПСС со 

квалификувано мнозинство ќе одлучат за барањето. Тие можат и да 

суспендираат членка која подоцна нема да може да ги исполнува бараните 

критериуми. Овие одредби наидоа и на критики затоа што според 

одредени размислувања тие ќе создадат т.н. две брзини и ќе ги исклучат 

помалите држави од соработката за која тие би се определилс, но не би 

можеле да ја  остават поради недостаток од хумани и финансиски ресурси. 

Од друга страна, ПСС може да претставува движечка сила за мотивирање 

на повеќе членки за овој вид соработка.
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II ДЕЛ: ПЕРСПЕКТИВИТЕ НА ЕВРОПСКАТА

БЕЗБЕДНОСНА И ОДБРАНБЕНА ПОЛИГИКА

1. Потребата од формирање на ЕБОП на ЕУ
1.1. Одбранбениот столб на ЕУ преку безбедносно 

одбравбспата структура на Европа

Во самите почетоци на воспоставувањето на европската 

економска заедница пред своите примарни ииституции повеќе пати било 

поставувано прашањето за развој на европската безбедносна и одбранбена 

политика, се со цел да се реши едно важно поглавје, еден многу битен 

елемент кој што истоврсмено е гаранција за понатамошното опстојување 

на Унијата, а тоа е одбраната и безбедноста на ЕУ. Од самото создавање 

на ЕБО П  и неговиот развој не одеше така лесно затоа што поголемиот 

дел од земјите членки не сакаа да се откажат од своите ексклузивни 

надлежности во областа на одбраната која што се сметаше за исклучиво 

право на земјата членка, а не на ЕУ. Но после обилниот пустош низ 

териториите на Европа како последица на двете светски војни непосредно 

се појави идејата за создавање на свропска заедница на самостојни 

европски држави која паралено ќе обезбеди мир, стабилност и развој во 

ловата поствоена Европа, а истовремено ќе работи на остварување на 
одредени заеднички цели на земјите члепки на заедницата.'17 Таквата идеја 

за унификација на Европа ја имашс многумина интелектуални умови во 

минатото, но таа се повеќе добива на тежина по завршувањето на Втората 

светска војна кога веќе Европа станува се посвесна и по загрижена дека 

сдна таква творба би била од голема кориег, освен обединување и систем 
за одбрана no случај на напворешна воена агрссија. Но сепак. 

благодарение на поддршката на САД во тоа време беше формирана 

НАТО (Северно-атлантската алијанса) која што беше наменски одредена

17 Вајденфелд, Всрнер, Волфганг Всселс. Европа од Д до Ш. Скопје: Сск гор за свропска
иј 1теграција и фондација Коирад Адснауер, 2004. ____________  _____________
Магистсрски труд

74



за да ја гарантира безбедноста на американските сојузници од Западна 

Европа, но декларативно во овој сојуз не влезе Германија како поразена 

земја која во тоа врсме не беше потписпичка за члснство во НАТО. Тука е 

и фактот што Германија беше подслена помеѓу сојузпиците, а источниот 

дел беше на страната на комунистичкиот блок. Следствено на тоа 

западните земји не сакаа да дозволат црна дупка во срцето на Европа, па 

затоа по барање на САД започнаа со разработка на план за заедничка 

европска одбрана во која што ќе биде вклучена и Западна Германија.48

Процесот на интеграција на западно-европските држави во една 

унифицирана заедница претставува и почеток на отворени дебати за 

наметнувањето на потребата од стабилност и безбедносен концепт за 

понатамошен развој. Со таа цел беше формирана и заедницата за јаглен и 

челик во 1951 година, а во исто времс беа предложени уште две други 

заедници од кои едната беше Европската одбранбена заедница (ЕО З), која 

што требаше да ја претстави заедничката одбранбена политика на земјите 

членки на Заедницата како и да ја постави Европа како нова воено 

политичка и економска сила во биполарно поделениот свет, а додека 

другата беше европската политичка заедница.'49

Меѓутоа, важно е да се напомене дека последните два проекти 
Европската одбранбена и Европската политичка заедница беа осудени на 

целосен неуспех поради фактот што француското собрание во 1954 година 

гласаше против супранационалниот карактер на овие две институции, 

буквално тоа значеше замирање на европската одбрана за речиси 

половина век. Некои аналитичари сметаат дека овој план за создавање на 
Европска одбранбена заедница (ЕОЗ) беше прсрано претставен пред 

европските земји членки кои се уште не беа подготвени да се соочат со 

иешто мово и исто така не беа подготвени да се откажат од сопствената 

одбраиа со што би формирале заеднички одбранбени сили со останатите 

зсмји ЧЛСНК.И н а  Занадна Европа. * 19
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Студсната војиа - второ изменето и дополнето издание - Скопје. ВИЈ1АДОРФ, 2004.
19 Raymond F. Mikesell, The Lessons of Benelux and ihe European Coal and Steel Community for the
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1.2. Европска одбранбсна засдница

Како резултат на иеуспехот на идејата за формирање на 

Европската одбранбена заедница од страна на француското собранис 

неколку месеци после отфрлањето на предлогот, во 1954 година врз 

основа на Бриселскиог договор од 1948 година беше создадена Западно- 

европската унија (ЗЕУ) во која покрај споменатата Франција, Британија и 

БЕНЕЈ1УКС беа активно вклучени и Германија и Италија. Тоа е моментот 

кога започнува корејската војна па како резултат на тоа големите 

европски земји сметаа дека е добро да биде вклучена и Западна Германија 

како дсл од планот за колективна одбрана на Западна Европа.50

Целта за која беше формирана ЗЕУ  беше обезбедуваље на 

колективна одбрана за земјите членки и воедно зачувување на мирот и 

стабилноста, заштита на нивната безбедност и заедничка одбранбена 

политика како и развивање на веќе воспоставените сили за ефикасно и 

кооперативно дејствување. Со текот на времето ЗЕУ  полека стануваше 

организација која сериозно стремеше кон лидерската улога во процесот на 

зачувување на европската безбедност и одбрана, пред cć поради фактот 

што се чинеше дека заслабува обврската на САД за посериозна заштита 

на Западна Европа. Па токму затоа во Хашката платформа на ЗЕУ  од 

1987 година беше децидно прецизирана западно-европската позиција за 

зајакнуваље на нејзината улога ио прашањето за нејзината безбедност и 
колективна одбрана.51

Во однос на тоа веќе наредната година ЗЕ У  за прв пат од 

нејзиното иостоење имаше сопствена воена мисија во Ирак која и покрај 

се за цело време нејзините настојувања и заложби беа да остане нсутрална 

во оваа војна. Понатаму со договорот од Мастрихт всушност бсшс 

трасирана новата улога на ЗЕУ во новата безбедносна структура на 

Еврика, ja io a  шти со ивиј Дигивор бсшс формиран и вториот столб на ЕУ,

Лисабонскиот договор и ефикасноста на европската безбедносна
и одбранбена политика во процесот на мснаџирање на конфликти __

50 Wallase, Helen, William Wallace. Policy-making in the Europocan Union. ed.Ncw York: Oxford 
University Press, 2000.
51 Гоцсвски Трајан, Оливср Бакревскн, Стојап Славсски. Европската Унија низ приз.мата
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Заедничката надворсшна и безбедносна иолитика (ЗНБП ). Но, бидејќи со 

тоа ЕУ не добива свои одбранбено политички инструмснти ЗЕУ после 

овој Договор претставува воена врска помеѓу НАТО и ЕУ односно сден 

сосема нов концепт на европскиот безбедносен и одбранбен идентитет 

(ЕБОИ). Ваквата одлука веќе и даде можност на ЕУ да побара од ЗЕУ  да 

ги спроведе одлуките и пропишаните акти на ЕУ кои пред се се однесуваат 

на безбедносиата политика. Подоцна во рамките на ЗЕУ беа развиени т.н. 

Петерзбуршки задачи кои беа фокусирани околу воената способност и 

управувањето со кризи и посебен акцент беше дадено на мировните мисии. 

Овие задачи во целост подоциа беа имплементирани во Договорот од 

Амстердам и претставуваа главна насока за безбедносната и одбранбена 

полигика на ЕУ и менаџирањето со кризи. Секако дека заслужува да се 

напомене улогата на структурите на ЗЕУ  за учеството во повеќе мировни 

мисии на Балканот и пошироко секако во тесна соработка и координација 
со ЕУ.52 Голем пресврт во одбранбената и безбедносна политика на ЕУ 

беше британско-францускиот самит од Сент-Мало тогаш всушност се 

трасира патот на ЕУ за независно водење на воени и мировни операции 

само во оние случаи во кои НАТО не е вклучен како целина. Така на тој 

начин ЕУ ги превзема функциите и надлежностите на ЗЕУ, со што оваа 

организација де факто престана да постои како посебна организација, a 

напоредно на тоа нејзините функции и надлежности полека беа 

претопувани во веќе новата воспоставена европска безбедносна и 

одбранбена политика. Но сепак од голема важност е да се напомене дека 

ЗЕУ претставуваше голем почеток на колективната одбрана и безбедност 

на Европа. Задачи кои во целост подоциа ќе бидат цел на европската 
одбранбена и безбедносна политика на ЕУ.

52 Assembly of Western European Union. France.
<www.asscmblee-uco.org>__________________
Магистсрскм труд
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1.3. Надворсшната политика иа ЕБОП во рамкитс на ЕУ

Клучот за успсшна меѓународна политика на една држава секако 

претставува дипломатијата односно надворешната политика и 

безбедноста. Неколку крупни настани во деведесеттите години беа 

значајни за кулминирањето на идејата за создавање на ЕБО П  на ЕУ, a 
еден од нив беше и формирањето на вториот столб на ЕУ. Заедничката 

надворешна и безбедносна политика на ЕУ формирана во 1992 година со 

Договорот од Мастрихт. Своите корени оваа политика ги наоѓа во 

Европската политичка соработка која всушност претставуваше соработка 

од областа на концептуални прашања од надворешната политика и 
безбедноста, за кои земјите членки на Унијата се стремеа да изградат еден 

заеднички став, што пак значешс дека подоцна тоа би довело до креирање 

на нова политика која што ќе иродуцира еден единствен став на ЕУ по 

прашањата на надворешната и безбедносната политика на ЕУ. Договорот 

од Мастрихт ја создаде ЕУ и воедно нејзините три компоненти, a 
перманснтно успешио го грасираше и патот на Унијата за создавање на 

воени кападитети и механизми на мировната дипломатија како мошне 

силен адут во меѓународните процеси.53

Формирањето на единствената политика на ЕУ по прашањето на 

надворешната и безбедносната политика е од голема важност за Унијата 

доколку таа сака да се наметне како сериозен политички и безбедносен 
актер на меѓународната сцена, надвор од рамките на НАТО. Значајно во 

создавањето на вториот столб на ЕУ беше тоа што со оваа политика на 

ЕУ беше покриено и прашаљето за одбраната кое ис беше покриено од 

Европската политичка заедница затоа што тоа бсшс прашање за кое беше 

задолжено НАТО. Со овој Договор се дадс мандат на ЕУ да се повикува на 

ЗЕУ тогаш кога ќе има потреба за асистирање во некоја мировна мисија 

која што ќе биде во корист на ЕУ. И покрај тоа што ЕУ аријави интсрес за

53 Smith, Kareh li. European Union Foreign Policy in a Changing World.
UK: Polity Press, 2003.________________________________________
Магистерски труд
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создавање на надворешна политика, сепак ЗМ БП остана меѓувладина 

институција каде што одлуките се донесуваат едногласно.

Главните цели на ЗН БП  на ЕУ зацртани со Амстердамскиот 
Договор беа:

- Зачувување на заедничките вредности, фундаменталните 

интерсси и воедно независноста на Унијата во согласност со принципите 

од Повелбата на ООН;

- Да се работи на зацврстување на безбедноста на Унијата и 

нејзините земји членки;

Јакнење на мирот и меѓународната безбедност согласно 

принципите на ООН како и принципите на Хелсиншкиот финален акт и 

целите на Париската повелба;

- Паралелно развивање на демократијата и вледеењето на 

правото и почитување на човековите права и слободи.54

Формирањето на оваа политика на ЕУ многу придонесе за 

поголема кооперативност ломеѓу државите членки во областа на 

безбедноста, надворешната политика, зачувувањето на мирот и 

меѓународната соработка; како и можноста Европа да биде единствена по 

овие прашања на светската сцена. Сепак, кога треба да се донесуваат 

одлуки за надворешната или безбедносната политика, многупати се 

случува земјите членки да се однесуваат за нивната сопствена надворешна 

и безбедносна политика, а не за политиката на ЕУ. Во тој случај не постои 

Европска надворешна политика, туку судир на националните политики на 

земјите членки на Унијата, а пред се поради фактот што ЗН БП  е 
заснована врз основа на меѓувладина соработка со што земјите членки 

продолжуваат да го контролираат донесувањето на одлуки во рамките на 

оваа политика.

Со Договорот од Амстердам беше воведена и нова функција Висок 

Претставник на ЕУ за ЗН БП  која се соедини со Гснсралниот Сскрстар на 
Советот. Нова Политика на планирање како и единица за брзо

,4 AmsterdamTreaty. Five fundamental objcktivcs ofCFSP. 
<http://ec.europa.eu/extemal relations/cfsp/inero/mdex.htm> 
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распоредување беа дел од Секретаријатот на Советот чиј мандат беше 

анализирање и испитување на меѓународните настани и рано 

предупредување за евентуални кризи. Договорот од Амстердам стапи на 

сила во моментот кога Нвропа се покажа недоволно подготвена за 

решаваље на конфликтите на Балканот без американска поддршка 

особено во конфликтите во Босна и на Косово. Конфликтот на Косово 
беше многу јасен показател дека ЕУ се уште е неподготвена за 

институционална и воена ефикасност без континуирана поддршка на САД.

Тоа беше предупредувачки знак за Унијата дека треба да оди 

понатаму во решавањето на своите воено-безбедносни капацитети. Како 

еден од чекорите за понатамошно решавање на своите воено-безбедносни 
капацитети, ЕУ на Европскиот совет во Келн 1999 година ја формира 

новата Европска Безбедносна и Одбранбена Политика на ЕУ (ЕБО П).55

1.4. ЕБОП во рамките на ЕУ

На крајот на 1998 година и почетокот на 1999 година земјите 

членки покажаа поголема упорност во промоцијата на заедничката 

европска одбрана. Ваквото настојување се должеше на немоќта на ЕУ да 

се справи со кризата која што се појави во деведесеттите години во 

поранешна Југославија, а последната алка од оваа криза беше Косово. 

Дури и високи претставници на Унијата во тоа време признаваа дека 

Европа нема капацитет да се справи со заканите по мирот и стабилноста 

на Балканот. Еден од поранешните германски министри во тоа време 

изјави дека..."косовската војна воглавно беше израз на европската 

сопствена неефикасност и одлика на сопствените слабости. Ние како 

Европјани никогаш не ќе можеме да излеземе на крај со Балканските 
војни кои беа предизвикани од Милошевиќ без помошта на САД".56

55 Peterson, John. Michael Shackleton. The Institution of the European Union. 
New York: Oxford University Press, 2006.
56 Hulsman, John. The guns of Brussels. Policy Review issue 101.2000.
<htlp://wwwhover.org/publications/policyTeview.html>___________________
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Ваквитс настани кои се развиваа на тлото на Европа, ги освестија 

државите членки дска токму cera е време да превземат нешто, затоа што 

во иднина може да се соочат со исти и уште потешки проблеми околу 

одбраната и безбедноста на сопствената територија. Како резултат на 

овие настани на европската сцена европските лидери водени од 

иницијативата на британскиот премиер Тони Блер и францускиот 

претседател Жак Ширак иницираа самит во Сант Мало каде што се 

согласија дека Европа треба да игра поголема улога во меѓународните 

процеси и дека Унијата мора да воспостави соодветни воени и безбедноснн 

структури за превземање на самостојни акции во доменот на превенција на 

конфликти. Освен тоа во декларацијата на овој самит се предвидува да се 

усогласи и зајакне солидарноста помеѓу земјите членки на ЕУ, како и да се 

респектираат обврските кои Унијата ги има кон оваа организација која 

обезбедува колективна одбрана на нејзините членки. Во декларацијата од 

Сант Мало исто така се напомснува дека ЕУ мора да воспостави 

соодветни структури и да овозможи соодветно планирање на акциите со 

што не би дошло до удвојување или преклопување со акциите и 

надлежностите на Унијата со оние ЗЕ У  или на НАТО. Па затоа оваа 

британско-француска декларација може да се интерпретира како почеток 

на формирањето на ЕБОП на ЕУ која што формално беше основана на 

Самитот во Хелсинки 1999 година. Претходно, на Советот од Келн беше 

заклучено дека ЕУ и понатаму ќе продолжи со понатамошно развивање и 

јакнење на ЕБОП што пак ќе бара капацитетот на Унијата за поседување 

на воени капацитети и соодветни тела за одлучување што ќе биде во склоп 

на ЗН БО  на ЕУ .57
Исто така во заклучоците на прстседателството на Советот од 

Келн беше истакнато дека доколку ЕУ сака да продолжи да ја развива 

политиката на бсзбедноста и одбраната треба паралслно на тоа да се 

прецизираат одредсни ирашања и ша.

57 European Parlament. Cologne European Council. 1999. 
<hppt://www.europarl.europa.cu/suminits/koll-cn.htm>
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- Можност на ситс зсмји членки на Унијата да партиципираат во 

мировните мисии, како и земји кои нс сс членки иа ЕУ.

- Партиципација на НАТО членки кои не сс членки на Унијата во 

оиерациите на ЕУ, да се осигура сднаков пристап па cure 

инволвирани во мисиите на ЕУ.

- Потрсбата од ефикасна взаемна соработка и меѓусебна 

консултација помеѓу ЕУ и НАТО, како и изнаоѓање на начини 

за вклучување на паргнерите од ЗЕ У  кои не се членки на ЕУ.

Како се повеќе се развиваше идејата за ЕБОП, така беше се 

понагласена потребата од создавање на европски воени капацитети кои ќе 

бидат сиособни да одговорат брзо и ефикасно во дадени моменти. Она што 
денеска претставува ЕБОП беше воспоставено на Европскиот Совет во 

Хелсинки 1999 година каде што беше усвоен извештај кој директно 

имплицира развивање на военитс и цивилните структури на Унијата за 

менаџирање со кризи. Адекватио на тоа може да заклучиме дека ЕБО П во 

себе ги вклучува воената и цивилната димензија на кризен манеџмент. Два 
главни предлози кои го направија можно брзото распоредување на 

европските воени капацитети беа т.н. "Headline goal" што меѓу другото 

предвидуваше превземаше на хуманитарни акции и акции за зачувување на 

мирот; и Петерзбуршките задачи кои ги покриваат хуманитарните акции и 

акции за спасување, операции за зачувување на мирот, творење на мирот и 

кризен мепаџмент. Советот од Хелсинки во својата декларација имаше 

предвидено дека земјите членки од Унијата до 2003 година да бидат 

способни да учествуваат во операции на кризен менаџмент, зачувување на 

мирот и операции за градење на мирот и меѓу тоа да можат да распоредат 

воени трупи до 60.000 лица во рок од 60 дена истите да бидат оспособени да 

остаиат на терен најмалку една година.58

Ова им даде поттик на земјите члемки на ЕУ да вложуваат 

иоголеми напори за исполнувањс иа целите ид Хслсинкл. Па така на 

Европскиот Совет од Фсира во заклучоците на Советот беа дадени
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58 lvcs, Wayhc, Will Jcmcs. European Security and Defence Policy. Institute for the Studi of Civil
Society, UK, 2007. <hllp://www.civilas.org.uk/eufacls/download/EX.4.ESDP.pdf>____________
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цивилнитс аспекти на менаџирањето на кризите кон акциите на ЕБОП 

кои ги опфаќа полицијата, зајакнувањето на владеење на правото, 

зајакнувањето на цивилната администрација и цивилна заштита. Освсн тоа 
бешс предвидено и подобрување на воените капацитети, со што ЕУ се 

здоби со потребните инструменти за интервенција и менаџирање на кризи 

било да станува збор за воен или цивилен менаџменг. Беа утврдсни и 

начини на соработка, кои овозможуваат учество и на земји члснки на 

НАТО а кои не се членки на ЕУ паралелно да можат да партиципираат во 
мисиите на ЕУ и паргиципација на земји кандидатки за членство во ЕУ. 

Паралелно на тоа беше предвидено до 2003 година земјите членки да се 

оспособени да обезбедат до 5.000 полициски офицери, од кои 1.000 ќе 

можат да се распоредат во рок од еден месец, а ќе бидат ангажирани во 

мисиите на ЕУ за превенирање и менаџирање на конфликти.

Во согласност со целите зацртани на Советот во Хелсинки, 

подоцна на Европскиот Совет од Ница 2000, беа воспоставени новите тела 

на ЕБОП: Политички и безбедносен Комитет, Воен Комитет на ЕУ и 

Воениот штаб на ЕУ во склоп на вториот столб на ЕУ, а како составен дел 

од ЕБОП. Иако со Договорот од Ница беа воспоставени сите механизми 

за функдионирање на ЕБОП, сепак ЕУ продолжи да прави напори за 

прогрес на ЕБОП. Така, на Советот во Лаекен беше заклучено дека 

ЕБОП е оперативна и иодготвена за спроведување на мировни мисии, но 

како што беше кажано на тој Совет тоа нс значи воедно и создавање на 

европска војска. Оперативноста се однесуваше на спремноста на ЕУ да 

превземе мировни мисии во Европа и пошироко, поточно да делува 

прсвентивно, а не агресивно.”
Во истата 2001 година се случуваат терористичките напади врз 

САД на 11 септември кои имаат директио влијание и на Европската 

безбсдност, а ЕУ една од задачите кои што си ги постави беше засилена 

бориа иротив тероризмот во Евроиа и поширики на c b c i c k u  н и и о . На 

Совегот во Севиља беше потврдена улогата и решителноста на ЕУ да 
учествува во мисии на кризен мснаџмент. Како доказ за подготвеноста на 59

59 European Council Meeting in Lacken. Presidency Conclusions. December, 2001.________________
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ЕУ за организирање на свои мисии, бсше решено за првпат ЕУ да испрати 
евоја мисија во Босна и Херцеговина (БиХ) послс завршувањето на 

мандатот на ООН, почнувајќи од 1-ви јануари 2003 година. Ова всушност 

претставуваше прва мисија на ЕУ под палкага на ЕБОП. Превземањето 

на мисијата од НАТО во Македонија уследува како втора задача во склоп 

на договорот за сорабогка што го имаа НАТО и ЕУ. Со оваа прва мисија 

на ЕУ таа почна континуирано да ги тестира структурите на ЕБО П на 

терен и да го имплементира донесувањето на одлуките од страна на телата 

на ЕБОП. Важен чекор за ЕБО П беше поставувањето на нова цел за ЕУ 

за понатамошен развој на капацитетите на Унијата за менаџирање со 

кризи наречени Headline Goal 2010, донесена во 2004 година, а воедно ги 
перцепираше целите и задачите на Европската Безбедносна Стратегија 
(ЕБС).60

Ова значеше дека до 2010 година Унијата треба да биде целосно 

подготвена соодветно да одговори на различни кризни ситуации и закани 

кои претходно беа поставени како приоритетни цели на ЕБС, како и 

формирање и целосна разработка на концептот за борбено оперативни 

групи кои ќе можат во рок од 15 дена да бидат распоредени на терен со 

што ќе се овозможи брза и ефикасна реакција на ЕУ доколку истото биде 

побарано од нејзе од страната на ООН. Сите овие цели и задачи на ЕУ беа 

на врвот од приоритетите кои игго ги условуваа временските прилики 

директно од терен и тоа анимирани на сопственото тло.

60 Council of the European Union. Headline Goal. June, 2004,
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GAC: General Affairs Council - Совет за општи работи (или прашања) 

CFSP: Common Foreign and Security Policy -  Заедничка надворешна

и безбедносна политика 

DG: Directorate General -  Генерален директорат 

RELEX: External Relation - Мадворешни односи (или врски)

COREU: - COrespondance EUropeen - Европско дописништво
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ГТревземено од: : http://www.zif-berlin.org/de/analyse und lessons learned /infos zu 

UNO regionalen Organi sat ionen /EUR opacische Union/Organigramme/All Actors 

within ESDR.html

Договорот од Ница претставува база за активностите на ЕБО П на 

ЕУ и за мисиите на ЕУ во светот. Со тоа ЕУ се развива во една уникатна 

институција која што овозможува широк спектар на можности за цивилна 

и милатерална интервенција во случај на кризи со што ќе може да 

придонесе во смисла на поголем ангажман на ЕУ на меѓународната сцена 

и паралелно на тоа да придонесе во зачувување и јакнење на колективната 
и меѓународна безбедност.

1.5. Европска Безбедноспа Стратегија и петте клучои закани за ЕУ

И покрај тоа што ЕУ до 2003 година воспостави целосно 

операционална политика на менаџирање на кризи, сепак се чинеше дека и 

треба нов концепт со кој прецизно ќе се дефинираат нејзините акции од 

областа на безбедносната и одбранбена политика со што ќе се разграничат 

делувањето на Унијата и функционирањето на НАТО. Сето ова се појави 

како резултат на новонастанатата состојба после терористичките напади 

врз САД како и кризата околу Ирак кога членките на ЕУ покажаа 

разидување по прашањето за напад врз Ирак. Како одговор на сето ова 

ЕБО П ја креира т.н. Безбедносна Стратегија "Побезбедна Европа во 

подобар свет" која требаше да биде одговор на ситуацијата на светско 

ниво.61 Оваа стратегија од многумина беше оценета како проект на ЕУ со 

кој таа се обидува да го усогласи својот став внатре во рамките на Унијата, 
особено по прашањето за Ирак, како и да ги приближи ставовите со оние 

на САД ии прашањеш на ириирихетитс во надворешната политика.

После распаѓањето на Советскиот Сојуз и крајот на Студената 

војна како што се вели во Безбедносната Стратегија главна улога во

61 Гсоргисва, Лндија, Менацнрањс на Рнзици. Филозофски Факултст. Скопје, 2006._______
Магистерски труд

87

http://www.zif-berlin.org/de/analyse


Лисабонскиот договор и ефикасноста на европската безбсдносна
и одбранбена политика во процесот на менаџирање на конфликти

рсшавање на меѓународните проблеми имаше САД, а додека на европска 

територија бса случувањата на Балканот кои беа потсетник за Европа 
дека војната на нејзина територија ие е завршена. Па затоа, ЕУ како 

голсма економска сила во светот сметаше дека треба да се наметне и како 

политички фактор кој ќе има значајно влијание во донесувањето на 

одлуки на светската политичка сцена. ЕБС ги идентификува глобалните 

закани и предизвици како сиромаштија, економска зависност, војни, 

болести, глад, борба за природни рссурси. Безбедносната Стратегија 

идентификува неколку видови на закани за Европа како последица на 

различни случувања на светската сцена и тоа:

1. Тероризам - особено по терористичките напади на САД, светот 

се соочи со овој нов вид на закани во кој најголем број на жртви се цивили, 

а терористичките движења во Европа и светот се се поорганизирани и 
спремни да пслрошат огромни суми на пари за исполнување на своите 

цели (религиозен екстремизам).

2. Пролиферација на оружјето за масовно уништување - пред се 

биолошко, хемиско и радиолошко оружје кои се се уште закана за 

безбедноста на Европа.

3. Регионални конфликти - во светот cć уште постојат регионални 

конфликти кои можат на директен или индиректен начин да ја  загрозат 

европската безбедност, па затоа се третираат како закани во 

Безбедносната Стратегија.

4. Распаѓање на држави - криминал, корупција и внатрешни или 

мсѓудржавни конфликти се често причина за распаѓањето на државите во 

светот, што може да биде исто така закана и за стабилноста на ЕУ.

5. Организиран криминал - Европа е погодена и вулнерабилна и од 

овој вид на криминал кој опфаќа криумчарење на оружје, нелегални 

имигранти, дрога.62

В а к в и г е  за к а н и  т ж а ж у в а а т  д с к а  ЕУ сс  С оочува ču  Hub ВИД на 

проблеми кои бараат и развивање на соодветна стратегија за делување во 

рамките на безбедносната и одбранбената политика. Па затоа со цсл да сс

и  European Security Strategy: Л secure Europe in a Better World. Brussels: December, 2003,______
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излезс во прссрет на овис предизвици, ЕБС предлага нсколку стратешки 

цели и тоа: градење на добрососедство со што ќе се прошири зоната на 

бсзбсдност околу ЕУ; посочување и реагирање на ефективен начин на 

свентуалнитс закани од економска, политичка и воена природа по мирот и 

безбедноста на Европа; и зајакнување на соработката прску т.н. 

ефективен мултилатерализам односно соработка на ЕУ со останатите 

меѓународни и регионални организации како ООН, НАТО, ОБСЕ, СТО 

на полето на зашгита на меѓународниот мир и безбедност. Развивањето и 

имплементирањето на овие цели како што с потснцирано и во ЕБС е 

можно само преку натамошно развивање и делување на ЕБОП преку 

нејзините инструменти и инволвирање на воените и цивилните капацитети 

на Унијата во менаџирањето на кризи и превенцијата на конфликти.

1.6. ЕБОП паралслпо па Договорот од Лисабон

Лисабонскиот Договор кој во суштина го замени т.н. Устав на ЕУ, 
предвидува некои своевидни иновации, односно промени во ЕБОП кои 

треба да овозможат зголемување на капацитетите и можностите на ЕБОП 

со цел Унијата да стане што повидлив актер во меѓународната безбедност. 

Она што го нуди Договорот од Лисабон за ЕБО П е поголема политичка 

кохерентност, ефективност и видливост на безбедносната и одбранбена 

политика. Една од значајните промени кои се предвидени со Лисабонскиот 

Договор е надградување на позицијата Висок Претставник за надворешна 

и безбедносна политика која во иднина со овој договор ќс се 

трансформира во позицијата министер за надворешни работи на Унијата и 

воедно потпретседател на Комисијата со што ќе сс овозможи постоење на 

видлив и постојан претставник на ЕБОП. Значајно за ЕБО П е што во еден 

член на текстот на овој Договор за првпат е употребен терминот 

засдничка одбрана и солидарност во сдсн свропски договор. Она што сс 

менува со овој договор е и името на ЕБОП која во иднина ќе се именува 

како Заедничка безбедносна и одбранбена политика ЗБО П  со што ќс сс 

одрази жслбата и амбицијата на ЕУ за достигнување на едно повисоко
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ниво на делување иа ЕБОП. Она што нема да се смени и со новиот 

Лисабонски Договор за ЕБОП е фактот што таа и понагаму ќс донссува 

одлуки едногласно, принцип кој останува камен темелник на ЕБОП кога 

во прашање се одлуки од областа на одбраната и воените прашања. 

Улогата на Комисијата и на Европскиот иарламент и со новиот Договор 

од Лисабон останува да биде ограничена, па дури може да се рече и 

намалена во однос на претходниот период затоа што со новиот Договор 

правото на донесуваље на предлози од областа на безбедноста и одбраната 

ќе биде префрлено на новата функција министер за надворешни работи.

Додека пак новина во Советот е воведување на функцијата 

Претседател на Советот на унијата кој исто така има право да ја 

претставува Унијата во меѓународните односи.63

Уште една од новините во Договорот од Лисабон која се однесува 

на ЕБО П е и формирањето на Европски сервис за надворешни акции кој 

треба да го поддржува Високиот претставник но, кој во Договорот нема 

комплетно специфицирани задачи и функции што може да предизвика 

проблеми во неговото понатамошно функционирање. За првпат со овој 

Договор е воведена и поширока листа на Петерзбуршките задачи со што 

се овозможува зголемување на операционалниот капацитет на 

безбедносната и одбранбена политика на Унијата во цивилниот и восниот 

кризен менаџмент, а кои вклучуваат заеднички акции за разоружување, 

борба против тероризмот и воени советувања и задачи за поддршка.

За Европската одбранбена агенда во овој Договор с предвиден 

член за солидарност и член за заедничка одбрана на земјите членки кој 

предвидува дека во случај на напад или елементарна непогода на една 

земја членка тогаш останатите земји се должни да понудат заедничка 

помош и поддршка но, воедно во овој документ се истакнува дека НАТО 

сеуште останува примарна организација за зачувување на колективната 

бсзбсдност на ЗСМјИТС члснки и дска со овој члсн кс с кзрушсн прннципот 
на НАТО за колективна одбрана.

Лисабонскиот договор и ефикасноста на свропската безбсдносна
и одбранбена политика во процесот на менаџирање на конфликти

t3 Treaty of Lisbon. Taking Europe into 2 1 *' Century. 
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Нова одредба во Договорот од Лисабон е и перманентната 

структурна соработка која прсдвидува подобрувањс на европските 

опсрационални капацитсги преку заедничка соработка на државнте 

членки и тоа на доброволна база.

Она што го истакнуваат експертите по прашањето за 

релевантноста на Лисабонскиот Договор во однос на ЕБО П  с фактот што 

успешноста на оваа политика на ЕУ зависи пред се од волјата на земјите 

членки за имплсмснтација на заеднички напори во областа на цивилниот и 

воен кризен меиаумент, затоа што само практицирањето на менаџирање 

на кризи ќе донесе подобрување на исполнувањето на безбедносните 

задачи од страна на ЕУ, а пред cć решавање на едно од најважните 

прашања за ЕБОП, а тоа е постојаниот недостаток на операционални 

капацитети за непречено одвивање на цивилните и воените мисии на ЕУ 

во светот.м 64

64 M6lling, Christian, ESDP after Lisbon: More Coherent and Capable? CSS Analyses in Security
Policy, Vol. 3, No. 28. February, 2008.______________
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Превземсно од: Center for Security Studies

The Treaty of Lisbon: Key changes relating to ESDP

Article Subject Content

9E, 13A, i4 ,19 High Representative for Foreign Affairs and New

Security Policy Provision

27 Specific provisions for implementing the 
Common Security and Defence Policy

Significant
changes

188R Solidarity clause New

provision
28A 7 Mutual defence clause New

provision
28A.1, 28B Petersburg Tasks Modification
28A 5, 28C Implementation of a task by a group of 

member states
New

provision
28D European Defence Agency New

provision
27-6, 31,
Protocol PSCoop

Permanent structured cooperation New

provision
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Лисабонскиот Договор: најбитни промсни врзани за безбедносната и 

одбранбената политика на Европа (ESDP)

ЧЛЕН ПРЕДМЕТ СОДРЖИНА

9е,13а 
14,19

Висок претставник за 
надворешни работи и 

безбедност

нова одредба

27 Специфични одредби 

за исполнување на 

јавнобезбедносната и 
одбранбената политика

значајни промени

188г Одредба за 

солидарност

нова одредба

28а - 7 Одредба за 

солидарност

нова одредба

28a-1,28b Петерсбуршки задачи промени

28а - 5 ,28с Извршување на задачи 

од страна на група 

држави членки

нова пдредба

28d Европска агенција за 

одбрана

нова одредба

27 - 6,31 

Протокол 

PS COOP

Постојана структурна 

соработка

нова одредба
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Превземено од: Центар за безбсдносни студии 

Center for Security Studies

ESDP: European Security and Defence Policy - Европска безбедносна и

одбранбена политика 

PS COOP: Permanent Structured Cooperation - Постојана структурна

соработка

2. Подемот ua ЕУ и соработка со други меѓународни субјекти

Европската Унија (ЕУ) е наднационална и меѓувладина унија 

(заедница) на демократски земји-члспки. Европската Унија е Најголемата 

конфедерација на независни држави во светот, (но никогаш конкретно 

дефинирана како конфедерација или федерација) основана под ова име во 

1992 со Договорот за Европска Унија (Мастришкиот договор). 

Усвојувањето на Спогодбата за формирање на Европска Унија е 

договорено на конференцијата во Холандскиот град Мастрихт, во 

Дскември 1991 година. Спогодбата е потпишана во февруари 1992 година, 

а стапува во сила 1993 година. Сепак, многу аспекти од Унијата постоеја и 

пред оваа година преку серија на претходни договори, кои датираат од 

1951 година. Активностите на ЕУ ги покриваат сите области на јавната 

политика, од здравството и економската политика до надворешната 

политика и одбраната. Сепак, опсегот на нејзините овластувања многу се 

разликува во зависност од дадената област. Во зависност од областа за 

која станува збор, ЕУ може да претставува:

• федерација (на пример, во моиетарните работи, во аграрната, 

трговската и еколошката политика);

• конфедерација (на пример, во социјалната и економската 

политика, заштитата на потрошувачите, внатрешните работи);

• меѓународна организација (на пример, во надворешните 

работи).

Најважни институции на ЕУ се Советот на Европската Унија, 

Европската комисија, Европскиот парламент и Европскиот суд на 

Магистерски труд
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правдата. Мрсд стапување на сила на ДЛ Европска Унија бсше составена од 
три посебни ентитети, односно столбови на ЕУ :

1. Европска заедница, како прв столб,

2. Заедничка надворешна и безбедносна политика, како втор 

столб, и

3. Правда и внатрешни работи, како трет столб.

Со иницирањето на т.н. Европски Устав во 2004 година, 

меѓудругото, беше предложена единствена структура на Унијата со 

претопување на трите столба во една целина.

2.1. Соработката на ЕУ и ООН

ЕУ претставува организација која од своето основаљс се залага за 

стабилна и мирна Европа како и за зачувување на светскиот мир, а што 

особено го прави во последните години преку формирањето на својата 

ЗН БП , како и инструментите кои ги нуди оваа политика. За  таа цел беше 

развиена и ЕБОП која ја постави Унијата како автономен актер во 

менаџирашето на конфликти, за што беа превземени различни 

иницијативи како и формирани разновидни тела кои требаше во иднина да 

превземат различни хуманитарни задачи од областа на менаџирање на 

кризи, хуманитарни и задачи за зачувување на мирот. Традиционално ЕУ 

игра важна улога во ООН. Фактот што Унијата учсствува со 1/3 во 

буџетот на светската организација ја покажува намсрата на ЕУ да 

соработува и ги координира своите активности со оние на ООН.

Главните цели пак на ООН се слични на оние па ЕУ, па затоа овие 

две организации имаат слични позиции и соработуваат мсѓу себе на скоро 

сите полиња, пред се во областа на градење на мирот, хуманитарна помош, 

човекови права, животна средина, итн. ЕУ се залага за силни ОН кои ќе ја 

имаат иримарната одговорност за зачувување на меѓународниот мир и 

безбедност. Со настаните од деведесеттитс години на Балканот, а и 

пошироко се отвори нова страница во соработката помеѓу ЕУ и ООН. 

Признавајќи ја улогата на ОН како водечка организација во

Лисабонскиот договор и ефикасноста на европската бсзбедносна
и одбранбена иолитика во процесот на менаџирање на конфликти_______
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превентивната дилломатија ЕУ на Советот од Кан во 1995 годииа само ја 

потврди нсзаменливата улога на OH по прашаљето за примсна на сила за 

зачувување на меѓународната безбедност и светскиот мир.65 Унијата и во 

својата Безбедносна стратегија се обврзува за продлабочување на 

нејзината соработка со ООН, особено во менаџирањето иа кризни 

ситуации.

Со цел развивање што посистемската поврзаност помеѓу овие две 

организации беше донесена и заедничката Декларација за мултилатерална 

соработка помеѓу ЕУ и ООН во цивилното и военото менаџирање на 

кризи. Со оваа Декларација беше потврдена улогата на Советот за 

Безбедност на ОН како примарно тело одговорно за меѓународниот мир, 

потоа беше потврдена соработката на ЕУ и ОН во областа на кризен 

менаџмент особено на Балканот и во Африка. Исто така беше договорено 

и создавање на заеднички консулативен механизам кој ќе обезбедува 

соработка и координирање помеѓу ЕУ и ООН во областа на тренингот и 
во изедначувањето на стандардите, планирањето и логистичката 

поддршка, комуникациите помеѓу Брисел и Њујорк и размена на 

информации за лекциите научени во мировните мисии.

Пресвртница во соработката помеѓу ЕУ и ООН беше 2003 година 

кога беше операционализирана соработката на терен односно беше 

лансирана првата мисија на ЕУ во БиХ и првата мисија на ЕУ во Африка 

односно Конго и двете мисии под мандат на ОН. Овие мисии беа тест за 
соработката помеѓу ЕУ и ООН.66

65 Cannes European Council. June, 1995.
66 International Peace Academy. EU-UN Partnership in Crisis Management: Development and
Prospects, New York, June, 2004,________________________________________________________
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Scenarios for EU-UN Cooperation in Peace Operations

Soursc: Made from Thierry Tardy, "EU-UN Relations in Peace Operations", 3 July 2003, IPA Vienna 
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Она што е од особена важност за ООН се силите за брза реакција 

на ЕУ кои и даваат време на светската организација да подготви нова 

мисија или пак да реорганизира постоечка мисија додека е во тек мисија на 

ЕУ. Генералниот Секретар на ОН начелно беше задоволен од 

капацитетот на ЕУ за брзо распоредување на сили и развојот на ЕБО П , но 

постоеше загриженост во ООН дека развивањето на ЕБО П  на ЕУ не 
треба да значи и намалување на средствата и трупите кои ЕУ ги праќа 

како дел од сините шлемови на ОН, затоа што токму тоа и се случуваше 

во реланоста. Партиципирањето на земјите на ЕУ во мисии на ОН надвор 

од Европа се намалуваше.67 Според ЕУ силите за брза интервенција беа 

формирани со цел брзо распоредување и брз одговор на Унијата во 

ситуации на кризи односно политичка нестабилност на одредена земја или 

пак во ситуации на природни катастрофи и несреќи предизвикани од 

технолошки катастрофи. Советот на ЕУ за овие сили определува 

максимум време на делување од шест месеци на територијата каде овие 

сили делуваат, како и овој механизам на брза реакција се применува во 

случаите кога останатите инструменти на Европската Комисија не можат 
да одговорат во определената временска рамка која се бара од нив. Ова 

значи дека силите за брза реакција и нудат на Унијата механизам кој може 

да се користи во случаи на:

1. Превенгивна акција во време на појавување на криза.

2. Акутно менаџирање со конфликти кога овие сили се 
распорсдуваат за врсмс на конфликт со цел да одговорат на 

одредена новонастаната вонредна ситуација за време на самиот 

конфликт.

''National Forum od Europe, Kofi Annan, SG of the UN addresses the Forum. Dublin, Ostober, 2004. 
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3. Проценка на можностите за евентуален одговор на одредена 

криза.

4. Постконфликтно помирувањс, и

5. Посткризна реконструкција.

Силите за брза реакција до денес Унијата ги распоредила во 

повеќе делови од светот и тоа во кризни ситуации предизвикани од 

природни непогоди како и во конфликтни ситуации со цел повторно 

воспоставување на владеењето на правото, поддршка за време на избори и 

развој на цивилното општество.68 69
За ООН е особено важно што силите за брза реакција на ЕУ 

можат да бидат распоредени онаму каде ќе се појави временска празнина 

пред распоредувањето на мировниците на ОН, како што беше случајот со 

мисијата Артемис, кога Унијата под француска команда распореди сили за 

брза интервенција во провинцијата Итури со цел превенирање на 

масовните убиства се до доаѓањето на новата мисија на ОН на терен.

Меѓутоа, со новата заедничка Декларација на ЕУ  и ООН од 2007 

година само се потврди дека ООН е примарно одговорна за зачувување на 

меѓународниот мир и стабилност, изразено е задоволството на 

Генералниот Секретар на ОН од значајното подобрување на соработката 

помеѓу ЕУ и ОН во областа на цивилниот и воен кризен менаџмент, 

изразено е задоволство од формирањето на европските Борбени трупи 

(Battlegroups) кои значително го подобрија капацитетот на Унијата за брз 

одговор во операциите за кризен манеџмент. Како продолжение на 

поиатамошната меѓусебна соработка помеѓу овие две организации во 

заедничката Декларација се истаклува политичкиот дијалог помеѓу 

Секретаријатот на ОН и европската Тројка, соработка и размена на 

искуства и лекции научени од заедничката соработка, како и средби на 

Уиравувачкжл' кимигст на ЕУ и О К /’4

68 F.uropcan Commission. Conflict Prevention and Crisis management. Brussels, December, 2005.
69 Council of the European Union. Joint Statement on UN-EU Cooperation in Crisis Management.
Brissels, June, 2 0 0 7 . _____________________ __________________________________________
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2.2. Соработката на ЕУ и НАТО

Да сс зборува за ЕБОП, а да нс сс спомене соработката на ЕУ со 

НАТО би било сосема неодговорно, затоа што одбраната и безбедноста на 

Европа долго беа поврзани со оваа северно-атлантска организација. Во 

времето на Студената војна европската безбедност беше главно во рацете 

на НАТО алијансата. По завршувањето на Студената војиа европската и 

светската безбсдносна стратегија се промени, па затоа европските земји 

сметаа дека треба да се промени и дотогашната нивна политика во однос 

на безбедноста и одбраната на Европа. Ho, по ова прашање тие 

значително се разидуваа. Така, некои од земјите членки иа Унијата го 

застапуваат ставот за формирање на т.н. европски столб во рамките на 

НАТО алијансата, а со тоа да продолжи доминацијата на САД во рамките 
на оваа организација, а пак други како Франција и Германија се залагаа за 

развивање на ЗЕУ  како организација која би била одговорна за 

безбедноста на ЕУ. На повеќето Европјани им се допаѓаше идејата Европа 

да има поголемо влијание и поголема улога по прашањата кои ја допираат 

европската безбедност и интереси.™

Оваа идеја особено се засили по инвазијата на Ирак во 1990 година 

кога Франција и нејзините сојузници одлучија во консултација со САД да 

формираат во рамките на НАТО Европски Безбедносен и Одбранбен 

Идентитет (ЕБОИ) т.н. Европски столб. Ова им даваше можност на 

земјите од ЕУ да рсагираат во одредени кризи онаму каде НАТО не беше 

вклучен како целипа. Во меѓувреме ЕУ превзеде чекори за создавање на 

сопствена одбранбсна и безбедносна иолитика во рамките на ЕУ, со цел 

подобрување на способноста на Унијата за ефикасно менаџирање на 

кризи, особено оние што се појавија на европско тло во деведесеттите 

години на 20 вск. Унијата полека почна да го трансформира ЕБО И и да го 

адаптира во својата ЕБОП која егана дел од вториот отолб на Унијата, а и 70

70 Alt, Josef. The Future of the European Security and Defence Policy. Alabama: Maxwell Air Force
Base, April 2 0 0 6 . ____________________ ______________________ __________________
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даваше на Унијата да ги користи НАТО капацитетите во согласност со 

Петерсбуршките задачи.71

Американската администрација во тоа време ја  поздрави и 

поддржа одлуката на ЕУ за формирање на сопствена политика за одбрана 

и безбедност, но не без услови кои Америка ги постави, а тоа најпрвин 

беше дека НАТО и понатаму останува лримарна организација во 

одбраната и безбедноста и дека создавањето на ЕБО П нема да го загрози 

постоењето на трансатлантската организација. Стравот на САД се 

должеше на фактот дека развивањето на посебна одбранбена и 

безбедносна иолитика на Европа надвор од рамките на НАТО може да 

доведе до намалување на влијанието на САД на европско тло, факт кој не 

им се допаѓаше на САД, па затоа ова доведе до постојана недоверба 

помеѓу Унијата и САД. Меѓутоа, односите НАТО - ЕУ за првпат беа 

спомнати во Договорот од Мастрихт кога ЕУ ја нагласи потребата од 

поблиска соработка помеѓу овие две организации. Така во наредните 

години соработката помеѓу НАТО и Унијата се зајакнуваше преку 

донесување на заеднички решенија, како тоа од Бриселскиот самит на 

НАТО во 1994 година кога беше прифатен концептот на конбинирани 

заеднички борбени единици кои ќе бидат користени во мисиите на ЕУ, a 

ќе претставуваат база за идни заеднички мисии на НАТО и земји кои не се 
членки на Алијансата.72

На Самитот на Алијансата во Вашингтон 1999 година, по повод 50- 

годишнината од формирањето на Алијансата беше потврдена поддршката 

за ЕУ како сериозен партнер на НАТО во областа на одбраната и 

безбедноста, а беше договорено и исполнување на т.н. Берлин Плус 

спогодби кои мредвидуваат пристап на ЕУ до планирачките капацитети на 

НАТО и нивно користење, што ќе помогне во военото планирање на 

мисиите на ЕУ. На овој самит беше заклучено дека воопшто првата мисија

71 Archick, Kristin, Paul Gallis. NATO and the European Union. Washington DC, The Library of 
Congress, January 2005.
72 North Atlantic Treaty Organisation. NATO-EU: Chronology. June 2007,___________________
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на ЕУ водсна во координација со НАТО, Конкордија во Максдонија 

покажа одлична соработка иомеѓу ЕУ и НАТО.73 74

Соработката помсѓу ЕУ и НАТО беше забрзана со заедничката 

Декларација за ЕБО П затоа што тоа с всушност базата за практична 

соработка помеѓу овие две организации. Со тоа беше воспоставено 

стратсшкото партнерство помсѓу ЕУ и НАТО во областа на кризниот 

менаџмснт и превенцијата на конфликти, како и борба против тероризмот 
и пролиферација на оружјето за масовно уништување. Еволуцијата на 

ЕБО П бсше запрена во времето на косовската криза, кога се покажа дека 

Унијата сеуште не е доволно воено способна за да се справи со 

насилствата на сопственото копно имајќи во предвид дека главните воени 

акции беа водени од САД. Иако Велика Британија беше одговорна за 

распоредување на НАТО трупите на Косово, сепак Унијата остана да се 

потпира на воениот капацитет на САД. Од ваквото партнерство помеѓу 

НАТО и ЕУ не беа задоволни и САД кои сметаа дека Европа не може да 

се носи со трошоците, ризиците и товарот кој се бара од нејзе како 

партнер на НАТО. Ова значеше дека ЕУ сеуште не беше доволно 

способна да се справи со ризиците и конфликтите на сопственото тло, а и 
надвор од Европа без поддршка на САД и НАТО.7’1

Нападот на Ирак од 2003 година беше уште едем камен на 

сопнување кој ги покажа пукнатините помеѓу Унијата и северно- 

атлантската алијанса, како и внатре во Унијата помеѓу одредсни земји- 

члеики поради фактот што против нападот на Ирак беа Германија и 
Франција, а додека Бритаиија како и на Косово ја поддржа одлуката на 

САД за напад на Ирак. Сепак ваквите одлуки се должеа на фактот што 

САД беа далеку поопремени од земјите на ЕУ, што пак им даде за право 

да ја имаат моќта и влијанието да ги користат свои капацитети онака како 

што тие сметаат дека треба да бидат употребени во одредена криза што 

иак ih сгави ма нсрамноиравни ниво зсмјитс на ЕУ ао однос iia восните 

капацитети кои ги поседуваат САД.

73 Council of Ihc European Union. EU-NATO: The Framework for Permanent Relations and Berlin 
Plus. 1999.
74 l lulsman, John. Policy review: The Guns of  Brussels. July 2 0 0 0 . __________________________
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Поради ова, одредени високи воени претставници на Воениот 

Комитет на ЕУ сметаат дека ЕУ во рамките на НАТО треба да биде 

одговорна за кризни ситуации, а додека САД како дсл Од НАТО да се 

сиравува со високонапнати ситуации од областа на тероризмот и оружјето 
за масовно уништување.75

Меѓутоа, и покрај фактот што не секогаш соработката помеѓу 

ЕБОП на ЕУ и НАТО не одела глатко, сепак треба да се нагласи дека 

ваквата соработка помеѓу овие две организации е повеќе од потребна. 

Најпрвин пред cć, фактот што тие имаат членки кои членуваат паралелно 

во двете организации, што пак значи дека делат заеднички интереси, како 

и фактот што имаат слични воени проценки за меѓународните закани и 

делат заедничка безбедносна агенда. Сето ова само ја потврдува 

заложбата на овие две организации за нивна поблиска соработка и 

подобрување на капацитетите за реагирање во кризни ситуации. 

Постојаното подобрување на соработката на ЕУ и НАТО, а особено 

договорот Берлин Плус ги зголемуваат капацитетите на двете 

организации и формираат рамки за заедничко делување на Унијата и 

НАТО во кризен менаџмент. Договорот Берлин Плус претставува пакет 

на согласност помеѓу НАТО и ЕУ базиран на заклучоците на НАТО 

самитот во Вашингтон, а се состои во размена на писма на Генералниот 

Секретар на НАТО и високиот претставник на ЕУ и служи како база за 

практичната соработка помеѓу овие две организации. Според овој договор 

во рамките на соработката на ЕУ и НАТО се предвидува и овозможува 

пристап на ЕУ до планирачките капацитети на НАТО, потоа опција за 

НАТО европска команда за воени мисии предвидени од ЕУ, користење на 

капацитетите и средствата на НАТО од страна на Унијата, а се 

нредвидуваат и процедури за користење, мониторинг, враќање и 

отповикување на средсгвата и капацитетите на НАТО.76 Со тоа овој 

диговир ивизмижува ииддршка на евроискитс мисии за мснаџирањето на

7' Bereuter, D. NATO and ihe EU Security Strategy. Oxford Journal on Good Governance: July
7S Council of the European Union. EU-NATO: The Framework for Permanent and Berlin Plus. 2003.
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конфликти во делот на планирањето и користењето на средствата и 

капацитетите на НАТО со цел изведување на планираните мисии.
И покрај гоа што е потребна и нсопходна соработката помеѓу ЕУ 

и НАТО многупати ваквата соработка била нарушена со недостиг на 

соработка и коперативност. Многумина сметаат дека ваквата лоша 

координација и соработка се должи на бирократиите на двете организации 

во Брисел, затоа што на операционално ниво, односно на терен 

соработката е генерално добра. Она што е јасно е дека и двете 

организации имаат свои предности и силни страни, како и недостатоци во 

своето делување. Така НАТО има многу поголеми воени можности за 

разлика од ЕБОП, која пак својата предност ја има во постоењето на 

капацитети за цивилно менаџирање на кризи.77 И двете организации 

своето место можат да го најдат во било која мировна операција преку 
меѓусебна соработка и меѓусебно дополнување на недостатоците кои ги 

имаат и едната и другата.

23. Соработката на ЕУ и ОБСЕ

ОБСЕ претставува најголемата организација од областа на 

безбедноста со членки од Европа, Централна Азија, САД и Канада и е 

призната како регионален актер во членот 8 од Повелбата на ОН. ОБСЕ 

им помага на своите членки во донесувањето на политички одлуки во 

однос на раното предупредување, превенцијата на конфликти, кризи и 

менаџирање на кризи, постконфликтен менаџмент, човекови права и 

демократија. Оваа организација е пример за соработка помеѓу нејзините 

членки во остварувањето на заедничките зацртани цели.

ЕУ ја  цени ОБСЕ како организација која придонесува за 

безбедноста во Европа и се залага за заедничка соработка со Унијата во 

исиолнување на овие свои цели. ЕУ и ОБСЕ беа ридвни со заедничка цел, 

а тоа беше соработка во Европа што ќе овозможи смирување на вечните 17

17 House of Commons Defence Committee. 'ITie Future of NATO and European Defence Ninth Report
of Session 2007-08. House of Commons: London, March 2008.________________________________
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тензии помеѓу одредеии европски држави и прску таквата соработка 
избсгнувањс на понатамошни разурнувачки коифликти на тлото на 

Европа. ОБСЕ односно во прво време под имсто Конференција за 

европска безбедност и соработка (КЕБС) бсшс формирана со цел да ги 

намали тензиите помеѓу двата блока и да ги олесни контактите и да 

овозможи дијалог иомеѓу тогашниот Советски Сојуз и Европската унија, 

односно Заедница.7Ѕ Првенствено ОБСЕ е формирана како безбедносна 

организација која има заеднички цели и интереси со оние на ЕУ, односно 

претежно во областа на превенција на конфликти, кризен менаџмент и 

постконфликтна рехабилитација. заедничките цели и интереси помеѓу 

овие две организации произлегуваат од фактот што сите земји-членки на 
Унијата партиципираат и во работата на ОБСЕ, а заедно како ЕУ 

партиципираат со високи 70% во буџетот на оваа организација. Земјите- 

членки на ЕУ во рамките на ОБСЕ делуваат како Европска Унија, 

односно го координираат своето работење на тој начин што донесуваат 

едногласни одлуки. Поддршката на ЕУ за ОБСЕ се состои од помош за 

Канцеларијата за демократски институции и човекови права (ОДИХР) 

која е надлежна за набљудување на изборните процеси и почитувањето на 

човекови ге права во т.н. нови демократии.* 79

Соработката помеѓу О БСЕ и ЕУ е особено блиска на терен кога 

раководството за теренски операции на ОБСЕ е во тесна соработка со 

релевантни претставници на ЕУ како на пример со специјалните 
претставници на Унијата во земјата каде овие две организации имаат свои 

претставници. Релациите помеѓу овие две организации се одвиваат преку 

различни видови на соработка и тоа: "консултации помеѓу т.н. Тројка на 

двете организации и Генералниот секретар на ОБСЕ на министерско и 

амбасадорско ниво; обраќање на претседателството на ЕУ пред 

постојаниот совет на ОБСЕ; покана до Генералниот секретар/Висок 

ирстставник. на Унијага со Цсл обраќа1Вс пред министерскиот и 

постојаниот совет на ОБСЕ; потоа покана за претставниците на ОБСЕ на

European Commission. The EU and the OSCE. January 2008.
79 European Commission's delegation to the International Organisations in Vienna. EU&OSCE-
Ovcrview._____________________ _____________________________________________________
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неформалните средби со европските работни групи и комисии; контакти 

помеѓу Генералниот секретар на ОБСЕ со Високиот претставник на 

Унијата за надворешна и безбсдносна политика; учество на ЕК во 

работата на телата на ОБСЕ и годишна средба на службенициге на двсте 

организации со цел дискусија по прашањата кои се наоѓаат на нивните 

агенди."80

Последната декада на 20 век беше исполнета со голем број на 

безбедносни предизвици како за Европа, така за целиот свет. Според 
зборовите на Високиот претставник на Унијата, Хавиер Солана, денес е 

скоро невозможно справување со ваквите закани и предизвици само од 

страна на една земја, институција или организација, па затоа е потребна 

соработка на полето на безбедноста со цел справување со новите 

безбедносни предизвици.
Опсегот на делување на ОБСЕ и нејзината соработка со ЕУ 

опфаќа широк спектар на безбедносни прашања, превентивна 

дипломатија, контрола на оружјето, човекови права, демократизација, 

набљудување на избори, борба против трговија со луѓе, тренинг на 

полицијата, владеење на правото, градење на институциите во 

постконфликтниот период, како и мерки за зајакнување на економската и 

безбедносната сигурност.81 Од формирањето на организацијата во 

Хелсинки, па до денес ОБСЕ има мисии во повеќето европски земји, 

претежно оние од Балканот и Источна Европа.

И покрај тоа што ОБСЕ е т.н. soft organization, сепак нејзините 

извештаи за изборните процеси и за почитувањето на човековите права се 
особено почитувани од земјите членки на организацијата, а доколку не се 

тогаш оваа организација може да се повика на други меѓународни 

организации како НАТО или ООН за да присили одредени држави со 

санкции доколку тие нс постапуваат согласно извештаите на оваа 

Организација и сгандардите кои сс бараат од нив били да сс рабити за

Лисабоискиот договор и ефикасноста на европската безбедносна
и одбранбеиа политика во процесот на менаџирање на конфликти

80 OSCE. External Co-operation European Union.
<http://www.osce.org/ec/l3066.html>
81 McKenzie, Mary M. Promise & Reality of European Security Cooperation: States, Interests &
Institutions. Westport, USA: Greenwood Publishing Group Inc., 1998,_____________________
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избори или за човекови права. Што значи дека придонесот на ОБСЕ за 
Европската безбедност е значителен.

IIIДЕЛ: АНАЛИЗА НА КАПАЦИТЕТИТЕ НА ЕУ ВО 

ДЕЛОТ НА МЕНАЏИРАЊЕ НА КОНФЛИКТИ

X. Студија на случајот - ВОВЕД

Од 1999 година па наваму, ЕУ започнува да формира механизми за 

превенција и менаџирање на конфликти во рамките на вториот столб на 

Унијата, односно во рамките на ЕБОП. Благодарение на развивањето на 
цивилната и воената димензија на кризниот менаџмент, ЕУ денес е 

способна за испраќање на свои мисии на кризните подрачја и учество во 

превенција на конфликти. Од почетокот на 2003 година преку својата 

ЕБОП, Унијата испраќа свои цивилни и воени мисии во кризни или 

постконфликтни региони како БиХ, Македонија, Косово, Блискиот 

Исток, Конго, Судан и други, каде во употреба ги става капацитетите за 

цивилен и воен кризен менаџмент, Унијата во менаџирањето на овие 

конфликти воедно ги тестира и сопствените капацитети за справување со 

кризи, како и ги подобрува перспективите на Унијата за понатамошното 

развивање на капацитетите за кризен менаџмент.

Балканот се покажа како тест подрачје за Унијата каде таа го 

започна имплементирањето на ЕБОП и тестирањето на своите 

капацитети за цивилен и воен кризен менаџмент и тоа во Македонија, во 

Босна и Херцеговина и на Косово. Овде како Case Study ќе бидат
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обработени цивилната мисија на Косово (ЕУЛЕКС) и ПРОКСИМА во 

Македонија, чиј мандат заврши во 2005 година. Од обработеното ќе 

видиме како ЕУ се справува со постконфликтен менаџмент и колку ЕБОП 

одговара на задачите и барањата на терен, а нс само административно во 

вид на документи и резолуции.

Мисијата ЕУЛЕКС на Косово е релативно нова мисија на ЕУ која 

беше воспоставена на 16 фебруари 2008 година, а на која и предходеше 

планирачкиот тим на ЕУ кој требаше да обезбеди услови и да го спреми 

теренот за отпочнуваље со работа на мисијата ЕУЛЕКС. Оваа мисија е 

најголемата цивилна мисија што воопшто Унијата ја има испратено како 

дсл од својата ЕБОП, а има за цел да им дава поддршка и да им помага на 

косовските власти од областа на владеење на правото, особено на 

полицијата, царината и судството.

Мисијата ПРОКСИМА во Македонија беше воспоставена на 

крајот од 2003 година и беше исто така една од првите мисии на Унијата во 

рамките на ЕБОП. Мисијата беше на покана на тогашниот претседател 

Борис Трајковски, а беше во согласност со целите и принципите на 

Охридскиот Договор. Првично мисијата беше предвидено да трае една 

година, меѓутоа по барање на македонските власти мандатот на мисијата 

беше продолжен за уште една година, а заврши на 14 декември 2005 

година. И оваа мисија беше полициска и беше дел од европските напори за 

приближување на стандардите на македонската полиција со оние на ЕУ 

како дел од целокупното настојување на Македонија со цел влез во ЕУ, 

всушност таквите заложби за интеграција продуцираа потреба од 

воспоставување на поблиска соработка и сообразба кон принципите на 

европската безбедност.
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1.1. Конфликтот иа Косово и ЕУЛЕКС - Мисија иа ЕУ во областа 

на владеен>е на правото
1.1.1. Историски приказ па Копфликтот

Деведесеттите години на 20 век беа одбележани како години на 

ужаси и страдања особено на тлото на тогашна Југославија каде во таа 

декада се разгореа сурови националистички војни кои доведоа до поделба 

на Југославија на шест односно седум национални држави од кои 

предходно беше формирана и самата Југославија. Во почетокот на 90-тите 

никој не ни помислуваше дека она што некогаш беше лулка на српската 

цивилизација денес ќе биде самостојна република Косово под заштита на 

НАТО и ЕУ. Додека Србија војуваше на просториите на Босна и Хрватска 

таа воопшто не помислуваше на косовското прашан>е, каде пак 
случувањата во БиХ и Хрватска се следеа со особено внимание, затоа што 

мислењето на косовскмте политичари во тоа време беше дека со 

отцепувањето на републиките една по една од Југославија, неминовно ќе 

дојде и денот кога Косово како дел од тие процеси ќе се здобие со 

независност првпат во историјата на своето постоење. Меѓутоа, Косово од 

страна на меѓународната заедница до 1999 година беше третирано како 

внатрешен проблем на Србија. Благодарение на незаинтересираноста на 

Србија во тоа време за Косово поради војните што таа ги водеше со 

останатите републики, како и пасивниот отпор на лидерот на Косовските 

Албанци, беа формирани паралелни институции на Косово кои подоцна ќе 
бидат основата за формирањето на новата држава во Европа.85

Поради чувството на вина на меѓународната заедница која не се 

вмеша во конфликтот во БиХ, на Косово таа одигра пресудна улога за 

косовската независност. Масакрот на српските сили кај селото Рачак беше 

повод за реакција на меѓународната заедница која ги принуди двсте страни 

на ирсговори и изнаи) ан>с на засднички KOMiipoiviHC. Послс псуспсшкитс 

преговори и одбивањето на српската страна да потпише договор со 
косовските Албанци следеше тримесечно бомбардирање на Србија од

*2 Clark, Howard. Civil Resistance in Kosovo. London, GBR: Pluto Press, 2000.______ ____________
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страна на НАТО во 1999 година, кое бсше завршено благодарение па 

договорот помеѓу Ссверно-атланската алијанса и во тоа време СРЈ.83 Со 

овој договор и со резолуцијата 1244 на Советот за безбедност, Косово 

практично сгана меѓународен протекторат, а мисијата на ОН на Косово, 

УНМИК имаше за задача да го подготви тамошното население за 

самоуправа. Мандатот на УНМ ИК се однесуваше на сите аспекти на 

цивилна администрација, формирање на демократски институции како и 

креирање на база за отварање на расправа за статусот на Косово.

Инволвираноста на ЕУ на Косово започнува уште во 1999 година 

кога благодарение на т.н. Столб на ЕУ во рамките на мисијата УНМИК, 

Унијата ја доби обврската за економска реконструкција, закрепнување и 

развој на Косово. Статус кво кое траеше цели 6 години после 

завршувањето на вооружениот конфликт, според меѓународната заедница 

беше неодржливо, па затоа во 2005 година беше формирана т.н. Контакт 

група која го назначи Марти Ахтисари за специјален претставник кој 

требаше да посредува во одредувањсто на финалниот статус на Косово. 
После долги и тешки преговори и несогласувања од двете страни, на 17 

фсбруари 2008 година Косово прогласи еднострана независност со 

поддршка на САД и ЕУ, а на која одлука се противеа Србија и Русија. 

Независноста според планот на Ахтисари и до ден-денес неприфатлива за 

српската страна, предвидува создавање на сопствена армија, национално 
знаме, патни исправи, членство во меѓународни организации и големи 

права за малцинствата кои живеат на Косово по прогласувањето на 

независноста.84

1.1.2. УлоГата па ЕУ па Косово - мисијата ЕУЈ1ЕКС

Случајно или нс ЕУ ја создаде својата ЕБО П во 1999 година, во 

моментот кога на Косово сс иди! рувашс кисивската војна и нападите на

КЈ Киркова, Puna. Статусот на Косово мсѓу мипатото к ндшшата; Скопјс: Максдоиска 
ризница, 2004.
4 UN Office of the Special EnVoy for Kosovo. "The Status Proposal”. 26 march 2007. 15 February

2008. _______  ______ _____________
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НАТО врз СРЈ. Создавањето на ЕБОП на ЕУ бешс повод повеќс за 

зголемување на влијанието на Унијата врз меѓународната безбедност, a 

особено на тлото на Балканот, затоа што низ дсвсдсссттите години таа сс 

покажа недоволно способна за справување со конфликтите на сопственото 

европско тло за што многу пати бешс обвинувана од САД. 

Инволвираноста на ЕУ на Косово започнува токму во таа 1999 година 

односно по завршувањето на конфликтот на Косово и воспоставувањето 

на мисијата на ОН на Косово УНМИК која се состосше од четири столба 

од кои еден беше на ЕУ. Оттогаш па до денес ЕУ постојано е ангажирана 

на територијата на Косово било преку ООН или пак преку инструментите 

на ЕУ за ЕБОП. Во рамкитс на Европскиот столб на УНМИК во 

надлежност на ЕУ беше економската реконструкдија на земјата, 

заздравување и развој на постконфликтното општество и приближување 
на Косово кон европските стандарди. Уште во тоа време ЕУ бсше 

вклучена во развивање на структурите и инструментите на пазарната 

економија, преку приватизација на голем број на компании, потоа градење 

на косовскиот банкарски систем како и воведување на регулаторни меркн 

во областа на енергијата, водата, отпадот, цивилната авијација, 

телефонијата. Европскиот столб во УНМИК беше клучната врата на 
Косово кон европските структури.85

Меѓутоа, ЕУ во текот на развојот на својата ЕБО П се гледашс 

себеси како самостоен фактор кој ќе биде способен да се справи со 

постконфликтното менаџирање на кризи, во овој случај Косово. 

Геополитичката позиција која ја има Косово и дава за право на ЕУ да 

превзема зајакната улога во иднината на Косово, затоа што иднината на 

Косово лежи на европско тло. Па затоа во времс кога мисијата на ОН ма 

Косово планираше полека да го намалува својот персонал после 

ирогласувањето на независност на Косово, а како рсзултат на започнатите 

нреговори за цЈИналнии! cia iyc на ixOCObv̂ , х~>ј бо 2006 гсдика почна да сс 

подготвува за својата следна мисија од областа на ЕБОП, односно мисија

Лисабонскиот договор и ефикасноста на европската безбедносна
и одбранбена iк)литика во процссот на менаџирање на конфликти________
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на Косово од областа на кризниот менаџмепт. ОН јасно ставија до знаење 

дска со решавањето на косовскиот статус оваа организација нема повеќе 

да биде лидер на Косово, па затоа ЕУ која има витален интерес во 

зачувување на мирот и бсзбедноста во Европа треба да го превземе 

водството и со своето присуство да придоиесе за безбедно и стабилно 

Косово.86 87

Со таа цел со одлука на Советот беше формирана планирачка 

мисија која требаше почнувајќи од април 2006 година да го подготви 

теренот за воспоставување на цивилна мисија на ЕУ на Косово од областа 

на вледеење на правото полиција како и други можни полиња на делување, 

а која беше добредојдена од Гснералниот секретар на ОН.

Целиге на планирачкиот тим, предходница на цивилната мисија на 

Косово, беа планирање, транзиција на надлежностите од УНМИК на ЕУ, 

како и планирање на можна мисија на ЕБОП од областа на цивилниот 

кризен менаџмент како и други области кои ќе бидат идентифицирани од 

страна на ЕУПТ (European Union Planning Team) и на Советот. 

Воспоставувањето на врски помеѓу ЕУ и меѓународната заедница како и 

меѓу ЕУ и косовските власти беше една од задачите на планирачкиот тим, 

како и создавање на услови за мирна транзиција на надлежностите од 

УНМИК на идната мисија на ЕУ, логистичка поддршка, истражување на 

заканите и ризиците за една таква мисија на ЕУ, асистирање на полицијата 

и судството.ет

ЕУПТ отприлика броеше персонал од 80 интернационални и 50 

локални вработени кои работеа во четири тима и тоа во: канцеларијата на 

раководството на планирачкиот тим, полициски тим, правен тим и 

административен тим. Овој тим ја создаде подлогата за новата мисија на 

ЕУ во областа на цивилен кризен менаџмент, па така случајно или 

намерно само две недели пред самопрогласената независност на Косово, 

С.У на н феоруари лиоо i одина дадс јслсио свсиш за ксвата г*;ксија

86 Сокалски X., Т рам  прсвснција", МИ-ЛН, Скопје, 2005 година.
87 Official Journal of the European Union. Council Joint Action 2006/304/CFSP on the establishment 
of an EU Planning team regarding a possible EU Crisis Management Operation in the Fiels of Rule of
Law and possible other areas in Kosovo. Brussels, April 2006._________________________________
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НУЈ1ЕКС - мисија на ЕУ за владеење на правото на Косово.8* Ова значеше 

дека ЕУ се припрсма да игра значајна улога на Косово после 

прогласувањето на едиостраната независност која се случи на 17 фебруари 

2008 година. Мисијата ЕУЈ1ЕКС досега е најмасовната и најголемата 

мисија во рамките на ЕБОП што воопшто ЕУ ја испратила некаде. 

Предвидено е да брои околу 1800 луѓе од полнцијата, судскиот систем, 

обвинителството и царината од земјите членки на Унијата како и од трети 

земји кои се поканети да земат учество во мисијата. Основна цел на 

мисијата е да им се помогне на косовските власти во областа на вледеење 
на иравото поточно во полицијата, судскиот систем, царината и 

обвинителството. Оваа мисија на ЕУ нема намера да ја  замени мисијата на 

ОН, УНМИК туку има за цел да им помогне на локалните власти во 

приближувањето на Косово кон европските стандарди и тоа преку 

надгледување, советување и поддршка на локалните власти.89 Потоа, да 

обезбеди владеен>е на правото во сите области без политичко влијание, 
промоција и одржување на јавниот ред и мир, осигурување на правично 

гонење и спроведување на случаите со воени злосторства, организиран 

криминал, корупција и останати кривични дела и соработка помеѓу 

надлежните структури на полицијата и судството; придонес во борбата 

против криминалот и корупцијата, помош во имплементација на планот за 
антикорупција, како и превземање независни одлуки или во соработка со 

локалните власти со цел промовирање иа владееље на правото, јавниот 

мир и безбедност кои се од особена важност за функционирањето на секое 

демократско општество и почитување на меѓународните стандарди во 

областа на човековите права.

Исто така и планирачкиот тим на ЕУ за Косово така и ЕУЈТЕКС сс 

состои од четири сектори и тоа: раководствого на мисијата, полицискиот 

гим, правен тим и тимот за царинскм служби кои ќе имаат за задача да го 

снровпдат владссњсти на правото во Косово преку мониторннг,

Лисабонскиот договор и ефикасноста на евроиската безбсдносна
н одбранбена политика во процесот на мснаџирање на конфликти

ѕ,< F.uropcan Rule of Law Mission Kosovo. European Union Planning Team.
<http://www. eulexkosovo.eu?id= 12>
*’ The Council of the European Union. European Union rule of Law Mission in Kosovo. 2008 
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советување и контрола на инсггитуциите на полициЈата, судството и
00царината.

Исто така и кај мисијата ЕУПМ во БиХ и оваа мисија преку 

заеднички акцни со локалните авторитети има за цел да воспостави 

целосно самоодржувачки систем на локална администрација во согласност 

со стандардите на ЕУ и која ќе биде способна да се справи со борбата 

против организираниот криминал, заштита на човековите права и апсење 
и изнесување пред правдата на воените злосторници без разлика на 

етничката и националната припадност. Во рамките на пишување на овој 

труд мисијата сеуште не го достигнала својот полн капацитет на делување 

поради тоа што уште на стартот оваа мисија се соочи со одредени 

проблеми кои подолу во овој труд ќе бидат поопширно анализирани и 

објаснети. Се до моментот на целосно превземање на мисијата, УНМИК 

ќе биде организацијата која и понатаму останува одговорна за секторот 

владеење на правото во Косово. Иницијалниот период за кој е предвидена 

мисијата е две години, односно до 2010 година со можност за 

продолжување на мандатот до оној момент додека не се постигне целосна 

ефективност на косовската администрација во делот на владеење на 

правото без политичка вмешаност и гаранција дека независно од 

етничката, политичката или друг вид на различност, сите ќе имаат еднаков 

третман пред законот.91

Одговорноста с основна компонента на вледеењето на правото и е 

важна ме само за успехот на мисијата ЕУЈ1ЕКС, туку и за успешното 

имплементирање на принципите на владсење на правото во косовското 

општество во кое администрацијата треба да научи да бидс одговорна за 

сносење на одговорност во случаите кога преку своите постапки и 

делување го нарушува владесњето на правото во Косово.

Уште на почетокот мисијата почна да сс соочува со проблеми, 

п})сд сс фак i u i iii To ссуштс нс с опсрацнонална и ссуilitc iic ja достлгиала * 11

,n Official Journal of the European Union. Council Joint Action 2008/124/CFSP on the European Rule 
of Law Mission in Kosovo. Brussels, February 2008.
11 Press Office of the Council of the European Union. The EU in Kosovo. Brussels, February 2008.
<http://www.consiliuin.europa.eu/ueDocs/cms Data/docs/pressData/cn/j;cna/98770.pclP>__________
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бројката предвидена со заедничката акција на Советот. Засега на терсн од 

предвиденитс 1900 меѓународни службеници, распоредепи сс само 370, a 

само 150 од вкупно 1100 предвидени локални службеници. Мисијата 

трсбаше својата полна ефективност да ја достигне уште во јуни 2008 

година, меѓутоа овој датум бешс пробиен поради ф актот шго Русија 

приговараше на постепеното заменување на мисијата на ОН со онаа на 

ЕУ, како и сомнежите на Србија за легалната основа за воспоставување на 

една ваква мисија на територијата на Косово без соодветен мандат на 

ООН. Поради ова во август беше постигнат договор помеѓу ЕУ и ОН за 

постспсно намалување на мисијата УНМИК на ОН и соработка на оваа 

мисија со мисијата на ЕУ ЕУЛЕКС. Меѓутоа ваквата соработка помеѓу 

овие две мисии барем како што засега оценуваат високи дипломати на ОН 

е несредена и недоволно разграничена. Сето ова ја усложнува ситуацијата 

на терен, а особено неодамнешното гласање во Генералното Собрание за 

преиспитување на легалноста на одлуката од страна на Меѓународниот 

Суд за Правда во Хаг за едностраното прогласување на независност на 

Косово.92

Во рамките на овој труд покрај мисијата ЕУЛЕКС на Косово 

одлучив, да ја вклучам и полициската мисија на ЕУ во Македонија 

ПРОКСИМА која исто така е една од полициските мисии на ЕУ од 

областа на цивилииот кризен менаџмент. Ова ќе ми даде поголем простор 

за објаснување на прашањсто кое јас си го поставив како цел во овој труд, 

односно да одговорам дали ЕУ има капацитсти и механизми за успешно 

справување со кризи и колку е таа успешна во нивното менаџирање.

1.1.3. Излезии решенија од анализата па мисијата на ЕУ во Косово

1.1.3.1. Основпите причииители ча коифликтот на Косово

Случајот со Косово е посебен пред се, поради факзиз m io Косови 

во рамките на Југославија, аи предходно никогаш не било независна

n  Vogel, Tobi. European Voice. EU1.EX struggling to catch up. October, 2008
<hltp://w\vw.europeanvoicc.com/article/2008/10/eulcx-struggling-to-calch-up/626'10.aspx> ____
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држава, се разбира до 2007 година кога за првпат во историјата на своето 
постоење се здоби со статус на држава. Благодарение на разгорените 
националистички страсти на Милошевиќ во деведесеттите Косово почна 

да се претставува во меѓународната заедница како обезправено парче 

земја кое треба да биде спасено од режимот на Милошевиќ. Конфликтот 

во Косово сметам дека беше внатрешен меѓуетнички конфликт помеѓу 

косовските Албанци и Србите во тогашна СР Југославија во кој главна 
цел на Албанците беше отцепување на територијата на Косово и 

прогласување на независна држава.93 И покрај тоа што овој конфликт 

беше внатрешен, сепак тој доби меѓународно значење со интервенцијата 

на НАТО после масакрот во Рачак, кога наводно беа убиени 50 косовски 

албанци. Значи реперот кој овозможи вклучување на меѓународната 

заедница во конфликтот на Косово беше токму овој масакр кој го сврте 

вниманието на светската јавност врз настаните на Косово и што таму се 

прави од сграна на српската војска. Со интервенција на трета страна која 

ја сочинува ОБСЕ, НАТО и ЕУ и двете страни беа принудувани да најдат 

заеднички договор, меѓутоа сите такви напори беа одбиени од едната или 

другата страна, за на крајот кога албанската страна го прифати Договорот 

од Рамбује, а југословенската го одби, следуваат тримесечните воздушни 

напади на НАТО кои го присилија Милошевиќ на потпишување на 

договорот кој значеше крај на насилствата и распоредување на трупи на 

ОН кои беа одговорни за администрирање на покраината. Исходот од овој 

конфликт денес е едногласно прогласена независност од страна на Косово 

која е признаена од САД и повеќе земји на ЕУ, а е во спротивност со 

меѓународното право. Во овој конфликт сметам дека излезното решение 

барем засега е win-lose, односно победа за косовската страна, а загуба на 

Србија.

Се разбира ЕУ сакајќи да го зачува мирот на европско гло, a 

Косово како дел од Европа да бидс мирно, уштс од 1999 годипа с присутпа

93 Кегли Ч. и Витков Ј., "Светска политика Тренд и трансформација", Центар за студије 
југоисточис Европа, Факултет политичких маука, Дипломатска академија, Бсоград, 2004
годииа._____________________________________________________________________________
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иред се со хуманитарна помош за развој, но и со инструмснтите на кризен 

мснаџмент на ЕБОП односно мисијата за владеење на правото ЕУЛЕКС.

L I .3.2. Мандат на мисијата ЕУЛЕКС

Од 1999 година па наваму УНМИК е одговорен за 

администрирањето на денес најновата европска држава. ЕУ која Балканот 

го гледа како дел од големото европско семејство и тоа како е 

заинтересирана за мир и стабилност на Балканот. Како дел од напорите на 

Унијата во зачувуваље и градење на мирот и институциите во повоено 

Косово ја воспостави и својата мисија ЕУЛЕКС која очигледно се соочува 

со сериозни проблеми пред се поради фактот што операционализирањето 

на оваа мисија требаше да биде завршено до почетокот на јуни, а денес 

официјалниге иретставници на мисијата шпекулираат со 

опсрационализирање на мисијата до крајот на 2008 година. Со цел следење 

на еден ист терк во објаснувањето на пооделните мисии и тука за 

објаснување на мисијата на ЕУЛЕКС на Косово ќе биде користен 

официјалниот документ на Советог на ЕУ односно Заедничка акција на 

Советот 2008/124/CFSP за воспоставување на мисија за владеење на 

правото ЕУЛЕКС Косово. Во овој документ се нагласува потребата од 

превенција на евентуално насилство на Косово, затоа што како што ни е 

познато неколкупати после коифликтог од 1999 година на Косово 

избувпаа сериозни насилства особено во 2004 година кога поради 

непрофесионалното новинарско известување разгневеното албанско 

население напаѓаше се што е неалбанско околу себе.94 Заради потребата 

од спречување на ваквите несакани настани и повторно избивање на 

конфликти ЕУ најпрвин го воспостави планирачкиот тим на ЕУ кој ја 

спозна потребата од воспоставувањс на мисија од областа на владеење на 

правото на г\.исово. Бак_ваi а одлук.с1 на лланираѕ1КИОТ ТИм на ЕУ бсшс; 

сосема исиравна пред се поради тоа што полицијата, царината и судството 

се најкритикуваните нефункционални области во Косово. Организираниот

91 Oberg Ј. i Mitic A. "The Kosovo solution series", 2005, www.transnational.orR._________________
Магистерски труд
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криминал, инволвираноста на судството, царината и полицијата во 

коруптивни зделки сето тоа бсше областа во која Унијата требаше да 

делува со цел приближување на стандардите во работсњето на косовскитс 

ннституции до оние на ЕУ.

Мандатот на мисијата ЕУЈ1ЕКС на Косово е мониторинг, 
советување и консултација на сите косовски институции кои работат во 

областа на владеење на правото, потоа мисијата треба да осигурува 

донесување на одлуки во областа на судството, царината и полицијата без 

политичко влијание, да се осигура дека сите случаи на тероризам, воени 

злосторници, меѓуетнички конфликти се соодветно процесуирани. Во 

разговорот кој го имав со експерт на ЕУЈ1ЕКС на Косово од областа на 

правото од негова страна бешс направена една интересна компарација на 

оваа цивилна мисија со останатите цивилни мисии кои досега ги имала 

Унијата, каде спомнува дека ова е единствена мисија на Унијата кадс 

претставниците на мисијата имаат целосно легално право доколку 

откријат случаи на нефер судење или на доиесување на одлуки под 

политичко влијание да го превземат одлучувањето во свои раце и нивната 

одлука да им ја наметмат на косовските власти како финална. Ова беше 

образложено со фактот дека Косово е добро познат регион на 

организиран криминал и постоеље на мафијашки структури длабоко 

инфилтрирани во новото вулнерабилно косовско општество, а една од 

задачите на ЕУЛЕКС ќс биде токму обучување на локалната полиција во 

борбата против ваквите структури и приближување на полиција, судството 

и царината до стандардите на Унијата. Мандатот иа ЕУЛЕКС предвидува 

заеднички напори на мисијата и на локалните авторитети за 

воспоставување иа одржлив административен систем на Косово кој треба 

да овозможи професионално функционирање на сите институции од 

областа на вледаеење на правото без политичко влијанис од локалните и 

централниге власги иа Кисови.

Лисабонскиот договор и ефикасноста на европската безбедносна
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1.1.3.3. Позшиивнише и пегашивнише ефекши на мисијаша

ЕУЈ1ЕКС на Косово

Конфликтот на Косово и желбата на Унијата да стане повидлив 

актер во меѓународното безбедносно оикружување беа само дсл од 

мотивите за формирање на ЕБОП на Унијата која се формира истата 

година, а која се операционализира во 2003 година со својата прва мисија 

во БиХ. Од првата мисија на ЕБО П на Унијата помина извесно време, 

период во кој Унијата паралелно со воспоставувањето на структурите и 

практицирањето на воените и цивилните мисии учеше од своите грешки од 

минатите мисии и се стремсше кон понатамошно подобрување на 

капацитетите за кризен менаџмент онаму каде Унијата има свои мисии. 

Една од поновите мисии на ЕБОП на Унијата е мисијата ЕУЈ1ЕКС на 
Косово.

Присутноста на ЕУ на Косово се белсжи уште од времето на 

конфликтот од 1999 година и тоа преку хуманитарна помош и проекти за 

развој.95 Поради фактот што Косово претставуваше хронично 

нефункционално подрачје кога во прашање е системот на владеење на 

правото и спроведување на законите, ЕУ во 2006 година воспостави 

планирачки тим кој требаше да го подготви терснот за воспоставување на 

нова мисија од областа на кризен менаџмент, односно владеење на правото 

на територијата на Косово. После скоро двегодишната работа на 

планирачкиот тим на Унијата ЕУПТ, а само ден пред прогласувањето на 

унилатералната независност на Косово, Европскиот Совет донесе одлука 

за воспоставување на мисија под капата на ЕБО П на Косово од областа на 

владеење на правото, поточно полицијата, судството и царината.

Првично предвидена како најголемата цивилна мисија на Унијата 

во рамките на ЕБО П  која требаше да бидс целосно операционална после 
120 дсна ОД ОДЛуката на СиВсТиГ, Н<х ТирСН работитс ОДаТ МНОГу ТСШКО. 

Проблемот се појави во моментот кога ЕУ и ОН различно ги толкуваа 

докумситите кои сс однесуваа на распоредувањето иа мисијата. ЕУ

чѕ Galluns Ј-, "A novioient solution to the Kosovo conflict", 1998. wwv/.transccnl.orR.Kosovo.-htm 
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сметаше дека ќе работи во рамките на резолуцијата 1244, а додека 

Гсисралното Собрание и Бан Ки Мун сметаа дска за такво нешто ќе треба 

нова резолуција на Генералното Собрание, што во овој случај не беше 

возможно поради блокадата на Русија по однос на еднострано 
прогласената независност на Косово без согласност на Србија. Така што 

мисијата ЕУЛЕКС се најде во еден вакуум простор поради кој и доцни во 

своето операционализирање. Инаку мисијата е предвидено да работи во 

областа на полицијата, судството и царината со посебен нагласок на 

сузби вањ е на организираниот кримипал на Косово, кој на овие простори 

има длабоки корени.

Висок претставник на мисијата ЕУЈ1ЕКС во Приштина кој сакашс 

да остане анонимен запрашан зошто ЕУ се соочува со проблеми и зошто 

сеуште не е операционална истакна дека мисијата нема проблеми туку се 

работи за прецизирање и примопредавањс на надлежностите од УНМИК 

на ЕУЛЕКС. Kora ова ќе биде надминато мисијата според него набргу ќе 

биде операционализирана. Првично како датум кога се предвидуваше 

стартот на мисијата беше определен 1-ви Декември. Овој датум е 

повторно одложен на неколку дена поради новонастанатата ситуација во 

Генералного Собрание на ОН каде беше изгласано барањето на Србија за 

распоредување на ЕУЛЕКС во согласност со шестс точки кои тие ги 

предложија и со "неутрален" статус, што значи дека мисијата ЕУЛЕКС ќе 

биде распоредена во согласност со резолуцијата 1244 и нсма да го третира 

Косово како независна држава туку ќе има неутрален статус. Поради 

огромното противење на Приштина на ваквата одлука и протестите на 

косовските граѓани стартот на мисијата беше одложен за неколку дена.

Ова само покажува дека не секогаш волјата на Унијата да 

учествува во мисии со цел придонес во светскиот мир и безбедност зависи 

од неа самата, туку и од останатите организации со кои таа соработува на 

бсзбедносно поле, пред се ОН и НАТО.

Лисабонскиот договор и ефикасноста на европската безбедносна
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1.2. Конфликтот во Р. Македопија и Полициската мисија 

ПРОКСИМА

1.2.1. Копфликшош во Р. Македопија

После еднодецениските војни на просторот на поранешна 

Југославија, во моментот кога косовската криза се сметаше за последна во 

ланецот на војни кои што потекнуваа од распадот на Југославија, тогаш се 

разгоре уште еден внатрешен меѓуетнички конфликт, cera во Р. 

Македонија која многу години во блиското минато важеше за стабилна со 

изразита мирољубива коегзистенција и честопати посочувана како "оаза 

ма мирот" на Балканот. Меѓутоа, од целата таа приказна за оазата на 

мирот не остана ништо кога во фебруари 2001 година започна 

вооружениот конфликт во околината на селото Танушевци (Скопска 

Црна Гора) помеѓу т.н. албанска национална армија составена претежно 

од косовари и локално албанско население, додека од другата страна беа 

безбедносните сили на Р. Македонија. Во текот на конфликтот ОНА ги 

напаѓаше полициските и безбедносните сили со директни напади на 

полициски станици, напади на конвои, минирање на патишта и заседи. 

ОНА мобилизираше дел од албаиското население за учество во борбените 

активности и истовремено превземаше активности насочени против 

цивилното население (киднапирање, лишуваље од слобода, затворање на 

витални објекти - кумановскиот водовод, итн.).

Како последица на тоа голем број лица ги напуштија своите 

живеалишта во кризните региони и се сместуваа како бегалци во други 

држави или како внатрешно раселени лица во други региони на земјата.

Меѓународната заедница беше активно присутна од почетокот на 

вооружсииот копфликт, иако нејзиниот настап не бсше изедначен. Во 

почетокот ги осудуваше активностите на 0 1 1А и ги оцени каки 

терористички акт врз поредокот на системските вредности, додека 

подоцпа бараше од Владата и Парламентот да ги земат во предвид 

нивните барања. Под влијание на меѓународната заедница се формира
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широката коалициска влада составена од четиритс иајголеми политички 

партии, во која, освеп дотогашните ВМРО-ДПМНЕ и ДПА, влегоа и 

СДСМ и ПДП. Преку свои посредници именувани од ЕУ и САД, 

меѓународната заедница учсетвуваше во формирањето на Рамковииот 

договор и постојано го поттикнуваше неговото потпишувањс. Всднаш 

потоа, следеше и стационирање сили на НАТО на територијата на Р. 

Македонија.

Вооружениот конфликт заврши со потпишување на Рамковниот 

договор во Охрид на 13.08.2001 година.96 Тоа е политички договор склучен 

меѓу лидерите на четирите најголеми партии во Република Македонија: 

ВМРО-ДПМНЕ, СДСМ, ДПА и ПДП. Со Договорот бсше предвидено да 

се внесат промени во законите со цел да се зголемат правата на 

албанската заедница во Република Македонија.
Со законските и структурните промсни во државата треба да се 

регулира: употребата на албанскиот јазик како втор службен јазик; да се 

обезбеди правична застапеност на припадниците на етничките заедници во 

органите на власта; да се изврши децентрализација на државата итн. 

Истовремено е договорено да се собере нелегалното оружје во земјата, да 

се амнестираат учесниците во вооружениот конфликт и да се вратат 

внатрешно раселените лица.97

Секаков вид на насилство беше отфрлено со овој договор и воедно 

беше загарантиран шггегритетот и суверенитетот на Рспублика 

Македонија.98
Како резултат на постигнатиот договор, кој доведе до промени во 

Уставот на Република Македонија, започната е децентрализацијата на 

власта и управуваљето во зсмјата и завземсна е граѓанска ориентација на 

државата со која се потенцира нејзиниот мултиетнички и мултикултурен 

карактер.

Лиеабоискиот договор и ефикасноста на европската безбедносна
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96 Ohrid Framework Agremcnt 13.08.2001. <http://fag.maccdonia.org/politics/framcwork - agrccmcnt>
97 Вооружениот конфликт на тсриторијата на Рспублика Максдонија во 2001 годииа, 
Хслсишпки комитет за човскопи права во Рспублика Македонија, центар за човсчки 
права и разрсшување на конфликти, Скопје, 2005.
98 Ohrid Framework Agreement. 13.08.2001
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1.2.2. ПРОКСИМА u нејзинаша улога

Постконфликтната и кревка македонска демократија сеуште беше 

на стаклени нозе, а имплементацијата на Охридскиот Договор одеше 

споро, па затоа македонскиот претседател Борис Трајковски во тоа време 

побара од ЕУ нејзино присуство во РМ, преку мејзината ЕБО П и 

интрументите за восн и цивилен кризен менаџмент. Како одговор на ЕУ 

беше првата воена операција на ЕУ во Македонија под името 

КОНКОРДИЈА, чиј мандат беше од 31 март 2003 година до 15 декември 

истата година. После завршувањето на мандатот на воената мисија, со 

Заедничка акција на Советот 2003/681/CFSP, таа беше заменета со цивилна 

мисија на ЕУ во Македонија под името ПРОКСИМА која беше во 

согласност со целите на Охридскиот рамковен договор. Мандатот на 

мисијата беше предвидено да биде една година но, по истекот на мандатот 

мисијата беше продолжена односно операцијата беше комплетирана на 14 

декември 2005 година. Како и останатите полициски мисии на ЕБО П на 

ЕУ, така и ПРОКСИМА имаше за цел мониторинг, советување и 

препораки до македонските авторитети со цел приближување на 

стандардите на македонската полиција до оние на ЕУ, а со тоа и 

приближување на Македонија до европската интеграција."

Според заедничката акција на Советот, мисијата ПРОКСИМА има 

широк пристап на активности во областа на владеење на правото и 

градењето на институциите, како и поддршка на македонските власти во 

имплементацијата на мирот и поддршка во имплемснтацијата на 

Охридскиот рамковен договор.99 100

99 The Council of the European Unio!. European Uniot Police Mission in the Former Yupnslav 
Republic od Macedonia. 2003.
<http://www.consiiium. curopa.eu/cms3_fo/showPage.asp?id=584&lang=en>
100 Official Journal of the European Uniot. Council Joint Action 2003/681/CFSP on the European Uniot 
Police Mission in the Former Yugoslav Republic of Macedonia and the EU (EUPOL Proxima). 29 
September, 2003.
<http://\vww.consilium.europe.eu/uedocs/cmsUp]oad/Council%20Joint%20Action%202003%20681%
20CFSP.pdf> _  __  _________________________________________
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Лисабонскиот договор и ефикасноста на свропската безбедносна 
н одбранбена иолитика во процесот на менаџирањс иа конфликти

Поширокото делување на мисијата ПРОКСИМА во областа на 

владеењето на правото опфаќа борба против организираниот криминал, 

рсформи во полицијата и министерството за внатрешни работи, 
зголемување на довербата на цивилното население кои полицијата, 

формирање на гранична полиција и прекугранична соработка со 

полициите од соседството. Мандатот на мисијата ПРОКСИМА се состои 

од целосна поддршка на македонската полиција како национално така и на 

регионално ниво, борба против организираниот криминал, како и 
поддршка во формирањето на сдсн ефикасен полициски сервис кој 

професионално и без политички влијанија ќс им служи на граѓаните на 

PM. Со мисијата беше предвидено испраќање на 200 меѓународни 

службеници и полициски офицери од кои 30 лесно вооружени во случај на 

исклучителни ситуации. Најголемиот дел од персоналот на мисијата беше 

распореден во Скопје и западниот дел на Македонија, поради фактот што 

во тој дел се случија и вооружените дејствија во конфликтот во 2001 

година.101 Повторно по една година од мандатот на мисијата на барање на 

македонските политички претставници, мандатот на мисијата беше 

продолжен за уште една година односно до 14 декември 2005 и 

предвидуваше понатамошно имплементирање на зацртаните цели на 
мисијата, односио поддршка во градењето на професионална полиција и 

приближување на стандардите во полицијата до оние на ЕУ, Мисијата 

ПРОКСИМА беше комплетирана на 14 декември 2005 година.

Овие две цивилни мисии ма ЕУ кои се предмет на опсервација во 

овој труд се дел од ЕБОП на ЕУ, политика која е релативно нова и која 

сеуште е во таканаречена фаза на тестирање на одредени капацитсти и 

постојано усовршување. ЕУ преку оваа своја политика сака да покаже 

дека е сиремна да делува во кризни ситуации или во иостконфликтни 

ситуации и да работи на создавање на мирот во Европа и надвор од неа. 

Почнувајќи од 2003 ео првата пилициска мисија па наваму ЕБОП на ЕУ 

дснес е застапена преку повеќе мисии не само во Европа, туку и на

101 Council of the European Union. European Union Police Mission PROXIMA: Fact Sheet. 
<hltp://www.consilium.europa.eu/uedocs/cmsUpload/ProximaBrochurc.pdf> ___ __
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Блискиот исток, Азија и Африка.Меѓутоа најголемата концентрација на 

мисии на НУ разбирливо беше на тлото на Европа, поточно на Балканот. 

Почетното искуство на ЕУ во менаџирањето на конфликтите најмногу е 

сконцентрирано на цивилните, а помалку на воените мисии иако во 

времето на создавање на ЕБО П повеќе се истакнуваше милитаристичката 

димензија на ЕУ. Се чини дека мисиите на Балканот беа и сеуште се 

најголемиот предизвик на ЕУ пред се поради фактот што сите овие земји 

се или се стремат еден ден да бидат дел од европското семејство.

1.2.3. Апализа на мисијата ПРОКСИМ А во Р. Македонија

1.2.3.1. Причипа за конфликтот

Ситуацијата со која сс соочи Македонија во 2001 година и денес кај 

истражувачите на конфликтите предизвикува збунетост и не докрај 

расчистена ситуација дали тоа беше граѓанска војна или окупација на дел 

од територијата на Македонија од вооружени групи на Косово, каде во тоа 

време сеуште се чувствуваа тензиите од тамошниот конфликт. Се почна 

во селото Танушевци каде се појави група на вооружсни бунтовници кои 

во тоа време истакнуваа дека се борат за поголеми права во Македонија. 

Значи примарни страни во конфликтот во Македонија беа македонската 

влада од сдна страна и т.н. АНА (албанска национална армија). Според 
мос мислењс овој конфликт во Македонија беше вооружена агресија на 

криминални и терористички групи од Косово поддржани од локалното 
население во нивните намсри за отцепување »а дел од тери горијата на РМ 

кон Косово. Меѓутоа, поради брзата реакција од мсѓународната заедница 

која беше свесна дека не смее да дозволи уште еден голем конфликт на 

Балканот, беше јасно ставено до зиаење на двете страии инволвирани во 
конфликтот дека единствеио и само политичко решение е излезот од 

неколкумессчииш к.онфлик.1 ио Максдонија. Ова буквално ГИ присили 

албанците од тсрористи и борци за тсритории да станат борци за човекови 

слободн и поголеми правн ни албанската популација во Македонија. Со 

цсл завршуваљс на конфликтот и наоѓање на рсшение беа форсирани
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директни преговори помеѓу Албанцитс од едиа и македонската влада од 

друга страпа, а под директно посредништво на претставници на САД и ЕУ. 
И во овој случај под притисок на медијаторите на САД и ЕУ беше 

потпишаи Охридскиот рамковен договор, кој значеше крај на насилствата 

и предвидуваше имплемснтирањс на низа мерки за зголсмуваље на 

правата на албанското малцинство во Македонија и за разоружување на 

вооружените албански групи што беше направено со помош на НАТО. 

Оттогаш во континуитет ЕУ е постојано присутна во Македонија преку 

својата ЕБО П односно преку мисиите за воен и цивилен менаџмснт. Една 

од цивилните мисии на ЕУ воспоставена 2003 година е и полициската 

мисија ПРОКСИМА која е и предмет на истражување во овој труд.

1.2.3.2. Мандатот иа мисијата ПРОКСИМА

Како дел од поширокото опкружување на ЕУ е и Балканот каде 

Унијата со години е вклучена било преку механизмите за хуманитарна 

помош или пак преку инструментите на ЕБО П , која започна да ги 

имплсментира во 2003 година токму со мисијата ЕУПМ во БиХ. Сзедејќи 

ги искуствата стекнати во мисијата во Босна, ЕУ во истата 2003 година, по 

баран.е на македонскитс власти ја воспостави својата втора цивилна 

мисија под капата на ЕБО П со одлука на Советот 2003/681/CFSP од 29 

септсмври 2003 година за Полициска мисија во Македонија наречена 

ПРОКСИМА (PROXIMA). Мандатот на мисијата кој бешс во согласност 
со целина на Охридскиог договор покриваше консолидирање на редот и 

правото од страна на македонските власти вклучувајќи ја тука борбата 

против оргаиизираниот криминал, поддршка за практични рсформи во 

министерството за внатрешни работи, полицијата и граничната полиција, 

како и градење на довсрба иомеѓу полициските единици и локалното 

население, особсно ии спш чки мешаните рсгиони кадс ссуштс сс 

чувствуваше тензијата од конфликтот во 2001 и развивање на 

прекуграничната соработка односно соработка со полициите на соседните 

држави. Мандатот на оваа мисија беше во согласност со принципите на
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Охридскиот договор, така што мисијата целеше кон промоцијата на 

стабилизација на зсмјата. Првичниот мандат на мисијата беше една година 

ио, подоцна бешс продолжен на уште една односно до 14 декември 2005 

година.

Поддршката што Проксима требаше да ја даде на македонските 

полициски власти беше не само на цснтрално ниво, туку и на локално до 

ниво на полициски станици. и тоа претежно во западниот дел на 

Македонија во областите со население со мешан етнички состав каде 

полициските офицери работеа на терен со локалната полиција. Исто така 

специјалниот претставник на ЕУ за цел придонес во целосната 

имплементација на Охридскиот договор.

Она што е карактеристично за оваа мисија беше фактот што 

мисијата во првиот мандат бсше распоредена само во делот со албанско 

население каде всушност беше и конфликтот од 2001 година, а не на 

целата територија на Македонија како што е тоа со мисиите на ЕБОП на 

Косово или во Босна и Херцеговина, меѓутоа во продолжниот мандат 

мисијата беше распоредена на територијата на цела Македонија повторно 

со поголема концентрираност во западните делови во кои живее 

население со мсшан етнички идентитет.

1.2.З.З. Квалитативпа апализа на мисијата ЕУПОЈ1ПРОКСИМА

во Р. Македонија

Долго врсме Максдонија бсше претставена како оаза на мирот на 

конфликтниот Балкан, меѓутоа и покрај фактот што се чинеше дека 
Македонија ги избегна крвавите настани на Балканот од 90-тите години, 

сепак ваквата слика беше нарушена со вооружениот конфликт кој и се 

случи на Македонија во 2001 година. Беше донесен Охридскиот договор кој схави краЈ на иоснитс дсјствија ви Македонија, меѓутоа постави многу 

задачи кои македонската влада требаше да ги имплементира. Како помош 
во иапоритс за стабилна Македонија се вклучи и ЕУ со свои мисии и тоа 
најпрвин воената мнсија КОНКОРДИЈА на ЕБОП, за после неколку
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месеци на покана на македонскиот премиер и претседател да се воспостави 

полициската мисија ЕУПОЈ1 ПРОКСИМА. Ова бсше втора цивилна 

мисија на Унијата послс Босна, а прва мисија во која Унијата го 

дсмонсгрираше својот капацитет да ги комбинира ннструментите на воен 

и цивилен кризен менаџмент под капата на ЕБОП. Она што за нас е од 

интерес во овој труд е токму цивилната мисија ПРОКСИМА и нејзините 

успеси или неуспеси во текот на дотогашното функционирање на терен. 
Оваа мисија се воспостави во време на постконфликтна стабилизација на 

Македонија која требаше да помогне во преминот на Македонија кон 

стабилна држава спремна за процесот на стабилизација и асоцијација во 

ЕУ. Она на што требаше да се концентрира мисијата ПРОКСИМА во 

Македонија беше полицијата и реформите во нејзе, особено по 

конфликтот во 2001 година, бидејќи полицијата бсшс активно вклучена во 

самиот конфликт. Како проблеми од меѓународната заедница беа 

посочени недоволната застапеност на македонските албанци во 

полициските структури, потоа лошо менаџирање, недостаток на тренинг и 

инволвирање на високи функционери во организираниот криминал со што 

беше нарушено нормалното функционирање на полицијата, како и 

иаследната централизирана структура на полицијата. Ова беа проблемите 

кои беа потенцирани од Унијата во постконфликтното градење на мирот 

во Македонија, а справувањето со овие проблеми бешс и цел на мисијата 

ПРОКСИМА. Мисијата во својот прв мандат односно до крајот на 2004 

година беше распоредена само на територијата на заиадниот дел на 

Македонија во делот каде беше конфликтот од 2001 година, а додека со 

продолжениот мандат на мисијата до крајот на 2005 година полициските 

офицери беа распоредени на целата територија на РМ, но сеуштс со 

повисока присутност во поранешните кризни рсгиони.

Она што беше придобивка од оваа мисија според Алесио 

Зукарини, no ioa врсмс на чсло па полицискнот Tiiivi во ПРОКСИМА, 

беше во областа на јавниот ред и мир, потоа градење на довербата на 

максдонските граѓани кон полицијата, воспоставување на групи за 

совстување на граѓаните, помош во изработката иа проекти за локалните
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проблеми, мало но, според него сепак видливо подобрување на 

одиесувањето на полициските офицери кои работат на тсрен помеѓу 

граѓаните, давање на совети на полицијата како да се рсгистрира и чува 

заиленстото оружјс, како и промени во правилниците за превземање на 

дисциплински мерки. По однос на организираниот криминал според 

претставниците на мисијата беа направени достигнувања во 

воспоставувашето на мулти етнички и мултиродови полициски единици, 

потоа тренинзи од областа на "Leadership capacity building", подобрување на 

меѓународната соработка и промовирање на соработката помеѓу 

Македонија и ЕУРОПОЈ1.

Граничната полиција беше исто така дел од мисијата ПРОКСИМА 

која во тој дел според Зукарини работеше на подобрување на 

аеродромското обезбедување, организирање на тренинзи за подобрено 

пребарување и истражување на граничните полициски станици и на 

премините, тренинг на локални полицајци за детекција на фалсификувани 
документи, како и брошура за дневните активности на граничната 

полиција и подобруваље на операционалните способности на граничната 

полиција.

Она што европсјците го истакнуваа во првиот мандат на мисијата 

ПРОКСИМА беше предизвикот да се имплементираат некои од целите на 

мисијата поради фактот што се наидуваше на отпор од локалната 

полиција, особено од повозрасниот кадар за превземање на соодветни 

акции. Како што истакна еден поранешен учесник во мисијата 

ПРОКСИМА офицерите понекогаш се чувствуваа и фрустрирани поради 

фактот што немаа извршен мандат кој ќе им овозможи да интервенираат 

во текот на спроведување на една полициска акција, а не само да даваат 

инструкции. Во вториот проширен мандат на мисијата бешс вклучен 

мониторингот и советодавната улога и врз одделот за државна безбсдносг 

и коиграразузнавање, каки  и uH aipccuna ia  коНТриЛа. Ваквиот мандат им 

даде можност на полициските офицери од ПРОКСИМА да можат да
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реагираат или да дадат совети во текот на спровсдуваљето на некоја 

акција.102

Според мислсњето на Тобијас Флесенкемпер, програм 

координатор на ПРОКСИМА и учесник во повеќето операции на ЕБОП 

од 2003 година наваму, полициската мисија ПРОКСИМА во Максдонија 

имаше стабилизирачки ефект. Според него причините за некои од 

проблемите со кои се соочуваше мисијата во Македонија требаше да се 

бараат и од другата страна односно македонската влада. Новиот закон за 
полиција кој требаше да го донесе владата стапи на сила дури во 2006 

година кога мандатот на мисијата веќе беше завршен, потоа во кризните 

подрачја полицијата сеуште не беше во можност да ги извршува своите 

дневни активности пред се поради одбивање на локалното население да 

дозволи влез на полицијата во нивните села. Тој смета дека ПРОКСИМА 

може да се пофали и со успеси особено во оние операции во кои активно 

се вклучени министерството за внатрешни работи и надлежните во тоа 

министерство заедно со полицајците на ПРОКСИМА, потоа во 

соработката на полицијата со судството и со соседните полиции и 

поголема внатрешна контрола во самото министерство.

Иако ПРОКСИМА можеше да направи повеќе доколку и се 

овозможеше и трет мандат на целата територија на Македонија, сепак 

мандатот на мисијата заврши на крајот од 2005 година и од македонска 

страна не беше побарано продолжување на мисијата. Иако полициската 

мисија ПРОКСИМА се соочи со одредсни проблеми, сепак покажа дека не 
сскогаш мисијата с таа која не успева да ги оствари своите цели, туку и 

земјата домаќин е одговорна за дел од успешноста или иеуспешноста на 

мисијата. Оваа мисија покажа дека во земји како Македонија, не е само 

полицијата таа на која и требаат рсформи, туку дека спектарот на 

реформи треба да ги зафати сите делови од областа на владеење на 

iipuB G T G , a n e  caiv.G полнцијата. Зо првиот мапдат м и с и јата бсшс 

распоредена само на мал дел на територијата на РМ, па така ефективноста

102 Butini, Giorgio. The Role of the EUPOL-PROXIMA mission in the FYROM: Special Focus of the 
Implementation of the Integrated Management Strategy. Ohrid, June 2005.
<http://pforum.isn.ethz.ch/docs/15A9134D-07B6-4BDC-ADD3220F74561558.pdf> _____  ___
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од било какви реформи не можешс да се почувствува на територијата на 

целата држава. Она што се покажа ефективно за Е БО П  на Унијата е 

фактот што преку надзор и провсрка можеше да направи многу повсќс 

отколку само иреку мониторинг, затоа што само преку целосен и слободсн 

пристап на офицерите на ПРОКСИМА до сите документи на 
министерството беше возможно да се направат целосни и непристрасни 

истражувања и поттикнување на истраги, особено кога имаме случаи на 

корумпирани полицајци и опструкции во работата на полицијата од 

одредени авторитети во полицијата. Според тоа, може да се каже дека 

иако ПРОКСИМА на почетокот се соочи со голем број на предизвици на 

македонска почва, сепак треба да се каже дека на крајот на мисијата беа 

констатирани голем број на завршени проекти и исполнети задачи од 

страна на македонската полиција, се разбира со помош на ПРОКСИМА, a 

додека со оглед на краткиот мандат од само две години кој го имашс 

мисијата остана уште да се направи во реорганизацијата на полицијата, со 

цел ефективна и ефикасна полиција која ќе делува во согласност со 

европските стандарди. Успешноста на ПРОКСИМА беше потврдена и во 

еден од извештаите на МКГ во кој се всли дека полициските реформи во 

Македонија направија видлив прогрес и видливи резултати на терсн во 

согласност со Охридскиот договор за реформирање на полицијата.

2. Квалитативпа авализа
2.1. Апализа па содржината

Поминаа повеќе од една декада од формирањето на ЕБО П на ЕУ 

која беше формирана во 1999 година како резултат на новите случувања 
на светската политичка сцена, а особено на Балканот кој директно бешс 

поврзан со разидувањето на САД и ЕУ по однос на безбедносните 

прашања во светот, што ја потгикна и ЕУ да размислува за формирање на 

рсдица тела и инструмснти од областа на кризниот мснаџмент, а во 

рамкитс на својата ЕБОП. Овој процес на создавање на ЕБО П на Унијата 
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влијаеше и на надворешната политика ма Унијата, пред се поради фактот 

што ЕУ се изјасни дека превенцијата и менаџирањето на конфликти ќс 

бидат главна цсл на нејзината надворешна политика. Со оваа политика ЕУ 

полека иавлегуваше на меѓународната сцена како актер кој ќе можс 

активно да се вклучи во зачувувањето на меѓународната безбедност и мир, 

покрај ООН и НАТО.

ЕБОП најчесто не ги користи самостојно капацитетите за цивилен 

и воен кризен менаџмент иред се поради фактот што таа ја признава ООН 

како примарна организација во зачувувањето на светскиот мир. Ова не 

само поради фактот што ЕБОП на Унијата е сеуште нова политика на 

Унијата со краток период на институционален развиток, туку и фактот 

што сеуште оваа политика се усовршува со текот на времето и учи од 

сопствените мисии и грешките во нив. ООН и НАТО влијаат на 

развивањето на ЕБОП на Унијата затоа што уште со самото создавањс на 

оваа политика овие две организации бараа или даваа помош на Унијата. 

Така, ООН неколку пати се потпираше токму на инструментите за 

цивилен и воен кризен менаџмент на ЕБО П барајќи помош во краток 

период од страна на силите за брза реакција на Унијата до моментот на 

распоредување на сили на ООН, како што беше случајот со мисијата 

Артемис на ЕУ во Конго кога на барање на ООН, Унијата испрати своја 

мисија која требаше да го пополпи вакумот до распоредуваљето на нова 

мисија на ОН.

Соработката во областа на кризниот менаџмент помеѓу ЕУ и ООН 

е прецизирана во Заедничката Декларација на ЕУ и ОН од 24 септември 

2003 година, од каде што може јасно да се види дека овие две организации 

меѓусебно соработуваат и влијаат една на друга.

Влијанието на НАТО врз ЕБОП на ЕУ пак се гледа од фактот што 

членките на НАТО кои не се членки на Унијата може да земат учество во 

мисии на кризсн мснаџмснт во рамкитс на ЕБОГТ на Унијата, а аосдно ЕУ 

има пристап до НАТО планирачките капацитети и има право да учествува 
во кризен менаџмент онаму каде НАТО како целина не е ангажирам. 
Ваквата меѓусебна соработка помсѓу Унијата и овис двс организации и

Лисабонскиот договор и ефикасноста на европската безбедносна
и одбранбена политика во нроцесот на мсиаџирањс на конфликти________
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дава можност на ЕБОП за понатамошно развивање и доусовршување на 

своите капацитети за цивилен и воен кризен мснаџмент.

2.2. ЕУ н крнзннот меиаџмеит

ЕУ стана центар за истражувачите и аналитичарите благодарение 

на нејзината еволуција од скономска унија во важен политички фактор во 

меѓународната политика поради нејзината уникатност во смисла на 

структура и операции на кризен менаџмент. Прашањето што овде се 

поставува е дали ЕУ преку создавањето на ЕБО П успеа да се наметне на 

меѓународната политичка сцена и дали се покажа ефикассн безбедносен 

актер во менаџирањето на регионалните конфликти? ЕБО П стана 

видлива пред неполни 10 години, иако идеите за заедничка европска 

одбрана биле присутни помеѓу членките на Заедницата. Геоиолитичкиот 

контекст од деведесеттите години на 20 век промени многу работи, a 

особено фактот што Европа cera требаше да се грижи за сопствената 

безбедност. Во ера кога САД се наметнува како единствен актер на 

меѓународната безбедносна сцена, појавата на ЕБОП и инструментите за 

кризен менаџмент на Упијата се сметаа за добар почеток, не затоа што ЕУ 

сакаше да биде противтежа на САД, туку поради фактот што Унијата се 

гледаше себеси како нромотор иа мирот и стабилноста во Европа и во 

светот. Со таа цел беше и развивањето на капацитети за воен и цивилен 
кризен менаџмент со што на политичката и економската моќ Унијата ја 

додаде и воената. Меѓутоа Унијата пред се себеси се гледа како 

peacebuilding актер во надворешните односи, што особеио се должи на 

новиот вид на конфликти во светот кои се претежно внатрешни 

конфликти со многу цивилни жртви. Со таа цел ЕУ разви редица 

инструменти од облеста на цивилниот и воениот менаџмент кои треба да 

бида! уиитребени како во пред к.ризни ситуации, гака и ви акгивни кризи и 

постконфликтни ситуации. Инволвираноста на ЕУ во менаџирање на 

кризи е различиа од онаа на ОН и другите организации кои делуваат на 

ова поле било да се регионални или глобални. Затоа што ЕУ во Договорот
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од Мастрихт јасно истакнува дека зачувуваљето и зајакнувањето на 

мсѓународната безбедност во согласност со принципитс иа Повелбата на 

ОН, промоција на мсѓународната соработка, развој на демократијата и 

владеење на правото, како и иочигување на човсковите права и 

фундаменталните слободи, се главиите цели на сите меѓународни 

организации. Разликата е во тоа што Европската Унија создаде свои 

сопствени капацитети и своја политика за справување со кризи кои треба 

да се водат не само од политичките интереси на Унијата, туку и од 

интересите на земјите членки на Унијата.

ЕУ превенцијата и менаџирањето на кризи ја сфаќа како 

долгорочен проскт кој најчесто опфаќа развој, соработка, хуманитарна 

помош, дипломатски инструменти, политички дијалог, соработка со 

меѓународните организации и невладините организации кои работат иа 

зачувување на мирот како и градење на институциите и владеење на 

правото. Според тоа кризниот менаџмент според ЕУ во себе вклучува 

хуманитарни и спасувачки задачи, задачи за зачувување на мирот, задачи 

за воени сили во кризен менаџмент и задачи за градење на мирот.103

Во досегашиата практика на ЕБО П од нејзиното создавање до 

денес се чини дека Европската Унија се повеќе користи инструменти на 

цивилен кризен менаџмент. Практиката покажа дека Унијата испраќа 

повеќе цивилни отколку воени мисии во регионите каде сака да се вклучи 

како меѓународен актер во зачувување и градење на мирот и градеље на 

иостконфликтното општество. Она што јас можам да го заклучам во овој 

труд од досега прочитаното и проученото е дека навистина ЕУ се 

инволвира повсќе во цивилни мисии поради фактот што и прсд cć самата 
таа претставува еден мировен проект кој овозможи запирање на 

разорувањата и војнитс во Европа иосле Втората светска војна, особено 

помеѓу вечните непријатели Франција и Гсрманија. Па затоа и денес 

УниЈата сс вклучува во разни мнровнн проскти к нспраха свсд мисии 

прску ЕБОП во разни делови на светот.

Лисабонскиот договор и ефикасноста на свропската бсзбсдносна
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10:1 European Commision. Conflict Prevention and Crisis Management. 2002
<http://cc.europa.eu/cxtemal relalions/cfsp/cpcm/intlcx.htm>____________
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2.3. Толкување на Декларацмјата

Со цел да имаме појасна слика за тоа како ЕБО П  се вклопува во 

релацијата помеѓу НАТО и ЕУ ќе го анализираме документот, односно 

Декларацијата за релациите НАТО - ЕУ во менаџирање на конфликтите. 

Овој документ1(М предвидува стратешко партнерство помеѓу овие две 

организации во менаџирањето и прсвенцијата на конфликти. Интересен 

факт во овој документ е потенцирањето дека НАТО и покрај постоењето 

на ЕБО П ќе претставува основа за колективна одбрана на нејзините 

членки, што пак значи дека поголемнот број на членки на ЕУ кои се и 

членки на НАТО треба да ја респектираат улогата на НАТО во областа на 

одбраната. Ова е така поради фактот што САД како членка на НАТО ис 

беа воодушевени од идејата за формирање на европска заедничка одбрана, 

бидејќи тоа би значело и помало влијание на САД врз Европа. Потоа во 

документот се споменува и фактот дека ЕБОП на Унијата и нејзините 

инструменти можат да се вклучат во операции на кризен менаџмент само 

онаму каде НАТО како целина не е ангажиран, што уште еднаш покажува 

дека ЕУ и не е така самостоен актер во меѓународниот безбедносен систем 

туку мора да работи во координација со НАТО и ОН. Во документот исто 

така сс вели дека релацииге НАТО-ЕУ треба да се базираат на 

партнсрство, взаемна соработка, еднаквост, транспарентен развој на 

воените капацитети на двете организации, почитување на принципите на 

ООН, рсспектирање на интересите на земјите членки на НАТО и ЕУ, 

како и заедничка ефективна консултација и дијалог. На документ сето ова 

звучи убаво, меѓутоа во ираксата сс чини дека релациите НАТО-ЕУ не 

функционираат така глатко, затоа што ЕУ бсше многупати обвинувана од 

страна на САД како зсмја члеика на НАТО дека само ги користи 
каиаци ići и i о na I IA i u  Hu, дска самата таа iipcky CBujaTa ЕБОП He миже 

да понуди многу на НАТО алијансата.

101 HU-NATO Declaration on ESDP. 2002
<liUp://ww\v.consilium.curopa.eu/ucdocs/cmsUpload/73803%20-%20Solana%20-
%2QPcrrnanent%20arrangcments%20i'%20NATO%20declaration.pdf>
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Многумина аналитичари сметаат дека соработката помеѓу НАТО 

и ЕУ е повеќе ривалство кое не придонесува за ефективноста на овие 

организации. Фактот што Британија сака силна НАТО, а Франција сака 

ЕУ да игра што поголема улога во одбраната и безбедноста на светско 

ниво исто така не придонесува за ефективна соработка помеѓу овие две 

организации. Финансирањего и на двете организации е преку земјите 

членки, па може да се случи една земја да избере да динансира мисија на 

ЕУ, но не и да испрати свои војници во НАТО мисија за кои исто така 

треба да ги обезбеди финансиите. Од друга страна пак НАТО мора во 

одредени полиња да се потпира на ЕУ, како на пример ЕУ има цивилни 

компоненти за менаџирање на кризи кои НАТО ги нема, ЕУ има огромни 

фондови за развој и хуманитарна помош кои се составен дел на мисиите на 

ЕУ, а кои НАТО ги нема. Она што ЕУ го нема, а тоа се силни воени 

капацитети пак го има НАТО. Она што многупати и недостигаше на 

Унијата како на пример во мисијата Артемис во Конго кога имаше 

недостаток на воздушен транспорт и комуникациски сателити го 

обезбедува НАТО. Ова само ни покажува дека соработката помеѓу НАТО 

и ЕУ не е само неопходна туку и неизбежна доколку и двете организации 

сакаат да бидат ефективни на полето на кризен менаџмент. Поради ова 

Декларацијата за ЕУ-НАТО во областа на ЕБО П со право предвидува 

соработка и поддршка помеѓу овие две организации како и инволвирање и 

на членките на ЕУ и на членките на НАТО во ЕБО П  на Унијата. Една од 

мисиите на ЕУ каде таа ги користеше капацитетите на НАТО беше 

воената мисија на ЕУ, CONCORDIA во Р. Македонија.

2.4. Толкување и анализа на засдничката Декларација за соработка 

на ООН и ЕУ во областа на кризниот менаџмент

Како што од овој труд исто така ќе биде анализирана Заедничката 

Декларација за соработка на ООН и ЕУ во областа на кризниот 

менаџмент, затоа што соработката помеѓу овие две организации е од 

големо значење особено во менаџирањето на кризи, со оглед на фактот
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дека и двете организации се залагаат за одржување на свегскиот мир. Во 

овој документ се истакнува дека и двете организации сс согласуваат дека 
ООН го држи приматот во обезбедувањс и одржување на светскиот мир 

но, дека ЕУ е значаен соработник во оваа област особено преку 

мноштвото на материјални и хумани ресурси кои се дсл на кризниот 

менаџмент на ЕУ. Соработката помеѓу овие две организации се огледува 

особено во *менаџиран>е на кризитс на афричкиот континент, Блискиот 

Исток и на Балканот. Се чини дека соработката помеѓу ОН и ЕУ во делот 

на кризен менаџмент функционира прилично добро, а факт за тоа се 

полициската мисија ЕУПМ во БиХ која следеше токму после полицискитс 

сили на ОН, потоа поддршката на мисијата Артемис во Конго која имаше 

за цел да стави ред на насилствата во Конго се до распоредувањето на нова 

мисија на ОН. Во овој документ исто така се предвидува и можност за 
распоредување на капацитетите за брза реакција на ЕУ на барање на 

Советот за безбедност под мандат на ОН. Ова значи дека по барање на 

ОН, ЕУ ќе распореди свои сили онаму каде тоа го бара светската 

организација. Ваквиот пристап и дава на ЕУ моќ да се постави како 

значаен актер на меѓународната сцена кој ќе го штити меѓународниот мир. 
Европската Унија и Светската организација се чини дека имаат многу 

прашања од заеднички иптерес, не само справувањето со кризи туку и 

борбата против тероризмот, глобалното затоплување, борба против 

организираниот криминал што значи дека за да се постигне успех во сите 

овие области иотребна е меѓусебна соработка на овие полиња. Ваквата 

соработка спорсд заедничката Декларација за кризен менаџмент 

прсдвидува редовен дијалог помеѓу Секретаријатот на ОН и Европската 

Троика за аспектите на кризен менаџмент; потоа размсна на ставови; ад 

хок состаноци за кризни ситуации; подобрување на соработката; 

координација и кооперација во кризни ситуации каде се вклучени и двете 

организации и размона на искуства стекнати во различни случаи на кризсн 

мснаџмент. Ваквтс ставови на ЕУ и ООН покажуваат дека овие 

организации успешно соработуваат во областа на кризниот менаџмент, 

особено онаму кадс делуваат координирано и со меѓуссбна соработка.
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Адекватно на целокупните случувања кои што го одбележаа кризниот 

период во југоисточна Европа по падот на системите покажа целосна 

спремност на свропските институции да создаваат соодветни механизми за 

проактивно следење на состојбите, рано предупредување и ефикасно 

менаџирање со конфликти од секаков вид.

2.5. Толкување и анализа на одредбите од Договорот од Лисабоп

Безбедносната структура на ЕУ е подготвена во 2003 година, и тоа 

во период на сериозна политичка криза во ЕУ како последица на 

Ирачката криза. Во Стратегијата се идентификувани клучните закани за 

ЕУ, потоа се дефинирани стратегиските цели и се оформени политички 

амбиции за активностите на ЕУ. Договорот од Лисабон понатаму ја 

дооформува рамката за надворешните акдии на ЕУ и ја преименува ЕБО П 
во Заедничка безбедносна и одбранбена политика (ЗБО П ) која за прв пат 

се вградува во Договор за ЕУ. Овие документи се дополнети и со други 

акти кои поблиску ја определуваат политиката на ЕУ преку нејзините 

географски димензии, како што се: Соседската политика на ЕУ, 

Стратегијата на ЕУ за Африка, Стратегијата на ЕУ за справување со 

тероризам, Концептите за реформите во безбсдносниот сектор, потоа 

Конвенцијата за заштита на човековите права и основни слободи и 

Повелбата на ООН. Овие документи генсрално ја определуваат 

надворешната акција, односно концепциската рамка на ЕУ за надворешна 

акција.

Врз надворешните акции на ЕУ влијаат разликите помеѓу 

членките за прашањата и приоритетите во различните области на 

надворешната акција каки и ограничскктс рссурси/капацитети ка^хекките 

за спроведување на целите.

Ограничените капацитети во однос на реализирањето на 
безбедносната политика на ЕУ произлегуваат со постојаното намалување
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на одбранбените буџети иа членкмте кои како резултат на намалувањето 

нс располагаат со капацитети потребни за заедничките акции. Тоа го 

зголеми и јазот номеѓу ЕУ и САД коишто доколку се споредат процентите 

издвојуваат за одбраната повеќе отколку членките на ЕУ засдно, а во 

однос на способноста за распоредување иа сили членките на ЕУ можат да 

распоредат 4% од вкупно 1.8 милиони. Недостатоци се јавуваат и во делот 

C31, односно команда, контрола и комуникации и разузнавање, 

стратегиската мобилност и логистиката. ЕАО не успева да ги надополни 

празнините и да го рационализира трошењето за одбраната.

Еден од факторите што влијае врз ефикасноста на безбедносната 

политика на ЕУ е и институционалната недореченост/конфузија која се 

препознава во недостаток од координација и тензии помеѓу првиот и 

вториот столб, но и во рамките на вториот столб помеѓу воените и 

цивилните елементи. Покрај тоа, влијае и претставувањето на ЕУ во 

надворешната политика помеѓу Претседателството, Комисијата и 

Високиот претставник за ЗН БП . Според Лисабонскиот договор, тој ја 

спојува функцијата на комесарот за надворешни односи и високиот 

претставник за ЗН БО  во Висок претставник за надворешни работи и 

безбедносна полигика, кој ќе ја  води дипломатската служба, ќе се 

воспостави постојан претседател на Европскиот совет, како и правна 

рамка за ЕУ.
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IV ДЕЛ: РЕЗИМЕ НА ТРУДОТ

После идејата на француско-британскиот самиГво Сент Мало, 

ЕБО П направи огромен прогрес, со оглед на фактот што постои 

релативно краток период, секако кога се споредува со периодот на повеќе 

од полавековното постоење на Европската заедница и обидите да се 

создаде некаква заедничка одбранбена и безбедносна политика на 

Унијата. Во годините што следеа се покажа дека ЕБО П  не е само проект 

на хартија, туку еден голем инструментариум кој се имплементира преку 

големиот број на цивилни и воени мисии кои Унијата ги распоредува во 

различни делови во светот. Иако постојано се развива, ЕБО П  на ЕУ 

сеуште се соочува со проблеми на ефикасност и ефективност. Иако 

изминатиов период од постоењето на одбранбената и безбедносната 

политика е краток период за да се утврди влијанието на оваа политика врз 

меѓународната безбедност, сепак мора да се запрашаме дали постоечките 

механизми кои ги има Унијата во склоп на ЕБО П можат да се носат со 

улогата на Унијата како фактор во меѓународната безбедност. Kora се 

поставува ова прашање неминовно се наметнува уште едно, а тоа е дали 

земјиге членкл на Унијата се спремни наместо досегашниот национален 

фокус да се префрлат на ниво на Унијата и да ги следат заедничките 

интереси од областа на безбедноста и одбраната, наспроти националните и 

да имаат заеднички настап на ова поле?

Основниот проблем кој беше поставен во ова истражување беше 

преку анализа да се испита и да се утврди дали изврши влијание Договорот 

од Лисабон врз ЕБОП во процесот на развивање на Унијата во ефикасен 

безбедносен актер на мсѓународната сцена. Со таа цел и се случи 

Договорот од Лисабон кој што паралелно одговори на потребите за 

поефикасна институционално функционирање на Унијата во делот на 

безбедносните предизвици. Развојот на инструментите на ЕБОП, како и 

мисиите на ЕУ за кризен менаџмент кои требаше да покажат колкава е 

улогата на ЕУ во процесот на менаџирање на конфликтите и успешноста 

на Унијата во нивно превенирање или постконфликтно градење на мирот.
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Она што го знаеме е дека најдобриот начин да се справиме со 

конфликтите е тогаш кога делуваме превентивно во раните фази на 

конфликтот. Ова значи дека Унијата треба да биде постојано подготвена и 

да ги следи светските настани со цел да интервенира брзо и навремено 
пред да дојде до поголем конфликт. Инволвираноста на Унијата во 

конфликтите кои јас ги анализирав во овој труд беше повеќе 

постконфликтно градење на мирот и институциите отколку што тоа беше 

некаква превенција на конфликт.

Она што може да се заклучи во овој труд за развојот на ЕБО П  е 

фактот што оваа политика од нејзиното формирање во 1999 година па 

наваму влијаеше на надворешната политика на Унијата затоа што токму 

оваа политика и нејзините инструменти се покажаа како фактор во 

меѓународната безбедност кој може да се носи со современите 

безбедносни предизвици. Ова особено беше видливо откако Унијата 

направи многу пропусти на Балканот во текот на 90-тите години на 
минатиот век кога не интервенираше на време за да ги спречи крвавите 

конфликти кои беснееја на нејзиното тло. Со создавањето на ЕБО П  се 

пополни едем вакум во институционалното постоење на Унијата онаму 

каде таа има свои мисии било да се тоа цивилни или воени. ЕУ со својата 

ЕБО П стана респектиран актер на меѓународната сцена во областа на 
кризен менаџмент.

Меѓународните организации како ООН и НАТО беа тие кои силно 

ја притискаа Унијата да превземе соодветни акции и да почне да се 

справува со безбедносните проблеми на сопственото европско тло, затоа 

што сметаа дека една моќна економска заедница каква што се смета ЕУ 

може да направи многу повеќе во Европа односно за себе, отколку само да 

биде пасивен набљудувач на настаните кои се случуваа токму на нејзина 

територија. Ова беа само дел од причините кои се провлекуваа повеќе од 

половина век зошто Унијата сс одлучи на создавањс на сопствсна 

одбранбена и безбедносна политика на крајот на 20 век и разви ред на 

инструменти за цивилен и воен кризен менаџмеит кои и овозможнја 
спроведување на повеќе мисии во разни кризни подрачја на светот.
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Мисиите беа инструментите прску кои Унијата ги црпеше своите идеи за 

понатамошно развивање и доусовршувањс на ЕБОП. Соработката која 
Унијата ја има со ООН и со НАТО преку различни договори и заеднички 

декларации бсше од огромно значсње за развојот на ЕБОП, затоа што 

токму овие организации беа тие кои ја согледаа потребата од постоењето 

и развивањето на европска безбедносна и одбрапбена структура која ќе се 

грижи не само за безбедноста на Унијата туку и иошироко односно надвор 

од нејзините граници. ООН повеќепати се потиираше на капацитетитс на 

ЕБОП на Унијата и бараше поддршка од Унијата во напорите за 

воспоставување на мир во одредени хроиично нестабилни региони. Самото 

учество во вакви мисии придонесе за понатамошен развој и 

доусовршување на инструментите на ЕБОП. Соработката со НАТО исто 

така беше од големо значење за Унијата и нејзината безбедносна и 

одбранбсна политика, затоа што НАТО беше организацијата која ги 

понуди на користење своите воени и планирачки капацитети на Унијата од 

што таа научи многу повеќе во овој сегмент.

Европската Унија преку воспоставување на својата ЕБО П  започна 

да го трасира својот пат кон значаен актер во менаџирањето и 

превенирањето на коифликтите на меѓународен план. Од 2003 година па 

наваму ЕУ преку својата ЕБОП беше ангажирана во повеќе цивилни и 

воени мисии низ светот. Предмет на истражување на овој труд беа 

цивилните мисии на ЕУ на Балканот поточно во Македонија и на Косово. 

Ова беа мисии кои се состоеја во главно од мониторинг, советување и 

останати аспекти на владеење на правото кои требаше да се воспостави во 

овие постконфликтни општества. Иако од страна иа експертите кои 

работат во институциите на ЕУ овие мисии се оценети како успешни, 

сепак секоја од мисиите освен што исполнува поголем дел од зададените 

задачи има и свои пропусти. Од предходно анализираиите мисии во овој 

труд како пропусти на кои во иднина трсба да работи Унијата бса 
наведени проблемот на регрутираље на полициски офицери кои ќе 

партиципираат во мисијата, поради фактот што офицерите од земјите 

члснки на Унијата многу често се ангажирани во веќе постоечки мисии на
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ООН. Потоа потребата од воведувањс иа поголема стандардизација на 

полициското едуцирање и гренинг на ниво на ЕУ, така што сите офицери 

кои се праќаат на мисии ќе можат да примснуваат исти методологии во 

извршување на мисиите. Взаемна координација на Унијата со останатите 

мсѓународни организации кои делуваат во една земја, затоа што се покажа 

дека Унијата нема доволно развиени механизми за координација на 

програмите помеѓу Унијата и други организации. На пример во Босна каде 

Унијата делува во исто време со повеќе меѓународни организации се 

слумуваше дуплирање на проекти со другите организации, а со тоа и 

неефикасност и на Унијата и на другата инволвирана страна. Исто така 

еден од проблемите со кои се соочуваа конкретните мисии беше 

незапазувањето на роковите за завршувањето на проектите. Така на 

пример се случуваше завршување на мандатот на мисиите но, не и на 

просктите кои беа предвидени да завршат со завршување на мисијата. 

Мисијата во Босна се соочуваше и со недостаток на квалификуван кадар 

од ЕУ за имплементација на проекти, како и со недостаток на искусни 

полициски офицери способни за извршување на зададените задачи.

И покрај постоењето на одредени проблеми со кои се соочуваше 

Унијата во Босна, сепак може да се каже дека првото операционално 

искуство на Унијата покажа дека ЕУ с сериозна во намерата да биде 

значаеи фактор кој ќе игра поголема улога во зачувување на 

мсѓ'ународниот мир и безбедност. Мисијата во Босна беше значајна за 

Унијата затоа што ги подвлече проблемитс со кои на почетокот се соочи 

ЕБОП. ЕУ извлече значајна поука од оваа, но и од наредните мисии кои 

таа ги имаше преку својата ЕБОП, а кои овозможија Умијата да се 

паметне како значаен и респектиран фактор во менаџираљето на 

конфликти после ООН и НАТО.

ЗнаЧаЈНИ ЛсКЦИИ за ПОНаТамОШНИОТ раЗБОј На ЕБОП, УнИјаТа 

извлече и од мисијата ПРОКСИМА во Македонија, пред се искуство во 

примопредавање на мисијата, планиран>е на мисијата, прогрес во 
исиолнуваље на проекти, соработка на европските полицајци на тсрен
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заедно со локалната полиција, со што добиваат реална слика за 

ситуацијата на терен.

Она што е важно за Унијата од овие операции е дека за 

зајакнување на ЕБОП потребни се одредени промени и тоа во 

реорганизацијата на телата одговорни за ЕБОП, потоа подигање на 

квалитетот на тренинг за персоналот кој ЕУ го испраќа во мисии, затоа 

што најчесто овој персонал доаѓа од различни земји со различно ниво на 

експертиза и знаење за ЕБОП, давање на широк мандат на мисиите со што 
тие ќе можат да имаат и извршни надлежности што ќе овозможи полесно 

имплементирање на политиката на мисијата, креирање на нови подобрени 

структури за донесување на одлукк, како и соодветни техники за 

координација, изнаоѓање на долгорочен систем за финансирање на 

мисиите, со што ќе се подигне квалитетот на кризниот менаџмент на 
Унијата, а со тоа Унијата се повеќе ќе ја зацврстува својата улога како 

значаен фактор во меѓународната безбедност и зачувувањето на светскиот 

мир.

Низ досегашните мисии се покажа дека ЕБОП сеуште се соочува 

со недостаток на логистичка поддршка, комуникациски средства и 

стратешки транспорт како резултат на недостаток на финансиски средства 

кои треба да го покријат сето тоа, а на што треба да работи Унијата со цел 

подобрување на капацитетите во овие нефункционални средства и нивна 

континуирана реорганизација.

Земјите членки на Унијата беа исто така значаен фактор во 

придонесот кон целосно функционално и операционално постоење на 
ЕБОП, а особено Германија, Франција и Британија кои најчесто се 

носители на најголемиот товар на мисиите на ЕУ како финансиски така и 

во луѓе и опрема. Многумина сметаат дека доколку постои согласност и 

конструктивен пристап кон ЕБОП од страна на големите сили како 

Британија, Франција и Германија lu ta m  оваа полит ика кс км а успсси к 
понатаму. Меѓутоа, доколку постои поделба иомеѓу земјите членки на 

Унијата во однос на поддршката која тие и ја даваат или не и ја даваат на 
САД, или поделба помеѓу старите и новите членки на Унијата тогаш
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ЕБО П  не ќе може да постигне многу. Што знами дека понатамошниот 

развој на оваа политика во многу зависи од земјитс членки на Унијата и од 

нивниот пристап кон оваа политика.

Од Договорот за формирањето на ЕБОП на Унијата од 1999 

година па до денес се донессни голем број на декларации и заеднички 

акции кои во себе содржат и дел за безбедносната и одбранбената 

политика на Унијата. Голем број од овие документи содржат еден голем 

дел на барања кои Унијата треба да ги имплементира се со цел за 

поефикасна ЕБО П и подобрена акција на Унијата во менаџирањето на 

конфликтите. Така на пример се донесени Европската безбедносна 

стратегија, потоа Декларацијата за соработка на Унијата со ООН и НАТО 

во областа на ЕБОП и многу други кои придонесуваат за постојан развој и 

усовршување на ЕБОП на Унијата. Лисабонскиот Договор е еден во 

редицата на договори и документи кој секако посветува големо внимание 

на поглавјето за ЕБОП каде во иднина се предвидуваат значајни измени 

кои секако треба да придонесат за подобрена акција на Унијата во 
зачувување на светскиот мир и безбедност, како и во успешно 

превенирање и менаџирање на конфликтите во светот.

ЕУ преку својата ЕБО П  и нејзиниот уникатен репертоар на 

цивилни и воени инструменти за кризен менаџмент се појавува како 

респектиран актер од страна на останатите меѓународни организации чија 

цел е зачувување на светскиот мир и безбедност. И покрај досегашните 

напори на Унијата за развој на ЕБОП, сепак е потребно и понатаму 

континуирано подобрување на капацитетите на Унијата за менаџирање на 

кризи, како и адаптирање на ваквиот развој кон новите предизвици кои ги 

носи современиот свет. Европската политика оди во насока на јакнење на 

способноста на Унијата за донесување на многу важни колективни одлуки 
кои активно ќе влијаат во насока на менаџирање на кризи, превенирање на 

иститс, зачувувањс на свсдскиот iviир како и коитлпупрзпа соработкз со 

останатите организации кои паралелно работат на истите цели.
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КРАТЕНКИ:

БЕНЕЛУКС - Белгнја, Холандија, Луксембург
БиХ - Босна и Хсрцсговипа

ЕУ - Европска Ушгја

ЕБС - Европска Безбсдноспа Стратегија

ЕБОИ - Европски Безбсдносен и Одбранбеп Идентитет

ЕБОП - Европска Безбсдиоспа и Одбрапбеиа Политика
ЕУЛЕКС - Мисија на ЕУ за владеење на правото на Косово

ЕУПМ - Полициска Мисија на Европската Унија во Босна

ЕУПТ - Планирачки Тим па Европската Унија

ЗБОП - Заедничка безбсдносна u одбрапбепа полнтика

ЗЕУ - Западно-европска Унија
ЗНБП - Засдничка Надворешна и Безбедпосна Политика 

МКГ - Меѓународпа Кризна Група 

НАТО - Северно-атланска Алијапса

ОБСЕ - Оргапизација за Безбедност и Соработка во Европа 

ОДИХР - Капцеларија за Демократски Ииституции и Човекови Права 

OOII - Организација па Обсдиисти Нации 

СТО - Светска Трговска Организација

ПРОКСИМА - Полициска Мисија на Европската Упија во Република 

Македоиија

ИФОР - Сили за имплемеитација 

СФОР - Сили за Стабилизација
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